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CHAPTER 1 

INTRODUCTION  

 

The CHARME Project is funded by a 7 year grant from the Bill & Melinda Gates Foundation 

(BMGF), to monitor and evaluate its Avahan HIV/AIDS programme in India. The Project is 

managed by the Centre Hospitalier affilié Universitaire de Quebec (CHA), Canada. The 

major goal of the project is to study HIV transmission dynamics among and between core, 

bridge and general population groups and to assess the impact of HIV preventive 

interventions, using a combination of mathematical modelling and empirical data. In addition, 

the CHARME Project has a component to assess the cost-effectiveness of interventions in the 

four southern states of India covered by Avahan.  

 

In order to facilitate the mathematical modelling, the CHARME Project collects data on 

sexual behaviour through serial cross-sectional surveys of general populations (GPS).  In 

these surveys, respondents are asked to respond to a face-to-face interview and to provide 

blood and urine samples for STI and HIV testing.  In addition, and as part of the GPS, the 

Project conducts polling booth surveys (PBS) of a sample of randomly selected people in the 

same district to validate the findings of the face-to-face interviews. The Project also 

undertakes quantitative and qualitative research in special behavioural surveys (SBS) of 

vulnerable populations such as FSWs, MSM and their clients.  

 

In India, the CHARME project is housed in the Karnataka Health Promotion Trust (KHPT) 

office and has an agreement with KHPT to provide administrative and logistical support to 

the project. In Karnataka, CHARME works closely with the University of Manitoba, the 

Karnataka State AIDS Prevention Society (KSAPS) and with the KHPT, who together are the 

key implementers of HIV/AIDS prevention and care programming in the state. The 

University of Manitoba and KHPT and CHA are committed to transferring knowledge gained 

into the global effort to limit the impact of HIV/AIDS.   

 

This report presents the results of one aspect of the CHARME portfolio of work: the general 

population survey (GPS) carried out in Belgaum district, Karnataka in 2010.  This was a 

repeat of an earlier study conducted by CHARME in 2007 in the same areas. The GPS in 

Belgaum was carried out in collaboration with St. Johnôs Research Institute (SJRI), St. Johnôs 

Medical College (SJMC), Bangalore, Karnataka. The following sections discuss the 

objectives and various aspects of the GPS in detail. 

 

OBJECTIVES 

The main objectives of the GPS are: 

1. To provide data on key sexual behaviours among the adult male and female general 

population in the age group 15-49 years. 

2. To provide data on the prevalence of STIs and HIV among the adult male and female 

general population in the age group 15-49 years. 
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3. To verify responses about sexual behaviour by conducting anonymous Polling Booth 

Surveys (PBS) in a sample of men and women of the same age in the district. 

4. To compare the results with a general population survey conducted in the same area in 

2007. 

 

SAMPLE DESIGN 

 

We followed the same sampling procedure as in the survey carried out in 2007. In 2007, the 

study covered 15 rural areas and 20 urban areas selected from the district. The target sample 

size was 6000 for males and females in the age group 15-49, with an equal 3000 rural/urban 

split. The sample size of 6,000 was based on factors such as the expected level of non-

response, cost and time of conducting such studies, and the desired level of precision in 

estimating the prevalence of HIV and STI in the general population at the district level. In 

rural areas, the 2001 Census list of villages served as the sampling frame.  In urban areas, 

National Sample Survey Organizationôs (NSSO) sampling frame of urban census 

enumeration blocks for the period 2002-07, was used. The required number of rural areas was 

selected systematically using a probability proportional to size (PPS) method from the list of 

total villages. Similarly, the required number of urban areas was selected systematically using 

a selection interval calculated from the total number of urban census enumeration blocks.  

 

A new census of households in the selected villages and urban blocks in Belgaum district was 

undertaken between February-July 2010, to provide a basis for selection of respondents aged 

15-49 for the General Population Survey (GPS), i.e., the actual respondents were not 

purposively the same respondents as in 2007, although there may have been some of the same 

people by chance. The resulting household list was used as the sampling frame to select the 

required number of respondents in the age group 15-49. A complete census was undertaken 

in all households in urban blocks, and in villages with less than 600 households. However, for 

villages with more than 600 households, segmentation was undertaken, demarcating on a 

map, clear segments of approximately 150 households (with the number of segments then 

depending on the size of the village). In 2010, the household census was carried out in the 

same segments that were selected in the 2007 survey.     

 

In each rural area, the number of individuals to be selected was fixed based on the population 

size in the age group 15-49. However, in urban areas the number of individuals to be selected 

was fixed at 150 per urban area. For each of the rural and urban areas, the list of persons in 

the age group 15-49 who were usual residents, as well as those who stayed in the household 

the night before the census, was arranged according to sex, age and marital status. The 

required number of individuals was then selected systematically with probability proportion 

to size. In the case of urban areas where the list contained less than 150 persons, the list was 

attached to another urban area with a larger population size and then 300 persons were 

selected from the combined list
1
.  

 

In general, social desirability bias reduces the reliability of sexual behaviour data obtained by 

standard face-to-face interview (FTFI) techniques. Polling booth surveys (PBS) have been 

developed to obtain more accurate information on sexual behaviours. In Belgaum, in addition 

                                                 
1
 In Belgaum district, we identified one such urban block and this urban block was attached to another urban 

block with a larger population size. 
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to the face-to-face interview (FTFI), PBS sessions were conducted among a sample of adult 

males and females in the selected urban and rural areas. In the rural and urban areas, a total of 

100 and 80 polling booth sessions, respectively, were organised. In the rural areas, we 

attempted to include 15 participants in each session and in urban areas we attempted to 

include 20 participants in each session. Separate polling booth sessions were organised by 

demographic characteristics such as sex and marital status. In other words, separate polling 

booth sessions were conducted for unmarried males, unmarried females, married males and 

married females. The number of sessions in each rural area was decided based on the village 

population size. One session was conducted for each demographic group in the urban areas. 

However, sometimes the number of sessions was increased if  the required number of 

respondents was not available for a particular session. The participants for each session were 

selected randomly in the following manner. To select the people for inclusion in the PBS, we 

first selected four starting households randomly, using a random number table provided. Each 

of these ñstarterò households were used for one of the four demographic groups to be 

surveyed. Depending on the group, we selected from the starter house, one person who fit the 

demographic profile needed.  After that, we moved on to next household to the left.  This 

continued from house to house, moving left, until we obtained the required number of 

respondent for each session, skipping the houses where there was nobody in that group able 

or willing to join the PBS. If more than one eligible respondent was identified in the 

household at the time of PBS, we adopted a lottery method to select the respondent by giving 

a number to each eligible member identified in the household. 

 

SAMPLE WEIGHTS  

 

Sample weights were calculated based on design weights, adjusted for effect of different non-

response in each primary sampling unit. The method of calculating the weights is specified 

below: 

 

Let Ri be the proportion of the sample that was interviewed in each primary sampling unit. 

Then the sample weight wi was calculated as follows: 

 

i

Di

i
R

W
w  

where, WDi is the design weight for the i
th
 sampling unit and is given as: 

 

iii

Di
fff

f
W

321

 

 

where, f is the overall sampling fraction, f1i is the probability of selecting the í
th
  primary 

sampling unit, f2i is the probability of selecting a segment from the í
th
 primary sampling unit 

and f3i is the probability of selecting an individual from the  í
th
 primary sampling unit.  

 

After adjustment for non-response and design effect, the weights are normalized so that the 

total number of weighted cases is equal to the total number of unweighted cases. The final 

weight used for each primary sampling weight is given as: 
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W  

 

where, ni refers to the actual number of cases who were interviewed in the i
th
 primary 

sampling unit. Separate weights were calculated for any biological samples and serum 

samples. 

 

For one of the PSUs, the estimated weight (wi) was found to be much higher than the others 

and we thus decided to reduce the sample weight for this PSU. Different procedures adopted 

for correcting the extreme values of sample weights are discussed elsewhere (Lee, H. 1995)
2
. 

The following steps were followed to correct extreme sample weights in this study. First, we 

identified the PSU (or PSUs) that had a sample weight of more than 2.5 times the mean of the 

initial (original) sample weights (wi) (separately for rural and urban areas). After identifying 

the PSU, we attributed a weight that was maximum and below the 2.5 times the mean of the 

initial sample weights. Finally, we normalised the sample weights as discussed above after 

attributing the reduced weight to the identified PSU. 

 

BIOLOGICAL SAMPLE AND LABORATORY TESTING  

 

In this survey, venous blood serum or dried blood spot (DBS) samples and urine samples 

were collected for HIV/STI testing from the selected individuals who gave consent. Trained 

health investigators collected the biological samples.  The tests for STIs used only serum for 

syphilis and HSV-2. The HSV-2 testing was carried out on a sub-sample of 1:8 randomly 

selected serum samples, as well as on all samples collected from men reporting having ever 

been a client of female sex workers, and on all HIV positive samples. 

 

Serum samples were tested for HIV with a first Enzyme Immunoassay or Enzyme- Linked 

Immunosorbent Assay (ELISA) test (Bio-Rad Genscreen Ultra HIV Ag-Ab, BIO-RAD, 

France). All positive samples by this test were tested with a second ELISA (SD HIV ½ Elisa 

3.0, SD Bio Standard Diagnostics Pvt. Ltd, Haryana, India). Similar testing procedures were 

used on DBS samples, after elution (Bio-Rad Genscreen Ultra HIV Ag-Ab, BIO-RAD, 

France). All positive samples by this test were tested with a second ELISA (SD HIV ½ Elisa 

3.0, SD Bio Standard Diagnostics Pvt. Ltd, Haryana, India). To be considered HIV positive, a 

sample needed to be positive by both ELISA tests. 

 

For those respondents who did not give a blood sample, but did give a urine sample, HIV 

tests on the urine samples were undertaken. Aliquots of urine samples were kept refrigerated 

at 4
o
C until tested for HIV-1 antibodies using an ELISA test, with confirmation of initially 

positive results by urine Western blot (Maxim Biomedical Inc, Rockville, Maryland, USA).  

 

Serum samples were tested for syphilis antibodies using a Rapid Plasma Reagin (RPR) test 

(Span Diagnostics, Surat, India). All samples positive by RPR were then tested with a 

Treponema Pallidum Haemaglutination (TPHA) test (Glaxo-Omega, Alloa, Scotland, United 

Kingdom). A subject was considered as having active syphilis when both the RPR and TPHA 

tests were positive.  

 

                                                 
2
 Lee, H. (1995) Outliers treatment in Business Surveys.  In Business Survey Methods, Eds B.G. Cox, D.A. 

Binder, B.N. Chinnappa, A. Christianson, M.J. Colledge et P.S. Kott.  Wiley, New York, pp. 503-526. 
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HSV-2 testing on serum samples was carried out with the ELISA test from Kalon Biological 

(Guildford, United Kingdom).  

 

The laboratory tests were conducted in the St. Johnôs Research Institute (SJRI) of St. Johnôs 

Medical College (SJMC), Bangalore. Both the HIV and STI testing were anonymous. No 

names or other contact information were recorded on the biological samples collected. 

Instead, a bar code label was pasted on the biological sample for linking with the 

questionnaire survey data. 

 

QUESTIONNAI RES 

 

In the GPS, we used three types of questionnaires: a household census form, a female 

questionnaire, and a male questionnaire. The household census form was used for 

interviewing the households in the selected villages (or segments) and urban blocks as a 

means of creating a sampling frame for selecting the face-to-face interview respondents.  In 

the census, we collected data on housing conditions, and on selected characteristics of all the 

usual residents, as well as on individuals who stayed in the household the previous night. 

Individual characteristics included name, relationship to the head of the household, 

residential status of the person, age, sex, marital status, education and occupation. The census 

also collected information on religion and caste/tribe of the household head, access to basic 

amenities and ownership of certain household assets. Details (name, age, sex and cause of 

death) were recorded for all deaths occurring during the three years preceding the 

enumeration.   

 

The female questionnaire and male questionnaire were employed to interview all sampled 

females and males aged 15-49 who were usual residents as well as those who stayed in the 

household the night before the census. The questionnaire covered mainly the following 

topics: 

 

Background characteristics: age, marital status, number of times married, caste/tribe, 

religion, education, occupation, travel due to work, place of residence, partnerôs background, 

children ever born, and use of family planning. 

 

Sexual life: sexual intercourse (first and recent intercourse), high-risk sexual behaviour, 

number of sexual partners, relationship with partner, age of partners, duration of sexual 

relationships, and condom use. 

 

HIV/AIDS and other sexually transmitted infections: knowledge of AIDS and the sources 

of knowledge, knowledge of modes of HIV/AIDS transmission, knowledge of ways to 

prevent HIV/AIDS, prior HIV testing, and knowledge and prevalence of other sexually 

transmitted infections.  

 

Information on personal habits: smoking, alcohol use, injecting drug use, and medical 

injections.  

 

In addition, information on antenatal care services received was collected for females who 

were pregnant during the last 2 years prior to the survey.  
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The questionnaire administered for PBS included information on HIV knowledge, prior HIV 

testing, sexual relationship with different types of partners, condom use during sex with 

different partners and personal experience of selected STI symptoms during the past one year.   

 

SURVEY MANUALS  

 

To maintain standardized survey procedures across districts and to minimize non-sampling 

errors, a field manual was prepared. The manual described the various procedures to be 

followed for completing the household census form and described the interview techniques 

for completing the individual male and female questionnaires.  The manual also described the 

roles and responsibilities of supervisors and laboratory technicians in the field data collection.  

 

FIELD WORK  

 

Field work in Belgaum district was carried out by four teams placed in four zones namely 

Belgaum Taluk, Chikkodi Taluk, Gokak Taluk and Bailahongal Taluk. The team size varied 

based on the samples size assigned to each team. In total, 4 zonal coordinators, 10 field 

supervisors, 44 field interviewers including both males and females, and 11 lab technicians 

were involved in the field work. Male and female interviewers were assigned respondents of 

the same sex to ensure that respondents felt comfortable talking about potentially sensitive 

topics. The same field teams carried out the household census, the PBS and the main face-to-

face interviews. Before the data collection, all the field staff attended field training for six 

days, and a 2 day refresher training in the middle of the survey. The fieldwork lasted from 

March 2010 to September 2010.  

 

Zonal coordinators were appointed to manage community mobilization and community 

sensitisation, and to oversee the field data collection in their respective zone. In addition, one 

person was hired specifically to transport in cold boxes the biological samples collected in the 

field to the central lab at St Johnôs IPHCR, Bangalore. A project coordinator and an assistant 

project coordinator were also involved in organizing and supervising the entire fieldwork.  

 

DATA PROCESSING 

 

All completed questionnaires were sent to the office of IPHCR for data processing. 

Household census data were entered using Microsoft Access software.  The individual data 

for females and males were entered using CSPro software. The data were entered directly 

from the pre-coded questionnaires to micro-computers. The individual questionnaires were 

entered two times by separate data entry operators and verification of these two entries was 

carried out by CHARME staff. If any mismatch was identified in these two entries, the data 

set was corrected based on the information recorded in the questionnaire. This process was 

continued until no data entry error was found in these the two entries. Computer-based 

checks were used to clean the data, and inconsistencies were resolved on the basis of 

information recorded in the questionnaires. The results were generated using a standard 

statistical package, STATA version 10.0 (Stata Corp., Texas, 77845, USA).       

 

A BRIEF PROFILE OF THE DISTRICT  

 

Belgaum district is situated in the north-western part of Karnataka and is one of the four 

Divisional Headquarters of Karnataka. The ancient name of the town of Belgaum was 

Venugrama, meaning Bamboo Village. The administrative headquarters of this district are 
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located in the city of Belgaum.  Administratively, Belgaum District is divided into 10 

Talukas. Apart from Belgaum City, there are 17 municipalities, 20 towns, 485 gram 

panchayats, 1,138 habitated villages and 26 non-habitated villages. The district has an area of 

13,415 square kilometers, and is bounded to the west and north by Maharashtra state, to the 

north-east by Bijapur District, to the east by Bagalkot District, to the south-east by Gadag 

District, to the south by Dharwad and Uttara Kannada Districts, and to the south-west by the 

state of Goa.  

 

According to the 2011 Census provisional results, the district had a population of 4,778,439 

and is the second most populous district in the Karnataka state. The overall sex ratio was 969 

females per 1000 males. Literacy rate among the population aged 7 and above was 74 

percent: 83 percent and 65 percent among males and females, respectively.  The population 

density in the district was reported to be 356 persons per square kilometer. According to the 

earlier 2001 Census, 24 percent of the population lived in urban areas and the remaining 76 

percent were rural residents. Also, around 11 percent of the total population in the district 

belonged to scheduled castes and 6 percent belonged to scheduled tribes. According to the 

2001 Census, 34 percent of the population were children (0-14 years), 8 percent were age 60 

and over, and 58 percent were in the working age group (15-59 years). 
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CHAPTER 2 

HOUSEHOLD CENSUS: POPULATION AND HOUSING  

CHARACTERISTICS  

 
This chapter describes key characteristics of the households surveyed in the census and 

provides a profile of the demographic and socio-economic characteristics of the population.  

 

HOUSEHOLD COVERAGE  

 

Details of the number of households enumerated in the census and coverage rates are 

provided in Table 2.1. Overall, 10334 households were enumerated in the selected villages 

and urban blocks in the district, and the household census was completed for 9283 

households (90%). Of the 7225 households enumerated in rural areas, a household census 

was completed for 6624 households (92%).  In the urban areas, on the other hand, household 

census forms were completed for 2659 of the 3019 households enumerated (86%). In urban 

areas, household interviews could not be carried out largely because the house was vacant or 

locked (8%), or due to refusal (6%).  Refusal cases were lower in rural areas than in urban 

areas (1% compared to 6%).  

 

POPULATION AND HOUSEHOLD CHARACTERISTICS  

 

Table 2.2 shows the distribution of the de facto and de jure populations by sex, age and place 

of residence. Overall, 93 percent of the usual residents were present at the time of household 

census. In both rural and urban areas, the percentage of visitors was found to be slightly 

lower than the proportion of absent usual residents, irrespective of age and sex. The 

proportion of visitors and proportion of usual residents absent at the time of survey was 

slightly higher among infants, women in the age group 15-49 and men in the age group 15-

49. This pattern possibly reflects the common practice of married women going to their 

parentsô house to give birth, where they typically remain throughout the postpartum period.  

Some of the difference among males in the 15-49 age group may reflect temporary labour 

migration patterns.   

Age-sex distribution of the household population 

 

The population pyramids (Figures 2.1 & 2.2) provide a clear depiction of the age-sex 

distribution of the enumerated populations in rural and urban areas. The age structure of the 

urban population is typical of a developing country, which has experienced declining 

mortality and a recent rapid decline in fertility.  In the rural areas, slightly less than one-third 

of the population (30%) was found to be below 15 years of age and 11 percent were above 

age 59 years, with the remaining 59 percent in the 15-59 age group. However, in the urban 

areas, about 28 percent of the population was below the age of 15 years. About two-thirds of 

the population (63%) in the urban areas were in the 15-59 age group and the remaining 9 

percent were above 59 years of age. 
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Overall, the sex ratio (number of females per 1,000 males) in the district was 984. The sex 

ratio was slightly higher in rural areas (988 females per 1,000 males), than in urban areas 

(974 females per 1,000 males). 

Marital status 

 

The household census gathered information on the marital status of all household members 

age 6 years and above. Table 2.3 shows the marital status distribution of the de jure 

household population by age and sex according to residence.  

 

Among rural females aged 6 and over, 57 percent were currently married and 29 percent were 

never married.  In urban areas, we observed a slightly lower percentage of currently married 

females (53%), but a slightly higher proportion of never married females (34%).  Similarly, 

among males, 42 percent and 47 percent in rural and urban areas, respectively, reported being 

never married: 55 percent of rural men reported being currently married, compared to 52 

percent of urban men. In both the rural and urban areas, the proportion of widowed people 

was much higher among females than among males. For instance, 5 percent of rural females 

aged 15-49 were widowed compared with less than 1 percent of rural males.  Similarly, 43 

percent of rural females age 50 and above were widowed compared to only 8 percent of rural 

males in the same age group.  The higher percentage of older widowed women than widowed 

men possibly reflects sex differentials in age at marriage, increased longevity of females and 

differential remarriage rates.  

 

Table 2.4 presents the marital distribution among respondents aged 15-49 according to sex 

and place of residence.  In the 15-19 age group, in both urban and rural areas, being married 

was more common among females than males. Also, in this age group, there were more 

ñnever marriedò persons in urban areas than in rural areas (92% compared to 82%), reflecting 

a lower age at marriage in rural than in urban areas, particularly among females.   
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In the age group 20-29 too, a much higher proportion of urban people were ñnever marriedò 

than rural areas (46% compared to 31%). Among rural females in this age group, 86 percent 

were currently married, compared to 74 percent of urban women. In contrast, among 20-29 

year old males, 48 percent in the rural areas and 30 percent in the urban areas were currently 

married. The proportion of widowed people was highest in the 30-49 age group, and was also 

much higher among females than among males. Importantly, among females in the age 

group, an equal proportion in both rural and urban areas was widowed.     

Household composition 

 

Table 2.5 shows the distribution of households by various characteristics of the household 

head (sex, age, marital status and religion), the number of usual household members, as well 

as a computed standard of living index, separately for urban and rural areas.  

 

The proportion of female-headed households was found to be almost equal in rural and urban 

areas (15%).  In both rural and urban areas, the majority of household heads were currently 

married (83%) and Hindu (85% and 80% respectively). The proportion of Muslim 

households was higher in urban than in rural areas (7% compared with 17%).   

 

The mean household size in the Belgaum district was found to be 5.1 persons, and slightly 

larger in rural areas (5.2 persons) than in urban areas (4.9 persons). Overall, about one-fifth 

of households was comprised of seven or more members. A slightly higher proportion of 

rural households (22%) than urban households (15%) had seven or more members. 

 

A household standard of living index (SLI) was calculated based on household assets and 

housing characteristics: household electrification; drinking water source; type of toilet 

facility; type of flooring; material of exterior walls; type of roofing; cooking fuel; house 

ownership; ownership of a mattress, a pressure cooker, a chair, a cot/bed, a table, an electric 

fan, a radio/transistor, a black and white television, a colour television, a sewing machine, a 

mobile or any other telephone, a computer, a refrigerator, a watch or clock, a bicycle, a 

moped, motorcycle or scooter, a bullock cart, a car, a water pump, a thresher, and a tractor. 

The index was calculated in the same way as given in the NFHS-2 report (IIPS and ORC 

Macro 2000)
3
.  Index scores range from 0ï14 for a low SLI to 15ï24 for a medium SLI and 

25ï67 for a high SLI.  

 

The household standard of living index suggests that more than 14 percent of households had 

a low standard of living, 33 percent had a medium standard of living, and 53 percent had a 

high standard of living. The proportion with a low standard of living was slightly higher in 

rural areas than in urban areas (16% and 7% respectively), and the proportion with a high 

standard of living was much higher in urban areas than in rural areas (68% and 48% 

respectively). The proportion with a medium standard of living was slightly higher in rural 

areas than in urban areas (36% and 25% respectively). 

Literacy and educational attainment 

 

Table 2.6 displays the educational attainment among all usual residents aged 15 and over in 

the household according to sex and place of residence.  

                                                 
3
 International Institute for Population Sciences (IIPS) and ORC Macro. 2000. National Family Health Survey 

(NFHS-2), 1998ï99: India. Mumbai: IIPS. 
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Overall, the literacy rate among persons 

aged 15 and over was 69 percent, 

though the literacy rate was higher in 

urban areas than in rural areas (81% 

compared with 64%). In both rural and 

urban, areas the literacy rate was higher 

among males than females. 

Furthermore, the sex differential in 

literacy was greater in rural areas than 

in urban areas. Table 2.6 also shows 

that 38 percent of the population aged 

15 and above had completed secondary 

level education, with a higher 

proportion of males than females (47% 

compared to 28%) reaching this level.  

Similarly, a higher percentage of urban 

than rural individuals had completed secondary school (52% compared to 32%), with again a 

greater sex differential observed in rural areas (males 42% compared with females 22%) than 

in urban areas (males 60% compared with females 45%).  

 

Occupation 

 

Table 2.7 presents the occupational distribution of the de jure household population age 15 

years and above according to sex and residence. Three-fifths of females (60%) were found to 

be engaged in housework and this was higher in urban than in rural areas (65% compared to 

58%). The table also suggests that the occupational distribution varied greatly by urban and 

rural residence. In rural areas, most workers were in the agricultural sector, whereas in urban 

areas, business and other non-agricultural activities predominated. In rural areas, about 38 

percent of the population reported being either agricultural workers or cultivators, with other 

occupations such as business, non-agricultural labour and salaried employment accounting 

for only 19 percent of the rural population. In urban areas, few people (6%) were engaged in 

the agricultural sector, but around 43 percent of the population worked in non-agricultural 

activities such as salaried employment, non-agricultural labour and business. The student 

population was slightly higher in urban areas than in rural areas (11% compared to 8%), but 

the proportion of persons who were unemployed was equal in both the areas. 

Mortality and crude death rates 

 

Each household was asked to specify whether any of its usual residents died on or after 

January 2007, in the three years prior to the survey. Details of sex, age at death, month and 

year of death as well as cause of death, were asked for every death in the household during 

the reference period. The crude death rate was calculated after adjusting the usual resident 

population based on the population growth rate reported in the 2001 Indian Census, 

separately for the urban and rural areas in the district. The death rate is expressed as the 

average number of deaths during the last three years per 1000 usual residents during the 

middle of the three-year reference period. The crude death rates of rural and urban areas as 

well as the age-specific death rated for broader age groups are provided in Table 2.8.  The 

estimated crude death rate for the entire study area was 6.4 deaths per 1000 population, with 

the rural areas experiencing a slightly higher death rate than the urban areas (6.51 per 1000 

Figure 2.3. Percentage literate by sex and place of 

residence 
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compared with 6.0 per 1000). The age-specific death rates show that the death rate was, as 

expected, higher in people over 50 years of age (23 per 1000 population).  

Deaths by cause of death 

 

For every death reported in the household, the cause of death was recorded verbatim as 

reported by the respondent ï usually the head of the household.  During the data analysis 

these responses were coded into certain meaningful categories. Table 2.9 displays the cause 

of death by age and place of residence. Overall, cardio-vascular and old age were reported as 

the major causes of death, irrespective of place of residence. In total, the other major reported 

causes of death were cancer (7%), accident (6%) and fever (6%). Interestingly, reported cause 

of death for 1 percent of deaths in rural areas was AIDS, and no death due to AIDS was 

reported in urban areas.  

 

The age-specific distribution also shows that cardio-vascular disease (23%) was the major 

cause among persons aged 15-49 years. Accidents, fever and cancer were the next leading 

causes of deaths, accounting for 14 percent, 8 percent and 6 percent of deaths in this age 

group. Interestingly, another 3 percent of the deaths in this age group were reported to be due 

to AIDS.  

 

Table 2.10 provides a comparison of causes of death reported in two rounds of general 

population surveys carried out in Belgaum district in 2007 and in 2010, respectively among 

persons aged 15-49. In both the rounds of surveys, cardio-vascular disease was reported as 

the major cause of death in this age group (23% of deaths). According to the survey in 2007, 

AIDS was the second leading cause of death in this age group, accounting for around 10 

percent of all deaths. The results thus indicate that there was reduction in the proportion of 

deaths due to AIDS between 2007 and 2010. In absolute terms the number of deaths due to 

AIDS was reduced from 23 deaths in 2007 to 8 deaths in 2010. The other leading causes of 

deaths in the age group 15-49 in the 2007 were accident (9%), cancer (8%) and fever (5%).  

Figure 2.4. Cause-specific death ratio among 15-49 aged in 2007 and 2010 survey 
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Cause-specific death rates for the age group 15-49 were also estimated for the first seven 

leading causes from those reported in the census between the two surveys conducted in 2007 

and 2010 and they are provided in Table 2.11. Cause-specific death rates were calculated for 

100,000 person years and the results suggest that death rate of AIDS was reduced from 30 

(per 100,000) in 2007 to 9 (per 100,000) in 2010. Overall, though there was a reduction in the 

cause-specific death rates for most of the causes examined over the period, for causes such as 

accidents and fever we observed an increase in the death rate.   
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CHAPTER 3 
CHARACTERISTICS OF SURVEY RESPONDENTS 

 

This chapter presents a brief profile of the demographic and socio-economic characteristics of 

female and male respondents who were selected
4
 and completed an individual interview in 

the round-2 General Population Survey (GPS) in Belgaum district.  

 

SAMPLE COVERAGE  

 

The sample coverage, by place of residence, is provided in Table 3.1., and Figure 3.1. 

Overall, out of the 6000 respondents selected from both rural and urban areas, 4643 (77%) 

respondents were interviewed and also provided biological samples, while an additional 166 

(3%) respondents were only interviewed, without biological samples. Of the 3300 rural 

respondents selected for inclusion, interviews were completed in 86 percent of cases: the 

response rate for the interview plus biological sample was 84 percent. The coverage in urban 

areas was slightly lower, with an overall response rate for the interview of 75 percent, and for 

the interview plus biological sample, 71 percent. The main reason for non-coverage was that 

the respondent was not available even after repeated visits by the field team (12% overall) or 

that the participant refused to be interviewed (5% overall). Refusal to participate in the 

survey in urban areas (8%) was slightly higher than in rural areas (3%).    

Sample coverage by selected background characteristics 

 

Characteristics of all those respondents interviewed and not interviewed are shown in Table 

3.2. For those respondents who were not interviewed in the survey, the relevant personal 

information was taken from the data collected in the household census.    

 

In both rural and urban areas, the 

response rate for both interview and 

biological sample was higher among 

females than males. Also, the response 

rate was higher in rural areas than urban 

areas, irrespective of sex of the 

respondent. In the rural areas, the 

response rate for both interview and 

biological sample was comparatively 

lower among respondents aged 15-19, 

never married persons, those who did not 

complete primary school, unemployed or 

agricultural labourers, scheduled castes 

and those living in households with a low 

standard of living. On the other hand, the 

response rate was highest among 

respondents in the 35-39 age group, widowed, those who completed primary school but not 

complete middle school, non-agricultural labourers, Jains, those not belonging to scheduled 

tribes and scheduled castes, and those living in households with a high standard of living. 

Similarly, in the urban areas, the response rate was lower in the 30-34 age group, those 

                                                 
4
 Only the usual residents, who slept in the house the night before, were selected. 
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divorced/separated/deserted, Jains, respondents with secondary school education, 

unemployed or agricultural labourers, scheduled castes and respondents with a high standard 

of living. The response rate was highest in the 15-19 age group, among currently married 

people, illiterates, those engaged in housework, Muslims, people belonging to scheduled 

tribes and people with a low standard of living. 

SOCIO-ECONOMIC AND DEMOGRAPHIC CHARACTERISTICS  

 

The socio-economic and demographic characteristics of the 4809 persons, who were 

interviewed,
5
 are shown in Table 3.3.  

Age 

 

In total, 2534 females and 2275 males were interviewed.  Seventeen percent of the 

respondents were below age 20, one-third respondents were aged 20-29, 28 percent were 

aged 30-39 and the remaining 21 percent were aged 40-49.  Sixteen percent of the females 

were below age 20; 33 percent were in the age group 20-29; 29 percent were in the age group 

30-39 and 22 percent of females were aged 40-49.  However, among males, around 19 

percent were below the age of 20, 34 percent were aged 20-29, 27 percent were aged 30-39 

and the remaining 20 percent were aged 40-49 years.       

Marital status  

 

Since only women and men in the 

age group 15-49 were eligible for 

interview, it was expected that the 

majority of respondents would be 

married. In the sample, 76 percent of 

women and 64 percent of men were 

currently married, and an additional 9 

percent of women and 1 percent of 

men were widowed, divorced, 

separated or deserted (Figure 3.2). 

The greater share of never-married 

individuals was in the menôs sample 

(35% of males compared to 15% of 

women), a consequence of the 

relatively higher age at marriage 

among males. In all subsequent 

analysis, data for those respondents who were widowed, divorced, separated, or deserted, are 

grouped into one category and referred to as ñmarriage dissolvedò.  

 

Among married respondents, the majority, irrespective of sex and place of residence, were 

living with their spouse at the time of the survey. The majority of married respondents also 

reported that they had only been married once. A slightly higher percentage of males than 

females had been married more than once. 

 

The mean age at marriage among the currently married respondents was 19.2 years: 23.3 

years for males and 16.0 years for females. The mean age at marriage for both sexes was 

                                                 
5
 Irrespective of whether they also gave a biological sample 

Figure 3.2.  Marital status by sex 
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lower in rural than urban areas. For instance, the rural female respondents got married, on 

average, at the age of 15.4 years compared with their urban counterparts who got married, on 

average, at the age of 18.0 years. 

 

Number of children  surviving  

 

In total, 12 percent of the currently married females reported that they had no children, 14 

percent reported one child, 61 percent reported having either 2 or 3 children and about 13 

percent had 4 or more children. Among the currently married women the mean number of 

children was 2.3, but the reported mean number of children of currently married men was 2.1. 

The mean number of children was slightly higher in rural areas than urban areas.  

Contraceptive use 

 

Table 3.3 indicates that 66 percent of the currently married respondents reported that they 

were using a contraceptive method at the time of the survey. The main contraception used in 

both rural and urban areas was female sterilization. Overall, only 3 percent of the respondents 

reported the use of condoms and its use was more likely to be mentioned by respondents in 

urban areas than in rural areas and more likely by males than females.  

Literacy and education 

 

The distribution of the respondents by completed years of education reveals a low overall 

educational attainment among women in Belgaum district, as well as clear gender inequality 

in educational attainment. For example, 39 percent of women, and 17 percent of men age 15-

49, reported having no education, and an additional 4 percent of women and 7 percent of men 

had been to school but not completed primary school. Only 32 percent of women reported 10 

or more years of education, compared with 52 percent of men. As expected, a greater 

proportion of rural than urban respondents (33% versus 16%) was illiterate. Conversely the 

proportion of respondents who had 10 or more years of education was higher in urban than 

rural areas (56% and 37% respectively). 

Occupation 

 

In total, 26 percent of the respondents were engaged in agriculture-based activities, such as 

cultivators or agricultural labourers and 11 percent of the respondents were students. The 

greater proportion of both urban and rural female respondents reported being engaged in 

housework (62% and 52% respectively). In the rural areas, agriculture-related work was 

reported by a large proportion of males (40%), while in the urban areas, about 29 percent of 

males reported being engaged as non-agricultural labourers.  

Religion 

 

The respondents reported being mostly Hindu (86%), with the rest being Muslim (8%), Jain 

(4) or other religions (2%). Major differences in the religious composition were observed 

between urban and rural areas. For example, in urban areas, nearly 78 percent of respondents 

were Hindu, and 19 percent were Muslim, while in rural areas 89 percent were Hindu, and 5 

percent were Muslim.  
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Caste 

 

Survey respondents were categorised into three groups according to their reported caste, such 

as scheduled caste, scheduled tribe and other (not belonging to either scheduled caste or 

scheduled tribe). Overall, 13 percent of respondents belonged to scheduled castes, 10 percent 

to the scheduled tribes, and the remaining 77 percent did not belong to either group. A higher 

proportion of respondents in rural areas than urban areas reported to belong to either 

scheduled castes or scheduled tribes. Similarly, a higher proportion of males than females 

reported belonging to the scheduled tribes, irrespective of place of residence.  

Socio-economic status 

 

Overall, 9 percent of the respondents lived in households with a ñlowò wealth index, 33 

percent lived in households with a ñmediumò wealth index and 58 percent lived in 

households with a ñhighò wealth index. A large difference in socio-economic status was 

identified between respondents in urban and rural areas. For example, 73 percent of urban 

respondents lived in households scoring ñhighò on the wealth index compared to 54 percent 

of their rural counterparts. Conversely, respondents in the ñmediumò category of the wealth 

index were fewer in urban areas than in rural areas (23% compared to 36%). 

Travel due to work 

 

As it is thought that temporary absences from home might be a risk factor for HIV infection, 

respondents were asked about their travel habits. Overall, 31 percent of the respondents 

reported that they were required to travel due to work: 16 percent reported daily travel; 7 

percent had to travel weekly; 5 percent travel monthly; and the remaining 3 percent reported 

occasional travel. Travel for work reasons was more frequently reported by respondents in 

rural areas than urban areas (33% compared to 22%). Also, a greater proportion of male 

respondents than female respondents reported travel due to work, irrespective of place of 

residence.  

 

Travel away from home for any reasons during the last year was reported by 43 percent of the 

respondents, mainly travel within district (28%), although 7 percent reported travel outside 

the district and another 8 percent reported travel outside the state. Generally, rural 

respondents were more likely to report travel within the district, whereas urban respondents 

were more likely to report travel outside the district or state. In urban areas, slightly more 

females than males reported travel outside the state. 

Habits 

 

Information was collected from both females and males on certain habits such consumption 

of alcohol and smoking of cigarettes or beedi. Table 3.4 shows that alcohol consumption and 

smoking of cigarettes or beedi did not differ according to place of residence.  As expected, 

alcohol consumption and smoking were more commonly reported among males than females. 

The reporting of these habits among females was negligible.  

 

Socio-economic and demographic characteristics of respondent spouses 

Certain socio-economic and demographic characteristics of the respondentôs spouse were also 

collected from currently married persons and the information is provided in Table 3.5. A 

comparison of the age distribution of the respondent and spouse indicates that men had 
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spouses who were younger, while female respondents had older spouses. For male 

respondents, the mean age of their spouse was 27.8 years, while for female respondents the 

mean age of their spouse was 38.7 years. Almost the same pattern was observed in rural and 

urban areas. Similarly, the data reveal that literacy and the education levels of male 

respondents were higher than their spouses, while the levels of female respondents were 

lower than their spouses.   

 

The majority of male respondents (77%) reported that their wife was solely engaged in 

housework, whereas the majority of the female respondents (29%) reported that their husband 

was a non-agricultural labour. Other common spousal occupations reported by female 

respondents were cultivator, business and salaried employment. In the rural areas, the 

majority of female respondents reported that their husband was engaged as cultivator (33%). 

Overall, 22 percent of respondents mentioned that their spouse travels because of work. As 

expected, more female respondents than male respondents reported that their spouse travels 

for work reasons (38% and 2% respectively). Almost same percent of females reported that 

their husband consumes alcohol or smokes cigarettes regularly.   

 

Less than 1 percent of the females reported ever having had extra marital sex. About 5 

percent of currently married males reported ever having had extra-marital relationships and 

almost the same percentage of currently married females reported that they suspected or 

knew this about their husband.
6
   Only 1 percent of the currently married males said that they 

ever had paid for sex, but having ever received payment for sex was reported hardly at all by 

currently married females. About 7 percent of currently married females and 3 percent of 

currently married males reported that they had ever experienced STI symptoms. However, 

only 1 percent of currently married females reported that they thought their husband had at 

some time had either a urethral discharge or a genital ulcer/sore.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
6
 Note we only asked women, and not men, about their spouseôs sexual behaviour 
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CHAPTER 4 
HIV/AIDS AND STI - RELATED KNOWLEDGE, ATTITUDES 

AND BEHAVIOUR  

 
This chapter provides findings on HIV/AIDS and STI knowledge, attitudes, and behaviour 

among males and females aged 15-49. 

KNOWLEDGE ABOUT HIV/AIDS  
 

All respondents were asked if they had ever heard of an illness called HIV/AIDS, and of 

those who had, several more questions were posed to gauge the extent of their knowledge. 

Table 4.1 shows the percentage of respondents who had heard of HIV/AIDS (92%) and how 

this varied among different groups. Although, urban respondents were more likely to have 

heard of HIV/AIDS than rural respondents, the gap in difference was not very large (95% 

compared with 92%). Also, we did not observe any sex differentials in the knowledge of 

HIV/AIDS. Knowledge of the disease was higher among never married people than married 

people or those whose marriage was dissolved; higher among educated people than illiterate 

people; higher among persons in salaried employment than other occupational groups; higher 

among Jains than other religious groups and higher among respondents living in wealthier 

households than those in poorer households. 

Source of knowledge 

 

The Government of India has been using mass media extensively, especially electronic 

media, to increase awareness of HIV/AIDS in the general population. Respondents who had 

heard of HIV/AIDS were asked to report the sources of their information, and results are 

presented in Table 4.2. Overall, friends/ neighbours/ colleagues were the most common 

source of knowledge, reported by three-fourths of the respondents who had heard of 

HIV/AIDS (79% of men compared with 71% of women). The next most common source of 

information reported, was television (44%), followed by newspapers/ magazines (21%) and 

schools/teachers (19%). Interestingly, 14 percent of the respondents reported health 

workers/ANMs as the source of HIV/AIDS knowledge and 9 percent reported NGO workers 

as the source. 

  

Knowledge about modes of transmission 

 

The survey included questions to assess 

knowledge about modes of HIV/AIDS 

transmission, both noted spontaneously 

and after probing. The results are 

presented separately for males and 

females according to place of residence, 

shown in Table 4.3. Many of the 

respondents reported unprotected sexual 

contact, blood transfusion and mother to 

child as modes of transmission either 

spontaneously or after probing. More 

often males who had heard of HIV/AIDS 

reported unprotected sexual contact as a 
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mode of transmission than women (Figure 4.1).  However, other modes of transmission such 

as mother to child and blood transfusion were reported more by females than males. The 

result thus suggests that female respondents may be a little hesitant to report unprotected 

sexual contact as a mode of HIV/AIDS transmission. A slightly higher percentage of 

respondents in urban areas than rural areas reported unprotected sexual contact as a mode of 

HIV/AIDS transmission (71% compared with 65%). However, almost an equal percent of 

rural and urban respondents reported mother to child and blood transfusion as modes of 

HIV/AIDS transmission. 

Misconceptions around HIV transmission 

  

Respondents were asked specifically whether HIV/AIDS could be contracted through 

mosquito bites, shaking hands, swimming or bathing, sharing meals, saliva, tears, touching or 

hugging, and kissing. The results in Table 4.4 show the number of ñyesò answers given either 

spontaneously or after probing. Surprisingly, 62 percent of the respondents who had heard of 

HIV/AIDS reported at least one of these misconceptions about the mode of HIV/AIDS 

transmission, and more than one-third (37%) reported at least two of the above 

misconceptions. Rural respondents reported them more than their urban counterparts and not 

much difference in misconceptions regarding the HIV transmission according to sex of the 

respondent. Misconceptions about modes of transmission were relatively low among 

respondents who were below age 25, among never married people, among respondents who 

had completed a secondary level of education, those who were students, those who were not 

Hindus, Muslims or Jains and those who lived in households with a high standard of living. 

Misconceptions were found to be higher among illiterates, among respondents whose 

marriage was dissolved, agricultural labourers, Hindus, people from scheduled tribes, and 

persons with low household standard of living.  

 

Knowledge about prevention of HIV/AIDS 

 

All respondents who reported having 

heard of HIV/AIDS were asked what 

ways they knew to prevent infection. The 

answers were recorded either 

spontaneously or after probing and the 

results are shown in Table 4.5. Of the 

4519 respondents who had heard of 

HIV/AIDS, nearly half of them reported 

prevention by always using condoms 

(Figure 4.2). Always using condoms 

during sex, as well as sex with only one 

faithful partner was reported more by 

urban respondents than rural respondents 

and more by men than women. Avoiding 

sharing injection needles was also 

reported more by respondents in urban 

areas than in rural areas (71% compared with 67%). 

 

Data on knowledge of two specific prevention methods (being faithful to one partner and 

using condoms) was analyzed according to selected characteristics and the results are 

presented in Table 4.6. Overall, three-fifths of the respondents knew at least one of the two 
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preventive measures (71% of males, 51% of females, 67% of urban respondents and 58% of 

rural respondents). At least one of the two preventive measures was reported more by 

respondents in the age group 15-24, never married people, those who had completed 

secondary education, those engaged in salaried employment, Jains, those who did not belong 

to either scheduled castes or scheduled tribes and those living in households with a high 

standard of living. However, knowledge of at least one of the two preventive measures was 

lowest among respondents in the age group 40-44, respondents whose marriage had 

dissolved, illiterate persons, Muslims, those who worked as agricultural labourers, those 

belonging to scheduled tribes and people living in households with a low standard of living.  

 

However, only 42 percent of respondents could name both the key ways of preventing HIV 

infection, and this proportion was higher among males than females (60% compared with 

26%). The proportion of respondents who knew both the preventive measures was much 

higher in urban than in rural areas (50% versus 40%). Knowledge of both the key preventive 

measures was lowest among older persons (45-49 age group), respondents whose marriage 

had dissolved, illiterates, agricultural labourers, either Hindus or Muslims, people of 

scheduled tribes and those living in households with a low standard of living.              

Perception regarding chances of contracting HIV/AIDS 

 

All respondents who had heard of HIV/AIDS were asked about the perception of their own 

risk of contracting HIV/AIDS (Table 4.7). The majority of the respondents (96%) perceived 

themselves to be not at risk. Those who reported feeling at risk of contracting HIV/AIDS (67 

persons) were asked to mention the reasons for such perception. Forty five percent (all of 

them were females) of these 67 respondents reported that using needles/syringes made them 

feel at risk. An equal percentage of respondents (6%) reported that their perception related to 

having multiple sex partners and not using condoms during sex made them feel at risk of 

contracting HIV/AIDS.    

 

HIV Testing 

 

To obtain information on the prevalence of 

HIV testing, all respondents who had heard of 

HIV/AIDS were asked whether they had ever 

been tested for HIV (Table 4.8) and if so, 

whether they had been counseled during the 

last test, and if they had received the results. 

Overall, 17 percent of respondents reported 

having had an HIV test, and no differences 

between urban and rural areas were observed 

(Figure 4.3). Also more females than males 

had undergone HIV testing, irrespective of 

their place of residence. It is important to note 

that among females, HIV testing was mainly 

concentrated in the 20-29 year age group and may be associated with antenatal care. In 

addition, testing for HIV was comparatively high among respondents those who were 

currently married, those who completed primary school but not completed middle school, 

those engaged in housework, scheduled castes, and those living in households with a low 

standard of living. 
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Data on knowledge about the last HIV test result are presented in Table 4.9. Overall, 87 

percent of those who had undergone HIV testing knew their last test result, with those in 

urban areas more likely to know their test result than their rural counterparts (94% compared 

to 84%); a relatively higher proportion of males knew their test results than females (90% 

compared to 86%). The number of respondents who received counseling during the last HIV 

test is given in Table 4.10. Only a little less than one-quarter of respondents (23%) who had 

an HIV test reported receiving counseling. Counseling during the HIV test was reported more 

by respondents in rural areas than urban areas (24% compared to 19%). Also, although more 

females reported they had ever been tested for HIV, slightly more males reported receiving 

counseling during the HIV test than females (30% compared to 21%).            

SEXUAL BEHAVIOUR AND CONDOM USE  

 

Comprehensive knowledge about risky sexual behaviours and HIV transmission are basic 

pre-requisites for prevention. However, translation of knowledge into safe sex practices is 

influenced by a number of individual, social and contextual factors.  A set of questions about 

sexual behaviour and condom use was also collected. This section provides some of the 

information collected on sexual behaviour and attitudes towards safe sex.         

  

Pre-marital sex 

 

All respondents, irrespective of marital status were asked details about their sexual practices. 

First, details of pre-marital sex were examined for never married people (Table 4.11). None 

of the never married females reported to have ever had sex. Six percent of the never married 

males reported that they ever had sex. Although low, rates of pre-marital sex were slightly 

higher among males in rural areas than urban areas. Among males the rates were also highest 

in the age group 25-29, among those who completed middle school but not completed 

secondary school, non-agricultural labourers, Hindus, respondents belonging to scheduled 

castes, those who travel due to work, and those living in households with a low standard of 

living. 

Median age at first sexual intercourse 

 

Respondents who reported that they had ever 

had sexual intercourse were asked to specify 

their age at first sexual intercourse. The 

median age at first sexual intercourse is 

given in Table 4.12.  Overall, the median age 

at first sexual intercourse was 18.5 years: 

23.1 years for males and 16.3 years for 

females (Figure 4.4). Rural respondents were 

likely to have had their first sexual 

intercourse nearly two years earlier than 

their urban counterparts (18.2 years and 20.0 

years, respectively). The median age at first 

sexual intercourse was somewhat lower among persons in people whose marriages were 

dissolved, illiterates, agricultural labourers, Muslims, respondents belonging to scheduled 

castes, those in households with a low standard of living and among those who reported they 

do not travel due to work.  
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Relationship of partner at first and last sex 

 

All sexually experienced respondents were asked about their first and last sexual partners. 

Data on first partners are shown in Table 4.13. Almost every female respondent reported her 

husband as the first sexual partner and few females (less than 1%) reported that a known man 

(not husband) was their first sexual partner. However, among males about 84 percent 

reported their wife/cohabiting partner as the first sexual partner. Another 9 percent of males 

reported that their first sexual partner was a friend/known woman, followed by girl 

friend/fiancé (5%) and female sex worker (1 percent).   

 

The identity of the last sexual partner is given in Table 4.14. Like the first partner, almost all 

the females reported that their husband was their last sexual partner with only a few reporting 

a known man who was not a husband (less than 1%). Similarly, nearly 97 percent of males 

also reported that their wife/cohabiting partner was their last sexual partner and less than 1 

percent reported a female sex worker as their last sexual partner. 

 

Other relationship either before or after marriage 

 

All currently married respondents were asked to divulge whether they thought or knew that 

their spouse had any sexual relationships with others either before or after marriage (Table 

4.15). In total, about 3 percent of married female respondents reported that their husband had 

sex with others either before or after marriage, with more rural females reporting this type of 

sexual relationship than urban females. Women in the age group 30-34, illiterate people, as 

well as women who did not complete primary school, women engaged as agricultural 

labourers, Hindu women, women belonging to scheduled tribes, women living in households 

with a low standard of living were most likely to report that their husband had had other 

sexual partners at some time. However, a negligible proportion of currently married males 

reported sexual relationships of their wife with others either before marriage or after 

marriage.    

 

Number of sexual partners 

 

The number of lifetime sexual partners of 

sexually experienced people is shown in 

Table 4.16. In total, 92 percent of 

respondents reported only ever having 

one partner. Reporting of lifetime 

multiple sexual partners (Figure 4.5) was 

rare among females (2%) but was much 

higher among males (16%). Rural males 

(18%) were more likely to report more 

than one sexual partner than urban males 

(9%), among women the rural-urban 

difference was not much.  In total, having 

had more than one sexual partner was 

highest in people in the 30-34 year age 

group, those never married, people who were literate but did not complete middle school,  

Hindus, people belonging to scheduled tribes, those living in households with low standard of 

living and those who travel due to work. However, among females, reporting of multiple 

sexual partners was more in the age group 35-39, those whose marriage was dissolved, 
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illiterates, agricultural labourer and Jains. Among males, multiple sexual partners were 

reported more by those in the 20-24 age group, those who had completed primary but did not 

complete middle school, non-agricultural labourer and Muslims. 

 

Table 4.17 shows the distribution of sexually experienced respondents according to the 

number of partners during the last year. Overall, 89 percent of respondents reported having 

only one sexual partner during the last year, 1 percent reported more than one sexual partner 

and the remaining 10 percent did not have sex with anyone: ninety-three percent of men and 

85 percent of women had only one sexual partner during the last year. However, about 15 

percent of female respondents said they did not have any sexual partner during the previous 

year, compared with 5 percent of the male respondents. 

 

Frequency of sex with the last partner 

 

Respondents were then asked to divulge how often they have sex with their last partner 

(Table 4.18). In total, nearly 57 percent of males reported that they had sex with their last 

partner more than once in a week, and another 27 percent reported sex about once in a week. 

In comparison, 47 percent of females reported that they had sex with the last partner more 

than once per week and another 25 percent reported weekly sex. Among males, the most 

frequent sex (more than once a week) was in the 25-29 year age group (81%), whereas in 

women this was more common in the 15-19 year age group (85%), likely reflecting the habits 

of newly married couples, where males are a few years older than females. Similarly, the 

most frequent sex was reported slightly more by males in the urban areas than rural areas. 

However, never married males were more likely to report one time sex with the last sex 

partner. 

 

Anal sex 

 

The experience of anal sex with partners of the opposite sex is presented in Table 4.19. In 

total, only 5 per 1000 females reported having had anal sex with their male partner; 2 per 

1000 men reported anal sex with a woman, but none of the men reported anal sex with 

another man.  

Multipl e sexual partners and risky sex 

 

In the analysis, five important indicators are used to illustrate different types of risky sexual 

behaviour, and these are shown in Table 4.20. The result indicates that overall, 8 per 1000 

population reported having had sex with a non-regular partner during the past year and about 

6 per 1000 population reported paying for or being paid for sex. Furthermore, 5 per 1000 

population had sex with more than one partner during the previous 3 months. About 60 per 

1000 population reported that they had at some time had more than 1 partner. Overall, 61 per 

1000 population had at least one of the risky behaviours.  

 

In addition, Table 4.20 shows that high-risk sex is more common in certain groups. The 

results show, for example, that high-risk sexual behaviours were more common among males 

than females. Similarly, people in the rural areas were more likely to report practicing high-

risk sexual behaviours, particularly multiple partners, than people in urban areas. By age, 

high-risk sexual behaviours were found in the age group 45-49 in males and 35-39 in 

females. Among males, higher rates of risk-taking were identified among those whose 

marriages were dissolved, who completed primary school but did not complete middle 
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school, agricultural labourers, Muslims, those who belonged to scheduled tribes, those who 

lived in households with low standard of living and those who travelled due to work. 

Similarly, among females, high-risk sexual behaviours were slightly more common among 

people whose marriages were dissolved, illiterates, agricultural labourers, scheduled tribes, 

those living in households with low standard of living and those who reported to travel due to 

work.   

 

Knowledge of condoms  

 

In the survey, knowledge and use of 

condoms were assessed through a 

series of questions. Table 4.21 

provides data on whether 

respondents had seen or heard about 

condoms. Overall, 50 percent of the 

respondents said they had seen a 

condom, 21 percent had heard about 

them but not seen them, and the 

remaining 29 percent had neither 

heard nor seen a condom. 

Knowledge was much higher in 

urban areas than in rural areas. As 

expected, males were more likely to 

have knowledge about condoms than 

females, irrespective of place of residence. There were also clear differentials in knowledge 

of condoms by other background characteristics. For example, younger people (aged 20-24 

years), those never married, with higher education, working in salaried employment, Jains, 

neither scheduled castes nor scheduled tribes, travelling due to work, and with a higher 

standard of living all had more knowledge of condoms than others with different 

characteristics. However, condom knowledge was lowest among those whose marriage was 

dissolved, illiterates, agricultural labourers, scheduled tribes and those with a low standard of 

living.   

 

Use of condoms 

 

Information about respondents who had used a condom at some time is presented in Table 

4.22. Although, around 71 percent of respondents had some knowledge about condoms, only 

14 percent of sexually experienced respondents reported having used them. Ever use of 

condoms was reported more by male respondents than female respondents (20% and 9%, 

respectively) and by urban residents more than rural residents (24% and 11%, respectively). 

About 59 percent of never married respondents, mainly males, had used a condom at some 

time. Similarly, ever having used a condom was also higher among those in the age group 30-

34, those who had completed secondary education, those who work in salaried employment, 

Jains, those who were neither scheduled castes nor scheduled tribes, those who reported they 

travel due to work, and respondents who lived in households with a high living standard. 
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Condom use during the first sexual intercourse 
 

All respondents who had ever had sex were asked whether they used a condom during their 

first sexual intercourse (Table 4.24), and only 4 percent responded in the affirmative.  

Condom use during first intercourse was slightly higher among males (6%) than females 

(2%) and also among urban (6%) than rural (3%) residents. Condom use during first sexual 

intercourse was much more common among never married (mainly males) respondents 

(42%) than married respondents. Similarly, more educated people, those who were in salaried 

employment, Jains, respondents who travel due to work and respondents in the age group 20-

24 reported having used a condom at the time of first sex. 

 

Condom use during the last sexual intercourse 

 

The proportion of respondents who reported using a condom during their last sexual act was 

similar to condom use during first intercourse (Table 4.24). In total, only about 3 percent of 

respondents reported having used a condom during their last sexual intercourse: slightly more 

urban respondents reported this than rural respondents (5% compared to 3%). Also, as 

expected, the reporting of condom use during the last sexual act was slightly higher among 

males than females (5% compared to 2%). A significantly higher proportion of never married 

(mainly males) respondents reported condom use during their last intercourse. Slightly higher 

condom use during last sexual intercourse was reported by younger age groups (in the age 

group 15-24), respondents who completed secondary schooling, Jains, respondents in 

households with a high standard of living, and respondents who travelled for work. 

 

Source of condom at last use 

 

All respondents who had ever used a condom were asked from where they obtained them the 

last time (Table 4.25). A little more than half of the respondents (54%) reported a medical 

shop (pharmacy) as the source. Males more frequently than females, reported pharmacies as a 

key condom source. However, 24 percent of respondents reported that their sexual partner 

was the condom source, and this was mainly reported by females than males. Importantly, 

one-tenth of the respondents reported a public hospital as the source of last condom and 

reported more in rural areas than in urban areas (13% compared to 5%). 

 

KNOWLEDGE OF STI SYMPTOMS AND REPORTED STI  

 

The survey included questions on STI knowledge and personal experience of STI symptoms. 

Women were asked to report their experience of vaginal discharge, lower abdominal pain 

(excluding diarrhoea and menses), and genital ulcers/sores. Males were asked about 

experience with urethral discharge and genital ulcers/sores. Similarly, to assess STI 

knowledge, both males and females were asked about their knowledge of specific symptoms. 

 

Knowledge of STI symptoms 

 

The proportion of respondents who reported knowing symptoms of STIs in men as well as in 

women is given in Table 4.26. Overall, 21 percent and 10 percent of males and females did 

not know any signs or symptoms of an STI in men and women, respectively. Nearly 40 

percent of males mentioned spontaneously or after prompting that sores, ulcers or blisters on 

or around the sex organ and burning pain while passing urine were symptoms of STI in men. 

Among females, vaginal discharge (72%) was most commonly reported symptom and 
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another 55 percent reported burning pain during urination as symptoms of STI in women. 

Sores, ulcers or blisters on or around the genital area were more often mentioned as STI 

symptoms in women by women (53%). Furthermore, around 46 percent and 39 percent of the 

females reported painful swelling of the groin/vagina and coital pain as symptoms of STIs in 

women. 

 

Reported STI symptoms  

 

Respondents were asked to report whether, and when, they had experienced specific STI 

symptoms
7
 (Table 4.27). Since these results are based on self-reports and not on clinical tests 

or examinations, the results should be interpreted with caution. In total, 5 percent of 

respondents reported that they had at some time experienced one of these STI symptoms (2% 

in last year). Significantly more females had ever experienced these than men (7% and 3%, 

respectively). Among women in particular, respondents in the age group 30-34, who were 

literate but did not complete primary school, who lived in households with a low standard of 

living and who travel for work, tended to report a higher prevalence of STIs/STI symptoms 

during the last one year than women from other subgroups.  

 

Source of treatment for STIs/STI symptoms 

 

Table 4.28 shows the source of treatment for STI symptoms experienced in the previous year. 

Overall, among those who reported any STI symptom during the last year 37 percent did not 

seek any treatment, with no differentials according to sex of the respondent. For those who 

did seek medical attention, private clinics were the most commonly visited, followed by 

government clinics or hospitals.  

 

BLOOD TRANSFUSIONS, INJECTIONS AND OTHER POTENTIAL HIV RISK 

FACTORS 

 

Blood safety and injection safety have become part of the governmentôs effort to control the 

spread of HIV/AIDS. In April 2002, the Government of India adopted the National Blood 

Policy (NBP) which sought a national comprehensive, efficient and quality management 

approach to ensure easy access to an adequate and safe blood supply. Over-use of injections 

in a health care setting can also contribute to the transmission of blood-borne pathogens, 

because overuse can amplify the effect of any unsafe practices such as the re-use of injection 

equipment. In this survey, all respondents were asked if they had ever received a blood 

transfusion and if they had ever received any injections after the age of 15. Respondents, who 

reported injections, were asked about the person who had given the injections. In addition, 

information on the number of injections received during the last one year was also collected. 

  

Blood transfusions 

 

Table 4.29 presents information on the prevalence of blood transfusions. Overall, the rate of 

blood transfusion was very low (3%); females (4%) were somewhat more likely than males 

(2%) to have ever had a blood transfusion. Differentials in the prevalence of blood 

transfusion were observed by age, education, occupation and religion.  

 

                                                 
7
Women were asked about genital ulcers, vaginal discharge and lower abdominal pain unrelated to diarrhea or 

menstruation.  Men were asked about genital ulcers and urethral discharge. 
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Prevalence of injections 

 

The percent of respondents who had ever 

received injections, and who had received 

an injection in the previous year (and 

mean number), are shown in Table 4.30. 

Almost all persons had received an 

injection at some time in their lives, and 

little more than three-quarters had 

received injections in the last year (77%). 

The proportion of respondents who had 

received injections during the previous 

year was higher among the following 

subgroups of the population: respondents 

in rural areas, females, in the age group 

20-24, respondents who were ever 

married, respondents who were completed primary school but did not complete middle 

school and respondents who were engaged as non-agricultural labourers.   

 

Respondents received an average of 4.5 injections during the year preceding the survey 

(Figure 4.7).  This number was highest among rural and female respondents, as well as 

among people in the 40-49 year age group, respondents whose marriage was dissolved, 

respondents who were illiterate, respondents who were agricultural labourers, people in 

scheduled tribes and those who lived in households with a low standard of living. 

 

In addition, the respondents who had ever received injections were asked about the 

practitioners who provided them (Table 4.31). The vast majority of respondents reported that 

they had at some time received injections from a qualified medical doctor (93%).  However, a 

little less than one-quarter of the respondents reported that a nurse had given them injections, 

and one-fifth  said that a rural medical practitioner
8
 had injected them.  Females reported more 

frequently than males that a nurse had given them injections.    

 

Tattooing  

 

In the survey, all respondents were asked about the practice of tattooing and the percent of 

respondents who had ever undergone tattooing is presented in Table 4.32. In total, 50 percent 

of the respondents reported this practice: 53 percent of rural respondents and 39 percent of 

the urban respondents. Tattooing was more frequently reported by females (80%) than males 

(16%), respondents whose marriage was dissolved, among illiterates, those who were 

engaged in housework, scheduled tribes or scheduled castes and among respondents living in 

the households with a low household standard of living. Tattooing appeared to be negligible 

among Muslims.    

 

Blood donation 

 

The survey also collected information about whether the respondent ever donated blood and 

the results are presented in Table 4.33. Overall, 5 percent of respondents had ever donated 

                                                 
8
 Qualified medical practitioner ï a person fully qualified and trained in the modern practice of medicine. Rural 

medical practitioners are usually trained in traditional and herbal medicines but also practice the modern system 

of medicine and have gained acceptance in rural areas, but are not qualified. 
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blood, and this was higher among urban respondents than in rural areas and much higher 

among males than females, and more in educated and affluent groups: those who had 

completed secondary level of education, who were in either business or salaried employment, 

those who were neither scheduled castes nor scheduled tribes and those who lived in 

households with a high standard of living.  

 

Male circumcision 

 

All the male respondents were asked if they were circumcised and the results are presented in 

Table 4.34. Overall, 8 percent reported that they were circumcised, and this was much higher 

in urban areas (18%) than rural areas (5%). Expectedly, circumcision was nearly universal 

among the Muslims. Among the non-Muslims the circumcision rate was below 1 percent. 

The prevalence of circumcision among males was slightly higher in the age group 20-24, 

never married males, those who completed primary schooling but not completed middle 

school, those who were engaged in business and those living in households with high 

standard of living.  

 

KNOWLEDGE OF HIV/AIDS PROGRAMMES  

 

All the interviewed respondents were asked questions related to specific HIV/AIDS and STI 

programmes in the district. Also all those respondents who had ever heard of HIV/AIDS were 

asked whether during the last six months had any one visited them to inform about 

HIV/AIDS.   

 

The percentage of respondents who were aware of any HIV/AIDS programmes in the district 

is given in Table 4.35. Seventeen percent of the respondents reported knowing about any 

HIV/AIDS programmes in the area; more males (28%) than females (7%) reported this. A 

higher percentage of respondents in rural areas than urban areas reported to be aware of 

HIV/AIDS programme in their area (20% compared to 10%). Similarly, knowledge of any 

HIV/AIDS programme in the area was highest in the age group 30-34, among never married 

people, those who had completed secondary school, among those in salaried employment, 

people of the scheduled castes, those living in wealthier households and those who travelled 

due to work. On the other hand, knowledge about the local level HIV/AIDS programme was 

comparatively low among persons whose marriage was dissolved, illiterates, agricultural 

labourers or those engaged in housework, Muslims and scheduled tribes. 

 

The data shown in Table 4.36 indicates that the respondents were very rarely visited by a 

person during the last 6 months to inform them about HIV/AIDS. Although such visits were 

more likely to be reported by respondents in rural areas than urban areas, the differences were 

not large.   

 

The respondents were specifically asked whether a peer educator or a link worker visited 

them during the last six months (Table 4.37).  These were hardly ever reported and no 

differentials were found according to various background characteristics of the respondent. 
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CHAPTER 5 

HIV AND STI PREVALENCE  

 
This chapter provides data on the prevalence of HIV and STIs, and variations in HIV and 

STIs in key subgroups of the population. Caution is suggested in interpreting the differentials 

in HIV prevalence for categories with small sample sizes.  

HIV prevalence by background characteristics 

 

Table 5.1 shows that in 2010, 2.16 

percent of the adult population (aged 

15-49) surveyed in Belgaum was 

infected with HIV. As evident from 

Figure 5.1, HIV prevalence in rural 

areas was higher than in the urban areas 

(2.38% compared with 1.51%). 

Similarly, the HIV prevalence was 

slightly higher among females (2.35%) 

than males (1.95%), irrespective of 

place of residence.   

 

In total, significant differences in HIV 

prevalence by age group were 

observed, with the rate increasing with 

increase in age of the respondent.  In 

men, HIV prevalence was highest in those aged 45-49 (5.85%). However, among women, 

HIV prevalence was seen to peak at 3.52 percent in the 40-44 year age group. Marital status 

of the respondents was significantly associated with HIV prevalence with the highest rate 

seen among those respondents whose marriage was dissolved (i.e. divorced, separated, 

deserted or widowed) (9.88%). Surprisingly, a slightly higher percentage of never married 

female respondents was found to be HIV positives than never married males (1.66% 

compared to 0.56%).  

 

Also, significant differentials were observed in HIV prevalence according to the education of 

the respondent. Overall, the prevalence was highest among the respondents who were 

illiterate and was lowest among respondents who completed middle school but did not 

complete secondary education. However, among men, we found a different trend; the rates 

were found to be highest for those who had completed primary school but did not complete 

middle school and lowest for those who had completed middle school but did not compete 

secondary education. 

 

The results also show that the HIV prevalence varied substantially according to the 

occupation of the respondent. The highest HIV prevalence was found among people engaged 

as non-agricultural labourers, followed by respondents in salaried employment and working 

as agricultural labourers. Among females, non-agricultural labourers, and among males 

agricultural labourers had the highest HIV prevalence.  It is important to note that students of 

both sexes were found to be HIV positive (0.99% females and 0.32% males). In total, Hindus 

had a slightly higher HIV prevalence than others. But among males, Jains were found to have 

higher HIV prevalence, though the differences were not significant.  Significant differentials 
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in HIV prevalence were evident according to the caste or tribe of the respondent with the 

highest prevalence among the scheduled castes.  HIV prevalence rate was also highest among 

those respondents living in the poorest households, irrespective of sex of the respondent. 

Unexpectedly, in the urban areas, HIV prevalence was slightly higher among those who lived 

in households with a medium standard of living than those who lived in households with a 

low standard of living. 

 

The number of lifetime sexual partners was an important indicator of the risk of HIV 

infection. Overall, HIV prevalence increased from 1.7 percent for those who reported one or 

no lifetime sexual partners to 9.0 percent for those reporting two or more lifetime sexual 

partners. Among females, HIV prevalence was 2.3 percent among those who reported one or 

no life time partners, and 4.0 percent among those very few women with more than one 

sexual partner. Among men, HIV prevalence was significantly associated with the number of 

lifetime partners, from 1.0 percent for men with one or no partners to 9.9 percent for those 

with 2 or more partners. 

 

Similarly, men who reported that they had ever paid for sex were much more likely to be HIV 

positive (23.4%) than those who said they had never paid for sex (1.8%). Those respondents 

who reported any of the risky sexual behaviours, such as sex with a non-regular partner 

during the previous year, or ever having sex with more than one partner or ever having 

paid/received payment for sex, were about five times more likely to be infected with HIV 

than respondents who reported no such risky sexual behaviours.   

 

Also, HIV prevalence was significantly higher among those who reported to have ever had 

STI symptoms (4.8%) than those who had never experienced any such symptoms (2.0%). 

Other behaviours such as having had a blood transfusion, travelling due to work, and being 

circumcised (only for males), were not associated with higher HIV prevalence rates.  

Prevalence of active syphilis by background characteristics 

 

The prevalence of active syphilis by background characteristics is presented in Table 5.2.  

Overall, the prevalence of active syphilis for the entire sample was below 1 percent; 

somewhat higher among females than among males (0.9% compared with 0.7%). Rates of 

active syphilis among respondents in rural areas were slightly higher than those of urban 

respondents.  

 

The age-specific prevalence rates indicate that active syphilis rates were highest among 

persons in the age group 45-49 (2.2%). Active syphilis was found to be more common among 

persons whose marriage was dissolved (all females), literate people who did not complete 

primary school, those working in salaried employment, people of scheduled castes and those 

living in poor households. Overall, respondents who had ever paid or received payment for 

sex were also found to have a higher prevalence of active syphilis. Furthermore, active 

syphilis was more common among respondents who reported to have ever experienced 

symptoms of an STI than who had never experienced any symptoms, but the difference was 

not significant. 

 

Prevalence of HSV2 by background characteristics 

 

A random sub-sample of 13 percent of all respondents (from whom serum had been 

collected) was tested for HSV2. In addition, serum from all male respondents who reported 
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ever having visited a sex worker was also tested for HSV2. The prevalence of HSV2 among 

the random sub-sample according to background characteristics is provided in Table 5.3. In 

total, 9 percent of the respondents in the random sub-sample tested positive for HSV2. The 

HSV2 prevalence rate differed significantly according to the sex of the respondents, with 

females having the highest prevalence (12% compared to 6%).  However, we did not observe 

any difference in HSV2 between rural and urban areas (Table 5.3)  

 

Significant differentials in the age-specific HSV2 prevalence were observed for both males 

and females, with the highest prevalence seen among respondents aged 35 and over (18%). 

Similarly, significant differentials were observed according to marital status, with marriage 

dissolved respondents (all females) having the highest HSV2 prevalence. Overall, illiterates 

(16%) were more likely to be infected with HSV2 than other educational groups. Also, HSV2 

was highest among respondents who were agricultural labourers, Hindus and those who were 

neither from scheduled castes nor scheduled tribes.  

 

In addition to the random sample, HSV2 testing was conducted on males who reported ever 

having visited a sex worker. The results indicate that such men were about two times more 

likely to be HSV2 positive than those who reported never having visited a sex worker (16% 

compared to 6%).   

 

An analysis was carried out to examine the relationship between HIV status and HSV2 status 

and the results are presented in Table 5.4. The analysis indicates that HIV and HSV2 are 

positively related. In total, HIV prevalence among respondents who tested positive for HSV2 

was 3 times higher than those who tested negative for HSV2. However, the prevalence of 

HIV in the random sample was about 9 times higher for respondents who tested positive for 

HSV2 than the group that tested negative. Surprisingly, none of the males who tested positive 

for HSV2 was found to be positive for HIV. In females, HSV2 positives were found to be 8 

times more likely to be HIV positives than who tested negative for HSV2. Also, the 

likelihood of HSV2 positives being also HIV positive was found to be higher in urban areas 

than rural areas. 

 

HIV PREVALENCE AMONG RECENTLY PREGNANT WOMEN  

 

In this study, an attempt was made to compare the HIV prevalence estimates derived from 

sentinel surveillance among pregnant women attending government antenatal clinics, with 

those of recently pregnant women in this population. With this objective, all female 

respondents were asked whether they were currently pregnant, or had been pregnant, during 

the two years before the survey. In addition, all women who were pregnant during the 

previous two years were asked about their utilization of antenatal care services. 

 

Utilization of ANC services 

 

In total, 401 of the women (mainly currently married women) surveyed were either currently 

pregnant or had been pregnant during the previous two years. Overall, around 9 percent of 

these women did not receive any antenatal care (Table 5.5). About 51 percent of the women 

received antenatal care exclusively from a private clinic, 28 percent received it from a 

government hospital and another 12 percent received it from both government and private 

hospitals. The proportion of women using private clinics for antenatal care services was much 

higher in the urban areas, than in the rural areas (67% compare to 46%). The utilization of 

ANC services was found to be slightly lower among women below 20 years of age, illiterate 
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women, Hindus, women belonging to scheduled tribes and women living in households with 

a low standard of living. However, utilization of private clinic ANC services was high among 

women living in households with high standard of living, who were neither scheduled caste 

nor scheduled tribe, among those who had completed secondary school and those in the age 

group 20-29 years. 

 

HIV prevalence among recently pregnant women 

 

HIV prevalence among currently or 

recently pregnant women is shown in 

Table 5.6. Since the sample size is 

small, caution is suggested in 

interpreting the differentials in HIV 

prevalence for this sub group. 

According to sentinel surveillance data, 

HIV prevalence among pregnant 

women attending government antenatal 

clinics in Belgaum district in 2008 was 

1.50 percent.  The GPS data from 2010 

indicates that HIV prevalence among 

recently pregnant women (during the 

previous two years) was 0.90 percent, slightly less than the HIV prevalence seen in ANC 

sentinel surveillance in 2008. However, HIV infection was mainly identified among women 

who had utilised private health facilities for ANC services. Rates of HIV among recently 

pregnant women were comparatively higher for rural women, women aged 30 and above, 

those who completed a secondary level of education, Hindus, women from the scheduled 

castes and women living in households with medium standard of living. 

 

PROFILE OF HIV POSITIVE PEOPLE  

 

The socio-economic and demographic profile of the 84 people who tested positive for HIV is 

presented in Table 5.7. The table indicates that in total, 43 percent of the HIV-infected people 

were males and the remaining 57 percent were females. Almost 46 percent were aged 25-39 

and 18 percent were aged less than 25 years. Respondents whose marriages were dissolved 

constituted a little less than one-quarter of the HIV positive cases (23%), and currently 

married people constituted about two-thirds (65%). In terms of the educational profile of the 

HIV-infected respondents, 40 percent were illiterate and about one-third were those who had 

completed a secondary level education. By occupation, 30 percent of infected people were 

non-agricultural labourers and nearly 28 percent were engaged in housework. A little more 

than one-third were people from scheduled castes (34%) and 9 percent were from scheduled 

tribes. Notably, respondents living in households with either a medium or high standard of 

living constituted about three-quarters of the HIV-infected population.  One-third of the HIV-

infected respondents were people who reported that they travel for work reasons. Similarly, 

26 percent of the HIV cases reported that they had had sex with more than one person and 7 

percent of HIV cases were people who reported that they had either paid or received payment 

for sex. 
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CHAPTER 6 

COMPARISON OF FACE-TO-FACE INTERVIEW (FTFI) AND 

POLLING BOOTH SURVEY (PBS) DAT A 
 

This chapter provides a comparison of responses given for selected questions in the face-to-

face interviews (FTFI), reported in previous chapters, with those of the respondents 

participating in the Polling Booth Surveys (PBS).
9
 First, the reported responses from married 

males are presented, followed by married females, unmarried males and unmarried females. 

The purpose of this exercise was to estimate to what extent social desirability might bias 

responses to questions asked in a face-to-face interview. 

 

MARRIED MALES  

 

In the PBS, all the selected married males aged 15-49 were asked twenty five questions on 

selected sensitive issues related to their sexual behaviour, HIV/AIDS and STI. The 

percentage of married male respondents who reported, ñyesò to these questions in the PBS, 

and the corresponding percentages in the FTFI are given in Table 6.1. The table also provides 

the related Z-scores calculated to compare these percentages in each type of survey.  

 

The results suggest that a significantly higher percentage of married males who participated 

in the FTFI reported having ever heard of HIV/AIDS, than married males who participated in 

the PBS, irrespective of their place of residence. However, a significantly higher percentage 

of married male respondents in the PBS mentioned that they had ever had an HIV test 

compared to FTFI respondents (11% compared to 21%). 

 

Reporting of STI symptoms, such as urethral discharge and genital ulcer during the last 12 

months, among married males, was more common in the PBS than in the FTFI. For instance, 

16 percent of married males in PBS reported urethral discharge compared to 1 percent in 

FTFI. The calculated Z-score value suggests that the responses from PBS and FTFI on these 

two aspects were significantly different, irrespective of place of residence.   

 

In addition, all the selected married 

males were asked whether they had 

ever seen a condom; the answer to this 

question indicates that a significantly 

higher proportion of FTFI respondents 

reported ever having seen or heard of 

condom as compared to PBS 

respondents (90% compared to 55%).  

 

For many of the sensitive questions 

related to sexual behaviour, a 

significantly higher percentage of 

respondents answered positively in the 

PBS compared to the FTFI.  For 

example, 24 percent of married males 

in the PBS reported that they ever had 

                                                 
9
 Other than sex & marital status, the socio-demographic characteristics of PBS respondents were not collected. 
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sex with women other than their wife and/or partner.  By comparison, only 11 percent of 

married males in the FTFI reported such sexual behaviour. Similarly, other aspects of 

sensitive sexual behaviours such as ever (and in last 12 months) having had sex with women 

other than wife/ or partner since marriage, was also reported more in the PBS than in the 

FTFI. To a question on whether the respondent had sex with spouse during the past two 

weeks significantly more FTFI respondents answered positively than the PBS respondents 

(79% compared to 55%).  Six percent of the PBS respondents indicated that they had sex 

with two or more women in the last one year as compared to 1 percent of respondents in 

FTFI. A significantly higher proportion of married males in the PBS reported ever having had 

sex with a female sex worker compared to the FTFI (9% compared to 1%).  None of the 

married males in the FTFI reported that they ever had anal sex with a man, but 4 percent of 

the PBS respondents reported this. 

 

Both in the FTFI and the PBS, married males were asked about condom use during various 

types of sexual activity. As with other sensitive issues, condom use was also reported more in 

the PBS than in the FTFI. For instance, 73 percent of married males in PBS reported ever 

having used a condom with a female sex worker (of those who reported this behaviour) as 

compared to 53 percent in FTFI, but the difference observed was not significant. However, 

surprisingly, a higher proportion of married males in the FTFI reported ever having used 

condom with their wife/partner than PBS respondents. But in the case of condom use with 

wife/partner at last sex, PBS respondents reported slightly higher use than FTFI respondents.    

 

Though the use of injecting drug use was found to be negligible in both FTFI and PBS among 

married males, we identified a significant difference in the response between FTFI and PBS, 

with higher reporting by PBS respondents. 

 

MARRIED FEMALES   

 

In the PBS, married females were asked twenty four specific questions about their sexual 

behaviour, HIV/AIDS and STI. Table 6.2 shows the percentage distribution of married 

females who reported positively to these specific questions in the PBS and in the FTFI.  

Overall, we identified significant differences between the two surveys in the percentage of 

respondents who had ever heard of HIV/AIDS, irrespective of place of residence with fewer 

reporting this in the PBS than in the 

FTFI (67% compared to 92%). Also, 

a significant difference was observed 

between the PBS and FTFI 

respondents in the reporting of having 

undertaken HIV testing; with the PBS 

respondents reporting more HIV 

testing. A significantly higher 

proportion of married females in the 

PBS reported STI symptoms (such as 

white discharge and genital ulcer) 

during the past 12 months than in the 

FTFI, irrespective of place of 

residence. As observed among 

married males, in both rural and urban 

areas, the reporting of ever having 

seen or heard about condom was also found to be significantly higher in the FTFI than in the 

Figure 6.2. Comparison of PBS and FTFI on selected 

indicators among married females 
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PBS (58% compared to 35%). Married females in the PBS were much more likely to report 

sexual relationships (in addition to their husband) than did the FTFI respondents (5% 

compared to less than 1%). Almost 3 percent of the married females in the PBS indicated that 

they had sex with other men either before or after marriage, compared to virtually none in the 

FTFI group, and these were statistically significant. Similarly, a significantly higher 

proportion of married females in the PBS reported that they ever had paid sex compared to 

the FTFI respondents (3% compared to less than 1%). Also, about 1 percent of the PBS 

respondents reported that they had paid sex in the last one week. 

 

Sexual behaviours of the husband, such as he having had extra-marital relationships or having 

visited sex workers were also reported more in the PBS than in the FTFI. For example, about 

8 percent of the PBS respondents reported that their husband had extra-marital sex, compared 

to 3 percent of FTFI respondents.  Similarly, 5 percent of PBS respondents reported that their 

husband goes to sex workers, compared to 1 percent of FTFI respondents. About one-tenth of 

the PBS respondents said that their spouse had had sexual relationships other women before 

the marriage, compared to 6 percent of the FTFI respondents. Though relatively low, 

reporting of ever having had anal sex was also reported higher in the PBS compared to the 

FTFI (2% compared to 1%).  

 

In terms of condom use behaviour, a significantly higher proportion of married females in the 

PBS reported that their spouse had ever used a condom, compared to married females in the 

FTFI (16% compared to 12%), irrespective of place of residence. Similarly, we also 

identified a significant difference in condom use with their husband or partner during last sex 

between PBS and FTFI. In addition, in the PBS around half of the married females who had 

paid sex noted that they had ever used a condom during the commercial sex act, but none of 

the FTFI respondents reported this.     

 

UNMARRIED MALES  
 

Unmarried males were asked twenty one specific questions related to sexual behaviour, 

HIV/AIDS and STI and comparisons between the PBS and FTFI are presented in Table 6.3. 

The percent of unmarried males who had ever heard of HIV/AIDS was significantly higher in 

the FTFI, compared to the PBS (97% compared to 74%) and the same was found in both rural 

and urban areas. But, the reporting of ever having had an HIV test was significantly higher in 

the PBS (7%) than in the FTFI (4%), but the differences were not significant in both rural and 

urban areas.   

 

Regarding STI symptoms, such as genital ulcers and urethral discharge in the last 12 months, 

many more of the PBS respondents reported this than did the FTFI respondents. For instance, 

10 percent of unmarried males in the PBS reported having had a genital ulcer compared to 1 

percent of the FTFI respondents. Similarly, 12 percent of the unmarried males in the PBS 

reported having had a urethral discharge in the last 12 months, compared to less than 1 

percent of the FTFI unmarried males. More unmarried males in the FTFI reported ever 

having seen or heard about condoms, than did those in the PBS (93% compared to 77%). 

 

With respect to certain sexual behaviours among unmarried males, we noted that a 

significantly higher proportion of respondents in PBS reported that they had ever had sex 

with a woman than in the FTFI (16% compared to 5%). Importantly, 7 percent of the 

unmarried males in the PBS reported that they had ever had sex with more than one woman 

compared to 1 percent respondents in the FTFI. Similarly, a significantly higher proportion of 
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unmarried males participating in the 

PBS reported ever having had sex 

with a female sex worker compared 

with the FTFI respondents (4% 

versus 1%). Furthermore, more of the 

PBS unmarried males said that they 

had had sex with women (other than 

female sex workers) in the last 12 

months, compared to the FTFI 

respondents (7% versus 2%). In the 

FTFI, none of the unmarried males 

admitted that they had had anal sex 

with men whereas in the PBS, 5 

percent of unmarried males reported 

this. Similarly, anal sex with women 

was also reported more frequently in 

PBS than in FTFI. 

 

Reported condom use during commercial sex did not differ between the PBS and FTFI 

unmarried male respondents. However, there was significant difference in ever having used 

condoms with women (other than sex workers) between the two survey populations (PBS 

76% compared with FTFI 50%). No difference was observed in the levels of condom use 

during last sex with such partners among unmarried males in the PBS and in the FTFI.  

 

The results also show that ever use of injected drugs was not at all reported in the FTFI 

survey, but a few in the PBS admitted this practice.   

 

UNMARRIED FEMALES  

 

A set of seventeen specific questions related to sexual behaviour, HIV/AIDS and STI was 

asked to unmarried females and the results are shown in Table 6.4. The results suggest that, 

as with the other groups, reporting of hearing about HIV/AIDS was significantly higher in the 

FTFI than in the PBS (96% compared to 77%), irrespective of place of residence. However, 

reporting of ever having undertaken an HIV test was very low and did not vary much 

between the FTFI and the PBS.   

 

STI symptoms (such as white discharge and genital ulcer) in the past 12 months were more 

commonly reported in the PBS than in the FTFI (12% of PBS respondents reported a white 

discharge compared to 2% of FTFI respondents). As with the other groups, significant 

differences in the reporting of ever having seen or heard of a condom were also observed 

between the PBS and FTFI, with unmarried females in FTFI reporting more knowledge of 

condoms (57% in FTFI compared to 17% in PBS). Also in this group, none of the 

respondents in the FTFI admitted that they ever had sex, but in the PBS, although low, 3 

percent reported that they had ever had sex with a man. Similarly, in the PBS very few 

respondents admitted to ever having had sex for payment.  

 

Condom use during different kinds of sexual activity was reported only in the PBS, as none 

of the unmarried females reported any sexual activity. None of the unmarried females in the 

FTFI reported injection drug use, but a few of them in PBS reported this. 
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CHAPTER 7 

LEVELS AND TRENDS 2007-2010 

 
An earlier general population survey was undertaken in Belgaum district in 2007 to facilitate 

mathematical modelling to assess the impact of Avahan HIV/AIDS programme.  This chapter 

provides levels of, and trends in selected comparable indicators from the two surveys 

conducted in the year 2007 (round-1) and in the year 2010 (round-2) in Belgaum district.   

 

SAMPLE COVERAGE  

 

Table 7.1 provides the sample 

coverage in round-1 and round-2 

surveys. Results clearly indicate that 

the sample coverage for interview was 

slightly lower, particularly in the 

urban areas, between round-1 and 

round-2 surveys. However, sample 

coverage for biological sample was 

slightly higher, particularly in the rural 

areas, between round-1 and round-2 

surveys. For instance, in the round-1 

survey, 81 percent of the rural 

respondents provided a biological 

sample compared to 84 percent in 

round-2 survey. On the other hand, in 

the urban areas, the proportion of males providing a biological sample fell from 71 percent in 

round-1 to 65 percent in round-2 survey.  

 

SOCIO-ECONOMIC AND DEMOGRAPHIC CHARACTERISTICS  

 

Comparisons of selected socio-economic and demographic characteristics of respondents are 

shown in Table 7.2. In both the rounds, the number of female respondents was higher than 

male respondents but no significant difference in the sex distribution was observed. However, 

in the urban areas, we identified a significant difference in the distribution of male and female 

respondents between the two rounds. Similarly, overall, no significant difference was found 

in the distribution of the respondents according to age, marital status and religion between the 

two rounds of surveys. In the urban areas, we noticed a significant difference in the age-

distribution of the respondents between the two rounds of surveys.  However, significant 

variation in the distribution of respondents according to education was observed between 

round-1 and round-2 surveys, with a not-unexpected significant increase in the educational 

level of respondents over the period. To sum up, in total, we did not find any significant 

difference in the socio-economic and demographic characteristics of the respondents over the 

period, except in the educational profile of the respondents.  
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HIV/AIDS KNOWLEDGE  

 

In both the rounds, all respondents were asked if they had ever heard of an illness called 

HIV/AIDS, and of those who had, several more questions were posed to gauge the extent of 

their knowledge. Table 7.3 provides the results of the levels and trends in the knowledge of 

HIV/AIDS among the respondents over the two periods. In total, knowledge about 

HIV/AIDS increased significantly from 85 percent to 92 percent over the period. Increase in 

knowledge about HIV/AIDS was observed among respondents in both rural and urban areas. 

Similarly knowledge of HIV/AIDS increased most markedly in females, irrespective of place 

of residence. 

 

Knowledge about prevention of HIV/AIDS  

 

All respondents who reported having heard of HIV/AIDS were asked what ways they knew 

to prevent infection and Table 7.4 provides the levels and trends in the percentage of 

respondents who either spontaneously or after probing reported specific ways to prevent 

HIV/AIDS in the two rounds of survey. We observed a significant increase in the percentage 

of respondents reporting various ways to prevent HIV/AIDS between the two rounds of 

survey data. For instance, ñuse of condomsò as a means to prevent HIV/AIDS was reported 

by 31 percent of the respondents in round-1 and this increased to 47 percent in round-2. Also, 

reporting of ñavoid the use of shared injection needlesò increased from 38 percent to 63 

percent and ñhave sex with only one faithful partnerò increased from 35 percent to 56 percent 

between round-1 and round-2 surveys. Surprisingly, reporting of ñavoid mosquito/insects 

bitesò as a way to prevent HIV/AIDS was also increased from 13 percent to 23 percent over 

the time period. 

 

Misconceptions around HIV transmission 

 

Table 7.5 shows a comparison of some 

of the misconceptions around HIV 

transmission reported in round-1 and 

round-2 surveys. Surprisingly, the 

percentage of respondents reporting 

mosquito bites as a mode of transmitting 

HIV increased over the time period (31 

percent in round-1 compared to 39 

percent in round-2). The increase in 

respondents reporting mosquito bite as a 

way to transmit HIV was higher among 

females than among males. The 

percentage of respondents reporting 

transmission of HIV through kissing was 

also significantly increased from 18 

percent to 29 percent. This types of misconception was found to be higher in rural than urban 

areas. Reporting of many of the misconceptions had significantly increased among females in 

the urban areas between round-1 and round-2 surveys. 
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Testing for HIV  

 

Data on the proportion of respondents 

undergoing HIV testing in both survey 

rounds are shown in Table 7.6. Overall, 

the percentage of respondents who 

reported having had an HIV test doubled 

from 8 percent to 16 percent in the three 

years between the two surveys, with the 

greatest increase in the proportion of 

females being tested. HIV testing was also 

found to have increased in both rural and 

urban areas, with the rural areas showing a 

slightly higher increment in the percentage 

of respondents undergoing HIV testing. 

 

SEXUAL BEHAVIOUR AND CONDOM USE  

 

This section provides a comparison of some of the information collected on sexual 

behaviours and risk of HIV acquisition and transmission.   

 

Pre-marital sex 

 

Table 7.7 shows data on sexual experience among never married respondents in both surveys. 

The results indicate that there was no difference in the reported sexual experience of never 

married respondents between the two surveys. In total, 4 percent of never married 

respondents in both the rounds of surveys reported that they had had sex.  In the 2010 survey 

none of the never married females reported they had had sex, whereas in 2007 survey around 

1 percent of them reported this. In 2007, 6 percent of the urban never married males reported 

that they ever had sex compared to 3 percent in 2010. 

Mean age at first sexual intercourse 

 

The mean age at first sexual intercourse is shown in Table 7.8. Overall, there was a 

statistically significant increase in the mean age at first sexual intercourse from 19.1 years to 

19.4 years, over the three year period and this was observed for both males and females. 

Similarly, we found a significant increase in the mean age at first sexual intercourse in the 

rural areas, irrespective of the sex of the respondent. However, in the urban areas we did not 

find any significant change in the mean age at first sexual intercourse.  

Multiple sexual partners and risky sex 

 

Table 7.9 shows the reporting of multiple sexual partners and risky sexual behaviours 

(multiple sexual partners, having had sex with a non-regular partner in the last 12 months and 

ever had paid or received money for sex) which did not differ between the two rounds of 

surveys. According to the 2007 survey, about 55 per 1000 persons had had sex with more 

than one partner; 60 per 1000 persons in the 2010, but the change was not statistically 

significant. In both the survey rounds, rural respondents were found to have slightly more 

risky sexual behaviours than urban respondents. But in the urban areas, we found a 
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significant decline in the various sexual behaviours between the two rounds of surveys. For 

instance, in the urban areas respondents reporting ever had sex with more than one partner 

declined significantly from 42 per 1000 persons in 2007 to 29 per 1000 persons in 2010.  

 

Knowledge of condoms  

 

Knowledge of condoms in Belgaum district in round-1 and round-2 surveys is compared in 

Table 7.10. In the 3 years between the surveys, we observed a slight but significant increase 

in knowledge of condoms from 67 percent in round-1 to 71 percent in round-2. Increase in 

condom awareness was greater among females, especially in the rural areas. Between the two 

rounds of surveys, knowledge of condoms among females in the rural areas increased from 

43 percent in 2007 to 50 percent in the 2010. In both the rounds, the awareness of condoms 

was higher among urban and male respondents than among rural and female respondents, 

respectively.  

 

Use of condoms 

 

Three indicators related to condom use such as ever used condom, condom use in the first 

sexual encounter and condom use in the last sexual encounter were included in the study and 

the results are presented in Table 7.11. Between round-1 and round-2, the percentage of 

respondents reporting ever having used a condom slightly increased from 12 percent to 14 

percent, but the difference was not significant. In both the rounds, males as well as the urban 

respondents reported more condom use than females and rural respondents. Similarly, no 

significant difference was observed in condom use during first sex and at last sex, between 

the two rounds of surveys. 

 

KNOWLEDGE OF STI SYMPTOMS AND REPORTED STI  

 

In both the rounds of surveys, the respondents were asked various questions on STI 

knowledge and their personal experience of STI symptoms. This section compares the levels 

and trends in the knowledge on STI symptoms as well as the reported experience of STI. 

 

Knowledge of STI symptoms 
 

Table 7.12 provides the changes in the spontaneously reported knowledge of STI symptoms 

over the three year period. The results indicate that in the case of knowledge of STI 

symptoms in men, it declined over the period, except for the ñburning pain while urinatingò. 

Burning pain while urinating was reported spontaneously as an STI symptom in men by 7 

percent of men in 2007 and this increased to 10 percent in 2010. Similarly, knowledge of STI 

symptoms in women also declined excluding ñsores/ ulcers/ blisters on or around the sex 

organò and ñchronic pain in the lower abdomenò.  The female respondents reporting ñsores/ 

ulcers/ blisters on or around the sex organò increased significantly from 6 percent in 2007 to 

12 percent in 2010. Over the three years, the percent of females reporting ñchronic pain in the 

lower abdomenò as an STI symptom increased significantly from 2 percent to 7 percent.  

 

Reported STI symptoms 

 

The comparison of experience of STI symptoms (ever) and STI symptoms (in the past 12 

months) between round-1 and round-2 is shown in Table 7.13. Overall, the proportion of 

respondents who ever had experienced STI symptoms significantly reduced from 9 percent in 
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round-1 to 5 percent in round-2. The difference noticed was greater among females in the 

rural areas. The proportion of rural females who ever had experienced STI symptoms 

declined from 16 percent in 2007 to 7 percent in 2010. Similarly, there was a significant 

reduction in the proportion of rural females who reported having STI symptoms during the 

past 12 months over the three years. 

 

PREVALENCE OF INJECTIONS  

 

In both the surveys, all respondents were asked whether they had ever received any injections 

after the age of 15. Respondents who reported injections were asked to provide the number of 

injections received during the previous one year (Table 7.14). In total, 97 percent of the 

round-1 respondents had had injections after the age of 15 and this increased to 99 percent in 

round-2. Similarly, the percentage of respondents who had had injections in the year before 

the surveys slightly increased from 75 percent in 2003 to 77 percent in 2009.  However, over 

the three year period, there was no significant difference in the mean number of injections 

during the past one year. 

 

BLOOD DONATION, BLOOD TRANSFUSION AND TATTOOING  

 

The respondents were asked about their experience of blood donation, blood transfusion and 

tattooing in both the surveys and the results are shown in Table 7.15. In total, over the time 

period, we did not notice any significant difference in the proportion of people either 

donating blood or undergoing blood transfusion. However, in the case of tattooing, there was 

a significant difference between the two rounds of surveys in the proportion of respondents 

who reported that they had had a tattoo in their lifetime.  The proportion of respondents who 

had undergone tattooing was 47 percent in 2007 and 50 percent in 2010.  But, no significant 

differentials in these indicators were observed according to either place of residence or sex of 

the respondent over the three years.  

 

HIV PREVALENCE  

 

Levels and trends in HIV prevalence 

over the three years are provided in 

Table 7.16. In both the rounds, HIV 

prevalence in rural areas was higher 

than urban areas. Similarly, in both the 

rounds, HIV prevalence among females 

was slightly higher than males. Overall, 

HIV prevalence slightly increased in 

Belgaum district over the study period, 

from 1.47 percent in 2007 to 2.16 

percent in 2010, but the difference over 

the period was not statistically 

significant although the increase in HIV 

prevalence in the urban areas between 

the two time periods was statistically significant. Although, there was an increase in HIV 

prevalence over the three years in the rural areas as well as among males and females, it was 

not statistically significant.  
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The age-wise comparison of HIV prevalence over the time period is shown in Table 7.17. 

The results indicate that HIV prevalence in the age group 25-34 declined slightly over the 

three year period, but the difference was not statistically significant. However, though not 

statistically significant, we observed an increase in the HIV prevalence between round-1 and 

round-2 in the 15-24 and 35-49 age groups, irrespective of sex of the respondent. In the urban 

areas, the increase in HIV prevalence among persons aged 35 and above was found to be 

statistically significant, irrespective of sex of the respondent.  

 

PREVALENCE OF ACTIVE SYPHILIS  

 

Table 7.18 shows the prevalence of active syphilis in Belgaum district in the two surveys. 

The results indicate that the prevalence of active syphilis was below 1 percent and increased 

slightly over the period. As found with HIV prevalence, syphilis prevalence was higher in 

rural areas than urban areas and also higher among females than males. In the urban areas, 

none of the males was found to have syphilis in 2007, but in 2010 around 1 percent of them 

were infected. Also, the difference in the prevalence between the two rounds of surveys was 

found to be highest in males and respondents residing in urban areas. For example, syphilis 

prevalence among males was significantly higher in 2007 (0.1%) than in 2010 (0.65%). 

 

PREVALENCE OF HSV2 

 

The comparison of HSV2 among the random sub-sample between round-1 and round-2 is 

shown in Table 7.19. The prevalence of HSV2 declined significantly over the period from 17 

percent in 2007 to 9 percent in 2010. Over the time period, the HSV2 declined mainly in the 

rural areas, irrespective of sex of the respondent. In the urban areas the HSV2 prevalence 

slightly increased over the three years, but this was not statistically significant. Also, the 

decline in HSV2 prevalence over the time period was statistically significant only for 

females; it declined from 24 percent in 2007 to 12 percent in 2010. In both the rounds, the 

HSV2 prevalence was higher in rural areas than urban areas and among females than males. 
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CHAPTER 8 

SUMMARY  
 

General Population Surveys (GPS) are a key component of the CHARME Project effort for 

providing data for modeling of the AIDS epidemic, and to evaluate the Avahan project in 

India. This chapter presents the summary of the GPS conducted in the Belgaum district of 

Karnataka. This GPS in Belgaum district was a repeat survey to an earlier study conducted in 

2007.  

 

HOUSEHOLD CENSUS 

 

In total, 10334 households were enumerated in the selected rural villages and urban blocks in 

the district, and a household census was completed for 9283 households (90%). Overall, the 

sex ratio (number of females per 1,000 males) in the district was 984. The sex ratio was 

slightly higher in rural areas (988 females per 1,000 males), than in urban areas (974 females 

per 1,000 males). In the rural areas, slightly less than one-third of the population (30%) was 

found to be below 15 years of age and 11 percent were above age 59 years, with the 

remaining 59 percent in the 15-59 age group. However, in the urban areas, about 28 percent 

of the population was below the age of 15 years. About two-thirds of the population (63%) in 

the urban areas were in the 15-59 age group and the remaining 9 percent were above 59 years 

of age. 

 

The proportion of female-headed households was found to be almost equal in rural and urban 

areas (15%).  In both rural and urban areas, the majority of household heads were currently 

married (83%) and Hindu (85% and 80% respectively). The proportion of Muslim 

households was higher in urban than in rural areas (7% compared with 17%).  The average 

household size in the Belgaum district was found to be 5.1 persons and was slightly larger in 

rural (5.2 persons) than in urban areas (4.9 persons). The household standard of living index 

suggests that more than 14 percent of households had a low standard of living, 33 percent had 

a medium standard of living, and 53 percent had a high standard of living.  Overall, the 

literacy rate among persons aged 15 and over was 69 percent, though the literacy rate was 

higher in urban areas than in rural areas (81% compared with 64%). In both rural and urban, 

areas the literacy rate was higher among males than females.  

 

The estimated crude death rate for the entire study population was 6.4 deaths per 1000 

population, with the rural areas experiencing a slightly higher death rate than the urban areas. 

Overall, cardio-vascular disease and old age were reported as the major causes of death, 

irrespective of place of residence. In total, the other major reported causes of death were 

cancer (7%), accident (6%) and fever (6%). Interestingly, reported cause of death for 1 

percent of deaths in rural areas was AIDS, and no death due to AIDS was reported in urban 

areas. The age-specific distribution also shows that cardio-vascular disease (23%) was the 

major cause of death among persons aged 15-49 years. Accidents, fever and cancer were the 

next leading causes of deaths, accounting for 14 percent, 8 percent and 6 percent of deaths in 

this age group. Interestingly, another 3 percent of the deaths in this age group were reported 

to be due to AIDS. In comparison, the survey in 2007 showed that cardio-vascular (23%), 

AIDS (10%), accidents (9%), cancer (8%), and fever (5%) were the five major causes of 

deaths among the persons aged 15-49. The estimated cause-specific death rate also clearly 
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suggests that there was a decline in the deaths due to AIDS among persons aged 15-49 over 

the three year period (30 per 100,000 in 2007 to 9 per 100,000 in 2010). 

 

SURVEY DATA  

Socio-demographic profile 

 

In total, 6000 individuals were selected for interview, of whom approximately 80 percent 

were successfully interviewed, with biological samples obtained from 77 percent. In 

comparison with the round-1 survey, in round-2 survey there was a slight decline in the 

number of respondents who were interviewed, but the coverage rate for the biological sample 

remained the same. For instance, the coverage rate for interview declined from 82 percent to 

80 percent. In total, 17 percent of the respondents were below age 20, one-third respondents 

were aged 20-29, 28 percent were aged 30-39 and the remaining 21 percent were aged 40-49.  

The respondents reported being mostly Hindu (86%), with the rest being Muslim (8%), Jain 

(4) or other religions (2%) with major differences observed between urban and rural areas. In 

the sample, 76 percent of women and 64 percent of men were currently married, and an 

additional 9 percent of women and 1 percent of men were widowed, divorced, separated or 

deserted. The mean age at marriage among the currently married respondents was 19.2 years: 

23.3 years for males and 16.0 years for females. However, the comparison of selected socio-

demographic profile of the respondents between the two rounds of surveys indicated no 

significant difference in the distribution of the respondents according to age, marital status 

and religion. 

 

The data indicated that 39 percent of women, and 17 percent of men age 15-49, reported 

having no education. Only 32 percent of women reported 10 or more years of education, 

compared with 52 percent of men. In total, 26 percent of the respondents were engaged in 

agriculture-based activities, such as cultivators or agricultural labourers and 11 percent of the 

respondents were students. The majority of both urban and rural female respondents reported 

being engaged in housework (62% and 52% respectively). 

 

Overall, 13 percent of respondents belonged to scheduled castes, 10 percent to scheduled 

tribes, and the remaining 77 percent did not belong to either group. Seventy three percent of 

urban respondents lived in households scoring ñhighò on the wealth index compared to 54 

percent of their rural counterparts. Conversely, respondents in the ñmediumò category of the 

wealth index were fewer in urban areas than in rural areas (23% compared to 36%).  

Thirty one percent of the respondents reported that they were required to travel due to work. 

Sixteen percent reported daily travel, 7 percent had to travel weekly, 5 percent travelled 

monthly and the remaining 3 percent reported occasional travel. A larger proportion of male 

respondents than female respondents reported travel due to work, irrespective of place of 

residence  

 

Among currently married women the mean number of children ever born was 2.3. Sixty six 

percent of currently married respondents reported that they were using a contraceptive 

method at the time of the survey. However, only 3 percent of the respondents mentioned the 

use of condoms as a contraceptive method. 
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Knowledge of HIV/AIDS 

 

According to the round-2 survey, 92 percent of respondents had heard of HIV/AIDS. A 

comparison of round-2 and round-1 survey results indicates that knowledge about HIV/AIDS 

increased significantly from 85 percent to 92 percent over the three year period. Also, over 

the period knowledge of HIV/AIDS increased most markedly in females, irrespective of 

place of residence. 

 

Overall, friends/ neighbours/ colleagues were the most common sources of knowledge, 

reported by 75 percent of the respondents who had heard of HIV/AIDS, followed by 

television (44%). When asked about modes of HIV/AIDS transmission, about 44 percent of 

the females who had heard of HIV/AIDS reported unprotected sexual contact as a mode of 

transmission, compared with 91 percent of males. However, other modes of transmission 

such as mother to child and blood transfusion were reported more by females than males. 

Expectedly, a slightly higher percentage of respondents in urban areas than rural areas 

reported unprotected sexual contact as a mode of HIV/AIDS transmission. However, 

surprisingly, 62 percent of the respondents who had heard of HIV/AIDS reported at least one 

of these misconceptions about the mode of HIV/AIDS transmission. Rural respondents 

reported them more than their urban counterparts and not much difference in misconceptions 

regarding the HIV transmission according to sex of the respondent.  

 

In terms of HIV/AIDS prevention, about 50 percent of the 4519 respondents who had heard 

of HIV/AIDS, mentioned condoms as a preventive measure.  However, 61 percent knew that 

having sex with only one faithful partner could prevent HIV/AIDS transmission. Always 

using condoms during sex, as well as sex with only one faithful partner was reported more by 

urban respondents than rural respondents and more by men than women.  

 

A comparison of the response to the specific ways to prevent HIV/AIDS among all the 

respondents (irrespective of whether they heard of HIV/AIDS or not) over the three year 

period indicated that ñuse of condomsò as a means to prevent HIV/AIDS was reported by 31 

percent of the respondents in round-1 and this increased to 47 percent in round-2. Also, 

reporting of ñavoid the use of shared injection needlesò increased from 38 percent to 63 

percent and ñhave sex with only one faithful partnerò increased from 35 percent to 56 percent 

between round-1 and round-2 surveys. Surprisingly, reporting of ñavoid mosquito/insects 

bitesò as a way to prevent HIV/AIDS was also increased from 13 percent to 23 percent over 

the time period. 

 

Overall, 17 percent of respondents who had ever heard of HIV/AIDS reported having had an 

HIV test, and no differences between urban and rural areas were observed. In comparison, the 

percentage of respondents reported having had an HIV test increased significantly in the three 

years between the two surveys, with the greatest increase in the proportion of females being 

tested. In total, 87 percent of those who had undergone HIV testing knew their test result, 

with those in urban areas more likely to know their test result than their rural counterparts 

(94% and 84%, respectively). 

Sexual behaviour 

 

Four percent of the never married respondents reported that they had sexual intercourse, with 

unmarried males more likely to report sexual intercourse than females. The comparison of 

results between the two rounds of surveys indicated that there was no difference in the sexual 



50 

 

experience of never married respondents over the period. However, the reported mean age at 

first sexual intercourse increased slightly over the period from 19.1 years to 19.4 years. 

 

Almost every married female respondent reported her husband as her first sexual partner. 

However, among males only 84 percent reported their wife/cohabiting partner as their first 

sexual partner and 1 percent reported a female sex worker as their first sexual partner. In 

total, about 3 percent of married female respondents reported that their husband had sex with 

others either before or after marriage, with more rural females reporting this type of sexual 

relationship than urban females. 

 

In total, 92 percent of respondents in the face-to-face interview who ever had sex, reported 

having only ever had one sex partner. Reporting of lifetime multiple sexual partners was rare 

among females (2%) but higher in males (16%). However, 89 percent of respondents who 

ever had sex reported having only one sexual partner during the last year, 1 percent reported 

more than one sexual partner and the remaining 10 percent did not have sex with anyone. In 

total, nearly 57 percent of males reported that they had sex with their last partner more than 

once in a week, and another 27 percent reported sex about once in a week. In comparison, 47 

percent of females reported that they had sex with the last partner more than once per week 

and another 25 percent reported weekly sex. Overall, only 5 per 1000 females reported 

having had anal sex with their male partner; 2 per 1000 men reported anal sex with a woman, 

but none of the men reported anal sex with another man.   

 

A comparison of FTFI and PBS was used to assess the amount of social desirability bias in 

the FTFI. Indeed answers to questions about sexual behaviour suggest that both males and 

females irrespective of their marital status and place of residence reported risky sexual 

behaviours more in the PBS than in FTFI. For example, the proportion of unmarried males in 

the PBS who reported that they had ever had sex with women was significantly higher than 

the proportion of unmarried male FTFI respondents (16% compared to 5%). Furthermore, in 

the FTFI, none of the unmarried males admitted that they had had anal sex with men whereas 

in the PBS, 5 percent of unmarried males reported this. 

 

Overall, in the FTFI 8 per 1000 population reported that they had sex with a non-regular 

partner during the past one year and 6 per 1000 population reported paying for or being paid 

for sex. Furthermore, 5 per 1000 population reported sex with more than one partner during 

the previous 3 months. About 60 per 1000 population reported that they had at some time had 

more than 1 partner. Overall, 61 per 1000 population had at least one of the risky behaviours. 

Again the anonymous PBS data suggests that risk behaviours are under-reported in the FTFI. 

For example, a significantly higher proportion of married males in the PBS reported ever 

having had sex with a female sex worker than did those interviewed in the FTFI (9% 

compared to 1%).   

 

A comparison of the reporting of multiple sexual partners and risky sexual behaviours 

suggested no significant difference between the two rounds of surveys. According to the 2007 

survey, about 55 per 1000 persons had had sex with more than one partner; the figure for 

2010 was 60 per 1000 persons. Similarly, an equal proportion of respondents had had sex 

with a non-regular partner during the 12 months before the survey in both rounds. In both the 

rounds of surveys, rural respondents were found to report slightly more risky sexual 

behaviours than urban respondents.   
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Condom knowledge and use 

 

Regarding knowledge of condoms, 50 percent of the respondents said they had seen a 

condom, 21 percent had heard about them but not seen them, and the remaining 29 percent 

had neither heard nor seen a condom. Knowledge was much higher in urban areas than in 

rural areas. In the three years between the two surveys, we observed an increase in 

knowledge of condoms from 67 percent in round-1 to 71 percent in round-2. 

 

Although, in total, 71 percent of respondents had some knowledge about condoms, only 14 

percent of sexually experienced respondents reported having ever used one. Ever-use of 

condoms was reported more by males than females (20% and 9% respectively) and more by 

residents in urban areas than rural areas (24% and 11% respectively). However, only 4 

percent and 3 percent of respondents reported having used a condom during their first ever 

sexual intercourse and during their last sexual intercourse, respectively. As with other 

sensitive issues, condom use was reported more in the PBS than in the FTFI.  For instance, 16 

percent of married females in the PBS reported that their husband or partner had at some time 

used a condom, compared to 12 percent of FTFI female respondents. 

 

Trends in the use of condoms indicated that between round-1 and round-2, the percentage of 

respondents reporting ever having used a condom slightly increased from 12 percent to 14 

percent. Although, there was a slight increase in the proportion of respondents who ever had 

used condom over the three year period, we did not observe any change in case of condom 

use during the first sex act and during the last sex act. 

 

Other risk factors 

 

Overall, blood transfusion was reported by 3 percent of the respondents, females (3%) were 

somewhat more likely than males (1%) to have ever had a blood transfusion. Overall, 5 

percent of respondents had ever donated blood, and this was higher among respondents in 

urban areas than in rural areas and much higher among males than females. In both the 

rounds, blood transfusion as well as blood donation remained almost the same. Almost three-

quarters of the respondents had received injections in the last year. In total, respondents had 

an average of 4.5 injections during the year preceding the survey. In total, 50 percent of the 

respondents reported tattooing: 53 percent of rural respondents and 39 percent of the urban 

respondents. Overall, 8 percent of the males had been circumcised. 

   

Infection with HIV and other STIs  

 

According to the 2010 survey, 2.16 percent of the population in the age group 15-49 was 

infected with HIV. HIV prevalence in rural areas was higher than that in the urban areas 

(2.38% compared with 1.51%). Similarly, HIV prevalence was slightly higher among females 

(2.35%) than males (1.95%). In men, HIV prevalence was highest in those aged 45-49 

(5.85%). However, among women, HIV prevalence was seen to peak at 3.52 percent in the 

40-44 year age group. HIV prevalence was higher among women whose marriage was 

dissolved than among those currently or never married. Surprisingly, a slightly higher 

percentage of never married female respondents was found to be HIV positives than never 

married males (1.66% compared to 0.56%). Also, HIV prevalence was highest among those 

respondents, those who are illiterate, those engaged as non-agricultural labourers, those who 

belonged to scheduled castes, and those who living in the poorest households.  
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As the number of lifetime sexual partners increased, the likelihood of HIV infection also 

increased. For instance, overall, HIV prevalence increased from 1.7 percent for those who 

reported one or no lifetime sexual partners to 9.0 percent for those reporting two or more 

lifetime sexual partners. Men who reported that they had ever paid for sex were much more 

likely to be HIV positive (23.4% compared to 1.8%). Similarly, those respondents who 

reported any of the risky sexual behaviours, such as sex with a non-regular partner during the 

previous year, or ever having sex with more than one partner or ever having paid/received 

payment for sex, were about five times more likely to be infected with HIV than respondents 

who reported no risky sexual behaviour (8.81% compared to 1.72%). 

 

Levels and trends in HIV prevalence over the past three years indicated that it slightly 

increased from 1.47 percent in 2007 to 2.16 percent in 2010, but the difference over the 

period was not statistically significant. Similarly, although the HIV prevalence increased in 

both rural and urban areas and also among males and females between the two time periods, 

the difference was not statistically significant.  

 

The comparison of age-wise analysis of HIV prevalence over the time period indicated a 

statistically non-significant increase in the HIV prevalence between round-1 and round-2 in 

the 15-24 and 35-49 age groups, irrespective of sex of the respondent. However, in the age 

group 25-34 we observed a slight decline in the HIV prevalence over the three year period, 

but the difference was not statistically significant. In the urban areas, the increase in HIV 

prevalence among persons aged 35 and above was found to be statistically significant, 

irrespective of sex of the respondent. This effect could reflect an increase in survival as a 

result of the scaling-up of antiretroviral treatment (ART) programmes throughout the state. 

 

According to the round-2 survey, HIV prevalence among currently or recently pregnant 

women was 0.90 percent, which is lower than the HIV prevalence from the government 

sentinel surveillance rate for Belgaum district in the year 2008 (1.50%).  

 

The prevalence of active syphilis for the entire sample was below 1 percent: somewhat higher 

among females than among males (0.9% compared with 0.7%). Rates of active syphilis were 

found to be slightly higher in rural areas than urban areas. Comparison of the trends in the 

prevalence of active syphilis indicated that it slightly increased over the study period, but the 

difference was not statistically significant.  

 

In total, the prevalence of HSV2 in the random sub-sample was around 9 percent. The 

prevalence rate of HSV2 differed significantly according to sex, with females having the 

highest prevalence (12% compared to 6%). The results also indicate that men who reported 

ever having visited a sex worker were two times more likely to be HSV2 positive as those 

who reported never having visited a sex worker (16% compared to 6%). The comparison of 

HSV2 between round-1 and round-2 suggested a significant decline in the prevalence of 

HSV2 over the period (17% in 2007 compared with 9% in 2010). The decline in prevalence 

of HSV2 was more pronounced in rural areas than in urban areas. 
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APPENDIX A  

Detailed Tables* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_________________________________ 
*Note: The results shown in Table 3.3 to Table 5.7 and Table 7.2 to Table 7.19 are based on sample weights. 

However, we have provided the un-weighted number of cases.  
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Table 2.1: Distribution of Households Enumerated in the Census by result of interview 

Result of Interview 

Rural Urban Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Households Enumerated 100 7225 100 3109 100 10334 

Completed 91.7 6624 85.5 2659 89.8 9283 

Locked house 4.6 333 6.1 190 5.1 523 

Refused 1.1 78 5.9 184 2.5 262 

Vacant house 2.6 190 2.4 76 2.6 266 
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Table 2.2: Percent distribution of the de facto and de jure household populations by resident status in the 

household according to age, residence and sex 

Age De facto household population De jure household population 

  

Usual 

resident 

Visitor Total 

percent 

Number Usual 

resident 

present 

Usual 

resident 

absent 

Total 

percent 
Number 

RURAL MALE  

 <1 82.1 17.9 100 340 82.3 17.7 100 339 

 1-14 96.6 3.4 100 4884 93.9 6.1 100 5022 

 15-49 98.6 1.4 100 8250 92.6 7.4 100 8782 

 50+ 99.7 0.3 100 3175 96.6 3.4 100 3275 

Total 97.9 2.1 100 16649 93.6 6.4 100 17418 

RURAL FEMALE  

 <1 84.8 15.2 100 296 78.0 22.0 100 322 

 1-14 96.0 4.0 100 4530 93.4 6.6 100 4657 

 15-49 94.6 5.4 100 8663 92.0 8.0 100 8909 

 50+ 98.7 1.3 100 3249 96.8 3.2 100 3313 

Total 95.6 4.4 100 16738 93.0 7.0 100 17201 

RURAL  

 <1 83.3 16.7 100 636 80.2 19.8 100 661 

 1-14 96.3 3.7 100 9414 93.7 6.3 100 9679 

 15-49 96.6 3.4 100 16913 92.3 7.7 100 17691 

 50+ 99.2 0.8 100 6424 96.7 3.3 100 6588 

Total 96.7 3.3 100 33387 93.3 6.7 100 34619 

URBAN MALE  

 <1 83.1 16.9 100 118 85.2 14.8 100 115 

 1-14 95.4 4.6 100 1721 92.5 7.5 100 1776 

 15-49 98.9 1.1 100 3282 93.1 6.9 100 3485 

 50+ 99.0 1.0 100 1151 97.2 2.8 100 1173 

Total 97.7 2.3 100 6272 93.5 6.5 100 6549 

URBAN FEMALE  

 <1 76.0 24.0 100 96 80.2 19.8 100 91 

 1-14 94.9 5.1 100 1534 90.6 9.4 100 1607 

 15-49 95.2 4.8 100 3352 92.3 7.7 100 3455 

 50+ 98.1 1.9 100 1211 96.7 3.3 100 1228 

Total 95.4 4.6 100 6193 92.6 7.4 100 6381 

URBAN 

 <1 79.9 20.1 100 214 83.0 17.0 100 206 

 1-14 95.2 4.8 100 3255 91.6 8.4 100 3383 

 15-49 97.0 3.0 100 6634 92.7 7.3 100 6940 

 50+ 98.6 1.4 100 2362 97.0 3.0 100 2401 

Total 96.5 3.5 100 12465 93.1 6.9 100 12930 

TOTAL MALE  

 <1 82.3 17.7 100 458 83.0 17.0 100 454 

 1-14 96.3 3.7 100 6605 93.6 6.4 100 6798 

 15-49 98.7 1.3 100 11532 92.8 7.2 100 12267 

 50+ 99.5 0.5 100 4326 96.8 3.2 100 4448 

Total 97.8 2.2 100 22921 93.5 6.5 100 23967 

TOTAL FEMALE  

 <1 82.7 17.3 100 392 78.5 21.5 100 413 

 1-14 95.7 4.3 100 6064 92.7 7.3 100 6264 

 15-49 94.8 5.2 100 12015 92.1 7.9 100 12364 

 50+ 98.6 1.4 100 4460 96.8 3.2 100 4541 

Total 95.6 4.4 100 22931 92.9 7.1 100 23582 

TOTAL  

 <1 82.5 17.5 100 850 80.9 19.1 100 867 

 1-14 96.0 4.0 100 12669 93.1 6.9 100 13062 

 15-49 96.7 3.3 100 23547 92.4 7.6 100 24631 

 50+ 99.0 1.0 100 8786 96.8 3.2 100 8989 

Total 96.7 3.3 100 45852 93.2 6.8 100 47549 
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Table 2.3: Percent distribution of de jure household population age 6 and above by marital status, according to 

age, sex and place of residence 

  Current age 

Current Marital Status 6-14 15-49 50+ Total 

  RURAL MALE  

Currently married 0.2 62.1 90.8 55.3 

Widowed 0.0 0.5 7.7 2.0 

Divorced 0.0 0.6 0.9 0.5 

Never married 99.8 36.8 0.6 42.2 

Total percent 100 100 100 100 

Number 3193 8782 3275 15250 

  RURAL FEMALE  

Currently married 1.1 76.1 54.2 56.8 

Widowed 0.1 5.3 42.6 12.4 

Divorced 0.0 2.6 1.7 1.9 

Never married 98.8 16.0 1.5 28.9 

Total percent 100 100 100 100 

Number 2944 8909 3313 15166 

  RURAL  

Currently married 0.6 69.1 72.4 56.0 

Widowed 0.0 2.9 25.2 7.2 

Divorced 0.0 1.6 1.3 1.2 

Never married 99.3 26.3 1.1 35.6 

Total percent 100 100 100 100 

Number 6137 17691 6588 30416 

  URBAN MALE  

Currently married 0.0 55.7 92.8 51.7 

Widowed 0.2 0.3 6.0 1.4 

Divorced 0.0 0.5 0.4 0.4 

Never married 99.8 43.4 0.9 46.5 

Total percent 100 100 100 100 

Number 1204 3485 1173 5862 

  URBAN FEMALE  

Currently married 0.4 69.8 53.6 53.0 

Widowed 0.4 5.0 43.7 12.3 

Divorced 0.0 1.6 1.5 1.3 

Never married 99.3 23.6 1.2 33.5 

Total percent 100 100 100 100 

Number 1122 3455 1228 5805 

  URBAN  

Currently married 0.2 62.7 72.7 52.3 

Widowed 0.3 2.7 25.3 6.8 

Divorced 0.0 1.0 1.0 0.8 

Never married 99.6 33.5 1.0 40.0 

Total percent 100 100 100 100.0 

Number 2326 6940 2401 11667 
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Table 2.4: Percent distribution of de jure household population aged 15-49 by marital status, according to age, 

sex and place of residence 

  Current age 

Current Marital Status 15-19 20-29 30-49 Total 

  RURAL MALE  

Currently married 2.3 47.8 95.8 62.1 

Widowed 0.0 0.2 1.0 0.5 

Divorced 0.0 0.4 1.0 0.6 

Never married 97.7 51.7 2.2 36.8 

Total percent 100 100 100 100 

Number 1708 2844 4230 8782 

  RURAL FEMALE  

Currently married 34.7 85.6 84.6 76.1 

Widowed 0.3 1.8 9.5 5.3 

Divorced 0.6 2.0 3.8 2.6 

Never married 64.3 10.6 2.2 16.0 

Total percent 100 100 100 100 

Number 1570 2985 4354 8909 

  RURAL  

Currently married 17.8 67.1 90.1 69.1 

Widowed 0.2 1.0 5.3 2.9 

Divorced 0.3 1.2 2.4 1.6 

Never married 81.7 30.6 2.2 26.3 

Total percent 100 100 100 100 

Number 3278 5829 8584 17691 

  URBAN MALE  

Currently married 0.3 30.2 93.6 55.7 

Widowed 0.0 0.3 0.5 0.3 

Divorced 0.0 0.3 0.8 0.5 

Never married 99.7 69.2 5.0 43.4 

Total percent 100 100 100 100 

Number 625 1164 1696 3485 

  URBAN FEMALE  

Currently married 16.2 74.1 84.8 69.8 

Widowed 0.0 1.4 9.4 5.0 

Divorced 0.0 0.7 2.8 1.6 

Never married 83.8 23.9 3.0 23.6 

Total percent 100 100 100 100 

Number 563 1222 1670 3455 

  URBAN  

Currently married 7.8 52.7 89.2 62.7 

Widowed 0.0 0.8 4.9 2.7 

Divorced 0.0 0.5 1.8 1.0 

Never married 92.2 46.0 4.0 33.5 

Total percent 100 100 100 100 

Number 1188 2386 3366 6940 
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Table 2.5: Percent distribution of households by selected characteristics of household head and household size, 

according to residence 

Characteristics RURAL URBAN TOTAL 

Sex of the household head       

 Male 85.4 85.4 85.4 

 Female 14.6 14.6 14.6 

Age of the household head       

 <20 0.2 0.2 0.2 

 20-29 5.8 6.0 5.8 

 30-49 45.3 47.6 45.9 

 50+ 48.8 46.1 48.0 

Marital status of the household head       

 Currently married 83.4 83.0 83.3 

 Widowed 13.0 13.3 13.1 

 Divorced 1.8 1.3 1.6 

 Never married 1.8 2.4 2.0 

Religion of the household head       

 Hindu 84.9 79.8 83.5 

 Muslim 7.3 16.7 10.0 

 Christian 1.7 0.3 1.3 

 Jain 6.0 3.2 5.2 

 Others 0.0 0.0 0.0 

Number of usual members       

 1 3.9 2.5 3.5 

 2 8.2 10.0 8.7 

 3 11.9 14.6 12.7 

 4 21.9 25.9 23.0 

 5 18.9 20.2 19.3 

 6 13.3 11.9 12.9 

 7 7.3 5.2 6.7 

 8 4.5 3.3 4.1 

 9+ 10.1 6.4 9.0 

        

Mean 5.2 4.9 5.1 

Household standard of living index       

 Low 16.2 6.7 13.5 

 Medium 36.0 24.8 32.8 

 High 47.8 68.4 53.7 

 Total percent 100 100 100 

 Number 6624 2659 9283 

 Note: Total includes 1, 2 and 1 household with missing information on marital status, religion and household standard of  

 living index. 
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Table 2.6 Percent distribution of household de jure population aged 15 years and over by educational level, 

according to sex and place of residence 

Educational level 

Male Female Total 

  RURAL    

 Illiterate 24.2 47.8 36.1 

 Literate,  up to 4th standard 9.8 7.0 8.4 

 Primary completed, up to 7th standard 15.1 15.3 15.2 

 Middle completed, up to 9th standard 8.9 8.0 8.5 

 High school or above completed 42.0 21.9 31.9 

 Total percent 100 100 100 

 Number 12057 12222 24279 

    URBAN    

 Illiterate 11.7 26.0 18.9 

 Literate,  up to 4th standard 7.2 6.1 6.6 

 Primary completed, up to 7th standard 13.0 15.3 14.1 

 Middle completed, up to 9th standard 8.2 7.9 8.1 

 High school or above completed 60.0 44.7 52.3 

 Total percent 100 100 100 

 Number 4658 4683 9341 

    TOTAL     

 Illiterate 20.7 41.8 31.3 

 Literate,  up to 4th standard 9.1 6.7 7.9 

 Primary completed, up to 7th standard 14.5 15.3 14.9 

 Middle completed, up to 9th standard 8.7 8.0 8.3 

 High school or above completed 47.0 28.2 37.5 

 Total percent 100 100 100 

 Number 16715 16905 33620 
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Table 2.7: Percent distribution of household de jure population age 15 years and over by occupation, according 

to sex and place of residence 

Occupation 

Male Female Total 

  RURAL    

 Cultivator 31.1 8.9 19.9 

 Agricultural labourer 19.6 15.6 17.6 

 Non-agricultural labourer 10.1 1.9 6.0 

 Business 10.2 2.5 6.3 

 Salaried employment 10.3 2.3 6.3 

 Housework 0.9 57.6 29.4 

 Student 10.7 5.9 8.3 

 Not working/Unemployed 6.5 4.9 5.7 

 Other work 0.6 0.3 0.5 

 Total percent 100 100 100 

 Number 12057 4658 16715 

    URBAN   

 Cultivator 3.8 1.6 2.7 

 Agricultural labourer 4.0 3.4 3.7 

 Non-agricultural labourer 21.9 6.1 14.0 

 Business 25.4 3.0 14.2 

 Salaried employment 23.2 6.2 14.7 

 Housework 0.7 64.6 32.7 

 Student 12.5 9.5 11.0 

 Not working/Unemployed 7.9 5.3 6.6 

 Other work 0.6 0.3 0.5 

 Total percent 100 100 100 

 Number 12222 4683 16905 

    TOTAL    

 Cultivator 23.5 6.9 15.1 

 Agricultural labourer 15.2 12.2 13.7 

 Non-agricultural labourer 13.4 3.1 8.2 

 Business 14.4 2.7 8.5 

 Salaried employment 13.9 3.4 8.6 

 Housework 0.9 59.5 30.4 

 Student 11.2 6.9 9.0 

 Not working/Unemployed 6.9 5.0 6.0 

 Other work 0.6 0.3 0.5 

 Total percent 100 100 100 

 Number 24279 9341 33620 
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Table 2.8: Estimated crude death rates (per 1,000 population) by residence and age 

Characteristics Crude Death Rate 

Place of Residence   

Rural 6.51 

Urban 5.96 

Age   

<15 1.92 

15-49 2.75 

50+ 23.15 

    

Total 6.36 

 

 

 

Table 2.9: Percent distribution of deaths during the three years preceding the census by reported cause of death, 

according to place of residence and age at death 

Reported cause of death 

Place of residence Age 

Rural Urban Total <15 15-49 50+ 

% n % n % n % n % n % n 

Cardio vascular 19.7 155 24.3 65 20.9 220 9.7 9 22.9 54 21.7 157 

Ageing 19.2 151 25.5 68 20.8 219 0.0 0 0.0 0 30.3 219 

Cancer 7.1 56 7.1 19 7.1 75 3.2 3 5.9 14 8.0 58 

Accident 6.1 48 4.1 11 5.6 59 6.5 6 14.4 34 2.6 19 

Fever 5.7 45 4.9 13 5.5 58 17.2 16 7.6 18 3.3 24 

Asthma 4.6 36 2.3 6 4.0 42 3.2 3 1.7 4 4.8 35 

Paralysis 3.6 28 3.4 9 3.5 37 0.0 0 3.4 8 4.0 29 

Diabetes 2.5 20 1.9 5 2.4 25 0.0 0 1.7 4 2.9 21 

Alcoholism 1.8 14 3.0 8 2.1 22 0.0 0 3.8 9 1.8 13 

Jaundice 1.7 13 2.6 7 1.9 20 5.4 5 3.8 9 0.8 6 

Blood Pressure 1.8 14 1.9 5 1.8 19 0.0 0 2.1 5 1.9 14 

Kidney problem 1.7 13 1.9 5 1.7 18 0.0 0 2.1 5 1.8 13 

Mentally ill 1.3 10 1.5 4 1.3 14 0.0 0 3.0 7 1.0 7 

Brain problem 0.8 6 1.9 5 1.0 11 2.2 2 1.7 4 0.7 5 

Stomach ache 1.0 8 1.1 3 1.0 11 0.0 0 0.9 2 1.2 9 

Tuberculosis 1.0 8 1.1 3 1.0 11 0.0 0 0.0 0 1.5 11 

Suicide 1.3 10 0.0 0 1.0 10 1.1 1 3.0 7 0.3 2 

AIDS 1.2 9 0.0 0 0.9 9 0.0 0 3.4 8 0.1 1 

Diarrhoea 0.9 7 0.8 2 0.9 9 3.2 3 0.9 2 0.6 4 

Fits 1.2 9 0.0 0 0.9 9 2.2 2 0.4 1 0.8 6 

Maternal causes 0.9 7 0.4 1 0.8 8 4.3 4 1.7 4 0.0 0 

Cough 0.9 7 0.0 0 0.7 7 0.0 0 0.0 0 1.0 7 

Homicide 0.5 4 0.0 0 0.4 4 0.0 0 1.3 3 0.1 1 

Typhoid 0.4 3 0.4 1 0.4 4 2.2 2 0.4 1 0.1 1 

Malaria 0.1 1 0.0 0 0.1 1 0.0 0 0.0 0 0.1 1 

Other 7.6 60 7.5 20 7.6 80 16.1 15 9.8 23 5.8 42 

Cause not known/reported 5.6 44 2.6 7 4.8 51 23.7 22 4.2 10 2.6 19 

                          

Total 100 786 100 267 100 1053 100 93 100 236 100 724 

 

 

 

 

 



63 

 

Table 2.10: Percent distribution of deaths during the three years preceding the census by reported cause of death 

among persons aged 15-49 years 

Reported cause of death 

Second round (R2) First round (R1) 

% n % n 

Cardio vascular 22.9 54 23.1 56 

Accident 14.4 34 8.7 21 

Fever 7.6 18 5.0 12 

Cancer 5.9 14 7.9 19 

Alcoholism 3.8 9 4.1 10 

Jaundice 3.8 9 2.5 6 

AIDS 3.4 8 9.5 23 

Paralysis 3.4 8 2.1 5 

Mentally ill 3.0 7 2.5 6 

Suicide 3.0 7 3.3 8 

Blood Pressure 2.1 5 0.4 1 

Kidney problem 2.1 5 2.1 5 

Asthma 1.7 4 1.2 3 

Brain problem 1.7 4 0.0 0 

Diabetes 1.7 4 0.0 0 

Maternal causes 1.7 4 2.1 5 

Homicide 1.3 3 1.7 4 

Diarrhoea 0.9 2 0.4 1 

Stomach ache 0.9 2 2.1 5 

Fits 0.4 1 1.2 3 

Typhoid 0.4 1 1.2 3 

Cough 0.0 0 0.8 2 

Malaria 0.0 0 0.8 2 

Tuberculosis 0.0 0 2.9 7 

Other 9.8 23 11.6 28 

Cause not known/reported 4.2 10 2.9 7 

          

Total 100 236 100 242 
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Table 2.11: Cause-specific death rate (per 100,000 persons) among persons aged 15-49 years  between 

round 1 and round 2 surveys 

Reported cause of death Second round (R2) First round (R1) 

Cardio vascular 63.0 73.5 

AIDS 9.3 30.2 

Accident 39.7 27.5 

Cancer 16.3 24.9 

Fever 21.0 15.7 

Alcoholism 10.5 13.1 

Suicide 8.2 10.5 
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Table 3.1: Sample results in rural and urban areas 

     

Result 

Rural Urban Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Persons selected 100 3000 100 3000 100 6000 

 Both interview and any biological sample 84.1 2523 70.7 2120 77.4 4643 

 Only interview without biological sample 1.7 52 3.8 114 2.8 166 

              

 Not covered at all 14.2 425 25.5 766 19.9 1191 

              

 Not at home 9.7 292 15.1 452 12.4 744 

 Postponed 0.1 2 0.1 4 0.1 6 

 Refused 2.7 81 7.8 233 5.2 314 

 Partly completed 0.0 1 0.0 1 0.0 2 

 Other 1.6 49 2.5 76 2.1 125 
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Table 3.2RM: Percentage distribution of RURAL MALE sample by coverage, according to background 

characteristics 

Characteristic 

Any 

biological 

sample & 

Interview 

only 

Not 

interviewed 

Total  

percent 

Number 

Interview     

Age           

 15-19 82.2 0.7 17.1 100 269 

 20-24 81.9 1.8 16.3 100 276 

 25-29 82.5 0.9 16.6 100 223 

 30-34 80.8 1.9 17.3 100 208 

 35-39 83.7 3.0 13.3 100 203 

 40-44 81.5 1.9 16.7 100 162 

 45-49 78.8 2.7 18.5 100 151 

Marital status           

 Currently married 83.0 2.2 14.8 100 955 

 Widowed 55.6 0.0 44.4 100 9 

 Divorced/separated/deserted 66.7 0.0 33.3 100 12 

 Never married 80.2 1.0 18.8 100 516 

Literacy and education           

 Illiterate 83.5 2.8 13.7 100 255 

 Literate, <Primary complete 74.1 2.6 23.3 100 116 

 Primary complete, middle incomplete 80.3 0.5 19.3 100 223 

 Middle complete, secondary incomplete 82.3 0.0 17.7 100 141 

 Secondary complete 82.7 2.0 15.3 100 757 

Occupation           

 Cultivator 85.5 1.0 13.5 100 498 

 Agricultural labourer 64.5 1.5 34.1 100 138 

 Non-agricultural labourer 85.8 2.4 11.8 100 289 

 Business 83.0 2.4 14.6 100 165 

 Salaried employment 82.0 1.6 16.4 100 189 

 Housework 66.7 0.0 33.3 100 3 

 Student 82.0 2.1 16.0 100 194 

 Not working/Unemployed 28.6 7.1 64.3 100 14 

 Other work 0.0 0.0 100.0 100 2 

Religion           

 Hindu 81.7 1.8 16.5 100 1269 

 Muslim 82.0 1.8 16.2 100 111 

 Jain 84.5 1.0 14.4 100 97 

 Other 66.7 0.0 33.3 100 15 

Caste/Tribe           

 Scheduled Caste 76.2 3.3 20.6 100 214 

 Scheduled Tribe 82.6 1.3 16.1 100 155 

 Other 82.7 1.5 15.8 100 1123 

Household SLI           

 Low 72.5 3.1 24.4 100 131 

 Medium 81.9 1.7 16.4 100 520 

 High 83.1 1.6 15.3 100 841 

 Total 81.8 1.7 16.5 100 1492 

 Note: Total includes persons with missing information on marital status, education and occupation. 
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Table 3.2RF: Percentage distribution of RURAL FEMALE sample by coverage, according to background 

characteristics 

Characteristic 

Any 

biological 

sample & 

Interview 

only 

Not 

interviewed 

Total  

percent 

Number 

Interview     

Age           

 15-19 83.0 1.5 15.5 100 264 

 20-24 84.3 0.8 14.9 100 242 

 25-29 85.8 1.3 12.9 100 240 

 30-34 86.4 2.1 11.5 100 191 

 35-39 91.3 1.7 7.1 100 241 

 40-44 87.3 3.0 9.7 100 165 

 45-49 87.9 2.4 9.7 100 165 

Marital status           

 Currently married 87.1 2.0 10.9 100 1143 

 Widowed 91.4 0.0 8.6 100 81 

 Divorced/separated/deserted 89.6 2.1 8.3 100 48 

 Never married 80.7 0.9 18.5 100 233 

Literacy and education           

 Illiterate 87.2 2.0 10.7 100 587 

 Literate, <Primary complete 77.6 3.5 19.0 100 58 

 Primary complete, middle incomplete 91.8 1.1 7.1 100 268 

 Middle complete, secondary incomplete 85.8 0.8 13.4 100 134 

 Secondary complete 83.5 1.7 14.8 100 461 

Occupation           

 Cultivator 91.3 1.9 6.8 100 161 

 Agricultural labourer 79.9 2.8 17.3 100 179 

 Non-agricultural labourer 95.4 2.3 2.3 100 129 

 Business 91.2 3.5 5.3 100 57 

 Salaried employment 87.2 0.0 12.8 100 47 

 Housework 85.9 1.5 12.6 100 818 

 Student 85.3 0.9 13.8 100 109 

 Not working/Unemployed 14.3 0.0 85.7 100 7 

Religion           

 Hindu 86.0 1.8 12.2 100 1287 

 Muslim 85.8 2.7 11.5 100 113 

 Jain 90.4 0.0 9.6 100 94 

 Other 100.0 0.0 0.0 100 14 

Caste/Tribe           

 Scheduled Caste 83.8 2.6 13.6 100 191 

 Scheduled Tribe 81.6 3.7 14.7 100 136 

 Other 87.4 1.4 11.3 100 1181 

Household SLI           

 Low 82.8 1.2 16.0 100 163 

 Medium 86.4 2.4 11.2 100 500 

 High 87.1 1.4 11.5 100 845 

 Total 86.4 1.7 11.9 100 1508 

 Note: Total includes persons with missing information on occupation. 
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Table 3.2R: Percentage distribution of RURAL sample by coverage, according to background characteristics 

Characteristic 

Any 

biological 

sample & 

Interview 

only 

Not 

interviewed 

Total  

percent 

Number 

Interview     

Age           

 15-19 82.6 1.1 16.3 100 533 

 20-24 83.0 1.4 15.6 100 518 

 25-29 84.2 1.1 14.7 100 463 

 30-34 83.5 2.0 14.5 100 399 

 35-39 87.8 2.3 9.9 100 444 

 40-44 84.4 2.5 13.2 100 327 

 45-49 83.5 2.5 13.9 100 316 

Marital status           

 Currently married 85.2 2.1 12.7 100 2098 

 Widowed 87.8 0.0 12.2 100 90 

 Divorced/separated/deserted 85.0 1.7 13.3 100 60 

 Never married 80.4 0.9 18.7 100 749 

Literacy and education           

 Illiterate 86.1 2.3 11.6 100 842 

 Literate, <Primary complete 75.3 2.9 21.8 100 174 

 Primary complete, middle incomplete 86.6 0.8 12.6 100 491 

 Middle complete, secondary incomplete 84.0 0.4 15.6 100 275 

 Secondary complete 83.0 1.9 15.1 100 1218 

Occupation           

 Cultivator 87.0 1.2 11.8 100 659 

 Agricultural labourer 73.2 2.2 24.6 100 317 

 Non-agricultural labourer 88.8 2.4 8.9 100 418 

 Business 85.1 2.7 12.2 100 222 

 Salaried employment 83.1 1.3 15.7 100 236 

 Housework 85.9 1.5 12.7 100 821 

 Student 83.2 1.7 15.2 100 303 

 Not working/Unemployed 23.8 4.8 71.4 100 21 

 Other work 0.0 0.0 100.0 100 3 

Religion           

 Hindu 83.9 1.8 14.3 100 2556 

 Muslim 83.9 2.2 13.8 100 224 

 Jain 87.4 0.5 12.0 100 191 

 Other 82.8 0.0 17.2 100 29 

Caste/Tribe           

 Scheduled Caste 79.8 3.0 17.3 100 405 

 Scheduled Tribe 82.1 2.4 15.5 100 291 

 Other 85.1 1.4 13.5 100 2304 

Household SLI           

 Low 78.2 2.0 19.7 100 294 

 Medium 84.1 2.1 13.8 100 1020 

 High 85.1 1.5 13.4 100 1686 

 Total 84.1 1.7 14.2 100 3000 

 Note: Total includes persons with missing information on marital status, education and occupation. 
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Table 3.2UM: Percentage distribution of  URBAN MALE sample by coverage, according to background 

characteristics 

Characteristic 

Any 

biological 

sample & 

Interview 

only 

Not 

interviewed 

Total  

percent 

Number 

Interview     

Age           

 15-19 70.7 2.9 26.4 100 273 

 20-24 65.2 1.5 33.3 100 273 

 25-29 65.8 1.7 32.5 100 231 

 30-34 59.4 4.4 36.2 100 207 

 35-39 67.0 4.1 28.9 100 194 

 40-44 62.4 5.5 32.0 100 181 

 45-49 60.1 3.3 36.6 100 153 

Marital status           

 Currently married 65.1 4.0 31.0 100 859 

 Widowed 25.0 0.0 75.0 100 4 

 Divorced/separated/deserted 25.0 12.5 62.5 100 8 

 Never married 65.4 2.0 32.6 100 641 

Literacy and education           

 Illiterate 67.4 3.1 29.5 100 129 

 Literate, <Primary complete 67.6 1.4 31.0 100 71 

 Primary complete, middle incomplete 72.8 1.1 26.1 100 184 

 Middle complete, secondary incomplete 68.8 3.5 27.8 100 144 

 Secondary complete 62.3 3.7 34.0 100 984 

Occupation           

 Cultivator 67.7 6.2 26.2 100 65 

 Agricultural labourer 35.9 2.6 61.5 100 39 

 Non-agricultural labourer 71.0 1.6 27.5 100 386 

 Business 65.5 4.3 30.1 100 415 

 Salaried employment 61.9 3.4 34.7 100 320 

 Housework 37.5 0.0 62.5 100 8 

 Student 67.3 2.8 29.9 100 254 

 Not working/Unemployed 14.3 4.8 81.0 100 21 

 Other work 0.0 0.0 100.0 100 2 

Religion           

 Hindu 66.2 2.9 30.9 100 1149 

 Muslim 62.6 3.7 33.7 100 294 

 Jain 56.7 6.7 36.7 100 60 

 Other 66.7 0.0 33.3 100 3 

Caste/Tribe           

 Scheduled Caste 57.7 2.2 40.2 100 137 

 Scheduled Tribe 75.0 5.0 20.0 100 120 

 Other 64.7 3.1 32.2 100 1255 

Household SLI           

 Low 66.7 1.8 31.6 100 57 

 Medium 67.2 2.0 30.8 100 305 

 High 64.1 3.6 32.3 100 1149 

 Total 64.9 3.2 32.0 100 1511 

 Note: Total includes persons with missing information on education and occupation. 
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Table 3.2UF: Percentage distribution of  URBAN FEMALE sample by coverage, according to background 

characteristics 

Characteristic 

Any 

biological 

sample & 

Interview 

only 

Not 

interviewed 

Total  

percent 

Number 

Interview     

Age           

 15-19 78.5 4.8 16.7 100 251 

 20-24 71.9 4.9 23.2 100 263 

 25-29 78.9 2.0 19.1 100 246 

 30-34 76.5 4.6 18.9 100 196 

 35-39 78.3 4.3 17.5 100 212 

 40-44 73.9 6.9 19.2 100 188 

 45-49 78.8 3.8 17.4 100 132 

Marital status           

 Currently married 78.6 4.0 17.5 100 1026 

 Widowed 72.4 6.6 21.1 100 76 

 Divorced/separated/deserted 73.5 0.0 26.5 100 34 

 Never married 71.9 5.7 22.4 100 352 

Literacy and education           

 Illiterate 85.7 4.8 9.5 100 273 

 Literate, <Primary complete 75.5 1.9 22.6 100 53 

 Primary complete, middle incomplete 81.0 1.8 17.2 100 221 

 Middle complete, secondary incomplete 81.1 3.2 15.8 100 127 

 Secondary complete 71.6 5.4 23.0 100 813 

Occupation           

 Cultivator 96.0 4.0 0.0 100 25 

 Agricultural labourer 78.7 2.1 19.2 100 47 

 Non-agricultural labourer 88.6 3.8 7.6 100 105 

 Business 75.7 5.7 18.6 100 70 

 Salaried employment 74.0 3.9 22.1 100 127 

 Housework 76.5 3.9 19.6 100 923 

 Student 69.7 8.0 22.3 100 188 

 Not working/Unemployed 0.0 0.0 100.0 100 2 

Religion           

 Hindu 75.3 4.5 20.2 100 1132 

 Muslim 84.1 3.7 12.2 100 295 

 Jain 69.8 3.8 26.4 100 53 

 Other 50.0 50.0 0.0 100 4 

Caste/Tribe           

 Scheduled Caste 72.0 8.8 19.2 100 125 

 Scheduled Tribe 78.5 4.7 16.8 100 107 

 Other 76.8 4.0 19.2 100 1256 

Household SLI           

 Low 84.8 1.7 13.6 100 59 

 Medium 80.9 4.6 14.5 100 325 

 High 74.8 4.5 20.7 100 1103 

 Total 76.5 4.4 19.0 100 1487 

 Note: Total includes persons with missing information on occupation and standard of living. 
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Table 3.2U: Percentage distribution of  URBAN  sample by coverage, according to background 

characteristics 

Characteristic 

Any 

biological 

sample & 

Interview 

only 

Not 

interviewed 

Total  

percent 

Number 

Interview     

Age           

 15-19 74.4 3.8 21.8 100 524 

 20-24 68.5 3.2 28.4 100 536 

 25-29 72.5 1.9 25.6 100 477 

 30-34 67.7 4.5 27.8 100 403 

 35-39 72.9 4.2 22.9 100 406 

 40-44 68.3 6.2 25.5 100 369 

 45-49 68.8 3.5 27.7 100 285 

Marital status           

 Currently married 72.4 4.0 23.6 100 1885 

 Widowed 70.0 6.3 23.8 100 80 

 Divorced/separated/deserted 64.3 2.4 33.3 100 42 

 Never married 67.7 3.3 29.0 100 993 

Literacy and education           

 Illiterate 79.9 4.2 15.9 100 402 

 Literate, <Primary complete 71.0 1.6 27.4 100 124 

 Primary complete, middle incomplete 77.3 1.5 21.2 100 405 

 Middle complete, secondary incomplete 74.5 3.3 22.1 100 271 

 Secondary complete 66.5 4.5 29.1 100 1797 

Occupation           

 Cultivator 75.6 5.6 18.9 100 90 

 Agricultural labourer 59.3 2.3 38.4 100 86 

 Non-agricultural labourer 74.8 2.0 23.2 100 491 

 Business 67.0 4.5 28.5 100 485 

 Salaried employment 65.3 3.6 31.1 100 447 

 Housework 76.2 3.9 20.0 100 931 

 Student 68.3 5.0 26.7 100 442 

 Not working/Unemployed 13.0 4.4 82.6 100 23 

 Other work 0.0 0.0 100.0 100 2 

Religion           

 Hindu 70.7 3.7 25.6 100 2281 

 Muslim 73.3 3.7 22.9 100 589 

 Jain 62.8 5.3 31.9 100 113 

 Other 57.1 28.6 14.3 100 7 

Caste/Tribe           

 Scheduled Caste 64.5 5.3 30.2 100 262 

 Scheduled Tribe 76.7 4.9 18.5 100 227 

 Other 70.8 3.5 25.7 100 2511 

Household SLI           

 Low 75.9 1.7 22.4 100 116 

 Medium 74.3 3.3 22.4 100 630 

 High 69.4 4.0 26.6 100 2252 

 Total 70.7 3.8 25.6 100 2998 

 Note: Total includes persons with missing information on education, occupation and standard of living. 
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Table 3.3: Percent distribution of respondents (who have given the interview) according to place of 

residence, sex and selected background characteristics 

Characteristic 

Rural Urban Total 

Male Female Total Male Female Total Male Female Total 

Age                   

 15-19 18.3 16.1 17.2 19.2 16.9 18.0 18.5 16.3 17.4 

 20-24 18.8 15.2 17.0 17.9 16.7 17.2 18.6 15.6 17.0 

 25-29 14.7 16.9 15.8 15.3 16.7 16.1 14.9 16.8 15.9 

 30-34 14.3 12.6 13.4 12.7 13.5 13.2 13.9 12.8 13.4 

 35-39 13.3 17.1 15.3 13.8 14.7 14.3 13.4 16.5 15.0 

 40-44 10.4 11.3 10.9 12.0 12.3 12.2 10.8 11.6 11.2 

 45-49 10.2 10.8 10.5 9.1 9.1 9.1 9.9 10.4 10.2 

Marital status                   

 Currently married 66.0 77.3 71.8 58.2 70.8 65.1 64.1 75.6 70.1 

 Widowed 0.3 5.7 3.1 0.1 5.3 3.0 0.3 5.6 3.1 

 Divorced 0.7 3.6 2.2 0.3 1.9 1.2 0.6 3.2 2.0 

 Never married 33.0 13.2 22.8 41.4 22.0 30.8 35.0 15.5 24.8 

Literacy and education                   

 Illiterate 19.8 44.4 32.5 9.2 21.8 16.1 17.3 38.6 28.4 

 Primary 7.8 3.9 5.7 5.3 3.1 4.1 7.2 3.7 5.3 

 Middle  14.9 17.7 16.3 13.3 14.5 14.0 14.5 16.9 15.7 

 Secondary  8.9 8.7 8.8 10.4 8.9 9.6 9.2 8.7 9.0 

 Secondary+ 48.7 25.4 36.7 61.8 51.6 56.3 51.8 32.2 41.6 

Occupation                   

 Agricultural labourer 6.2 11.6 9.0 1.5 3.7 2.7 5.1 9.5 7.4 

 Business 11.2 3.3 7.1 26.2 4.2 14.2 14.7 3.5 8.9 

 Cultivator 33.5 13.7 23.3 4.7 2.4 3.4 26.7 10.8 18.4 

 House work 0.1 51.8 26.7 0.2 61.6 33.6 0.1 54.3 28.4 

 Non-agri. labourer 22.9 11.1 16.8 29.4 8.4 18.0 24.4 10.4 17.1 

 Not Working 0.3 0.1 0.2 0.3 0.0 0.2 0.3 0.1 0.2 

 Salaried Employment 12.3 2.5 7.3 20.3 7.9 13.5 14.2 3.9 8.8 

 Student 13.5 6.0 9.6 17.2 11.8 14.3 14.4 7.5 10.8 

 Missing 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.2 0.0 0.0 0.0 

Religion                   

 Hindu 89.0 88.2 88.6 79.0 77.6 78.3 86.7 85.5 86.0 

 Muslim 4.9 5.3 5.1 17.5 19.5 18.6 7.9 9.0 8.5 

 Jain 4.2 4.1 4.1 3.3 2.6 3.0 4.0 3.7 3.8 

 Other 1.8 2.4 2.2 0.1 0.3 0.2 1.4 1.9 1.7 

Caste/Tribe                   

 Scheduled Caste 14.5 13.7 14.1 9.2 9.3 9.2 13.2 12.5 12.9 

 Scheduled Tribe 11.6 8.9 10.2 10.5 8.4 9.4 11.4 8.8 10.0 

 Other 73.9 77.5 75.7 80.3 82.3 81.4 75.4 78.7 77.1 

Household SLI                   

 Low 8.4 11.5 10.0 3.9 4.2 4.1 7.3 9.6 8.5 

 Medium 35.7 36.6 36.2 21.7 23.5 22.6 32.4 33.2 32.8 

 High 55.9 51.9 53.8 74.4 72.3 73.2 60.3 57.1 58.7 

 Total percent 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Number 1246 1329 2575 1029 1205 2234 2275 2534 4809 
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Table 3.3 (Contd.): Percent distribution of respondents (who have given the interview) according to place of 

residence, sex and background characteristics 

Characteristic 

Rural Urban Total 

Male Female Total Male Female Total Male Female Total 

Travel due to work                   

 No 42.1 90.0 66.7 58.8 94.2 78.0 46.0 91.1 69.5 

 Yes, daily 31.2 5.8 18.1 17.9 5.0 10.9 28.0 5.6 16.3 

 Yes, weekly 14.2 2.2 8.0 8.5 0.3 4.0 12.9 1.7 7.0 

 Yes, monthly 8.9 0.8 4.7 9.8 0.5 4.8 9.2 0.7 4.7 

 Yes, once in a while 3.7 1.3 2.4 5.0 0.1 2.3 4.0 1.0 2.4 

Travel in last 1 year                   

 No 54.1 59.5 56.9 59.9 52.6 55.9 55.5 57.7 56.6 

 Within district 30.5 30.0 30.2 17.8 27.6 23.1 27.5 29.4 28.5 

 Outside district/within  

 state       

7.3 3.7 5.5 13.7 9.9 11.6 8.8 5.3 7.0 

 Outside state 8.2 6.8 7.5 8.6 9.9 9.3 8.3 7.6 7.9 

 Total percent 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Number 1246 1329 2575 1029 1205 2234 2275 2534 4809 

AMONG CURRENTLY MARRIED RESPONDENTS 

Currently living with 

spouse 

                  

 Yes 98.2 99.4 98.9 99.8 99.9 99.9 98.5 99.5 99.1 

 No 1.8 0.6 1.1 0.2 0.1 0.2 1.5 0.5 0.9 

Number of times married                   

 Once 97.5 97.9 97.7 98.7 99.3 99.1 97.8 98.2 98.0 

 More than once 2.5 2.1 2.3 1.3 0.7 0.9 2.2 1.8 2.0 

Age at marriage                   

 <18 years 5.8 71.2 42.1 1.5 42.5 25.8 4.9 64.2 38.3 

 18-20 years 20.9 24.0 22.6 10.7 36.7 26.1 18.7 27.1 23.4 

 21+ years 73.2 4.8 35.3 87.8 20.8 48.1 76.4 8.7 38.3 

 Mean 22.9 15.4 18.7 24.8 18.0 20.8 23.3 16.0 19.2 

Number of children                   

None 14.7 9.4 11.7 12.3 10.1 11.0 14.2 9.5 11.6 

1 13.1 13.2 13.2 18.0 16.7 17.2 14.2 14.1 14.1 

2 32.7 33.5 33.1 38.3 37.3 37.7 33.9 34.4 34.2 

3 25.7 28.6 27.3 24.7 24.3 24.4 25.5 27.5 26.6 

4+ 13.7 15.3 14.6 6.9 11.6 9.7 12.2 14.4 13.5 

Mean 2.2 2.3 2.3 2.0 2.2 2.1 2.1 2.3 2.2 

Current  

contraceptive use 

                  

 None 37.3 30.1 33.3 43.6 33.1 37.4 38.6 30.8 34.2 

 Pill 0.6 0.4 0.5 0.3 1.5 1.0 0.5 0.7 0.6 

 Condom 2.5 1.2 1.8 6.0 4.2 5.0 3.2 1.9 2.5 

 IUD 0.3 0.4 0.3 1.3 1.4 1.4 0.5 0.6 0.6 

 Female sterilization 56.7 67.8 62.8 47.8 59.2 54.6 54.8 65.7 60.9 

 Male sterilization 1.1 0.1 0.5 0.7 0.2 0.4 1.0 0.1 0.5 

 Rhythm/Safe period 0.0 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 

 Other 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.0 0.1 0.0 

 Missing 1.7 0.0 0.7 0.4 0.0 0.2 1.4 0.0 0.6 

 Total percent 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Number 814 1018 1832 593 847 1440 1407 1865 3272 
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Table 3.4: Percent distribution of respondents who have given interview, by certain habits such as, alcohol 

consumption and smoking beedi/cigarette, according to sex and place of residence 

Characteristic 

Rural Urban Total 

Male Female Total Male Female Total Male Female Total 

Consume alcohol                   

 Never 64.1 99.2 82.2 61.4 99.6 82.2 63.5 99.3 82.2 

 Occasionally 30.8 0.7 15.3 32.0 0.4 14.8 31.1 0.6 15.2 

 Regularly 5.1 0.1 2.5 6.6 0.0 3.0 5.5 0.1 2.7 

Smoke beedi/cigarette                   

 Never 84.7 99.7 92.4 83.0 99.8 92.1 84.3 99.8 92.4 

 Occasionally 9.9 0.3 5.0 12.5 0.2 5.8 10.6 0.3 5.2 

 Regularly 5.4 0.0 2.6 4.5 0.0 2.0 5.2 0.0 2.5 

 Total percent 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Number 1246 1329 2575 1029 1205 2234 2275 2534 4809 
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Table 3.5R: Percentage distribution of currently married RURAL respondents and their spouses, according 

to selected background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Respondent Spouse Respondent Spouse Respondent Spouse 

Age             

  <20 1.2 11.2 6.7 0.0 4.3 5.0 

 20-24 10.1 21.8 16.1 5.3 13.4 12.7 

 25-29 18.0 24.8 20.2 12.4 19.2 17.9 

 30-34 20.6 16.8 14.6 14.9 17.3 15.7 

 35-39 20.0 18.7 19.3 16.4 19.6 17.4 

 40-44 15.1 6.1 12.2 16.2 13.5 11.7 

 45-49 15.0 0.6 10.9 15.7 12.7 8.9 

 50+ 0.0 0.0 0.0 19.1 0.0 10.6 

Literacy and education             

 Illiterate 27.5 33.7 47.5 28.3 38.6 30.7 

 Primary 10.4 6.7 4.4 9.9 7.1 8.5 

 Middle  15.7 23.6 20.0 16.9 18.0 19.9 

 Secondary 6.9 8.2 8.3 4.4 7.7 6.1 

 Secondary+ 39.5 27.8 19.8 39.4 28.5 34.2 

 Missing 0.0 0.0 0.0 1.1 0.0 0.6 

Occupation             

 Cultivator 40.5 10.0 15.6 33.1 26.7 22.8 

 Agricultural labourer 7.7 4.5 12.5 11.7 10.4 8.5 

 Non-agricultural labourer 24.0 6.8 11.6 28.4 17.1 18.8 

 Business 13.9 1.6 2.8 11.6 7.7 7.1 

 Salaried employment 13.5 0.9 2.3 12.4 7.3 7.3 

 Housework 0.1 74.9 55.2 0.7 30.6 33.8 

 Student/Not working 0.3 1.4 0.0 1.7 0.2 1.6 

 Missing 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.2 

Travel due to work             

 Yes 56.5 2.2 7.1 38.0 29.1 22.0 

 No 43.5 97.8 92.9 62.0 70.9 78.0 

Alcohol             

 Never 56.3   99.0 68.7 79.9   

 Occasionally 37.2   0.9 21.0 17.1   

 Regularly 6.5   0.1 10.1 3.0   

 Donôt know 0.0   0.0 0.1 0.0   

Smoking             

 Never 82.1   99.7 83.7 91.9   

 Occasionally 11.2   0.3 6.1 5.1   

 Regularly 6.7   0.0 9.8 3.0   

 Total percent 100 100 100 100 100 100 

 Number 814 814 1018 1018 1832 1832 
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Table 3.5R (Contd.): Percentage distribution of currently married RURAL respondents and their spouses, 

according to selected background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Respondent Spouse Respondent Spouse Respondent Spouse 

Extra-marital relationship             

 Ever had 5.7 0.2 0.2 4.8 2.6 2.7 

 Never had 94.3 98.3 99.8 93.7 97.4 95.8 

 Donôt know 0.0 1.5 0.0 1.5 0.0 1.5 

Commercial sex             

 Ever had 0.8   0.1 0.8 0.4   

 Never had 99.2   99.9 97.0 99.6   

 Donôt know 0.0   0.0 2.2 0.0   

Symptoms of STD             

 Yes, ever had 3.3   7.7 1.3 5.8   

 No 96.7   92.3 98.7 94.2   

 Total percent 100 100 100 100 100 100 

 Number 814 814 1018 1018 1832 1832 
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Table 3.5U: Percentage distribution of currently married URBAN respondents and their spouses, according 

to selected background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Respondent Spouse Respondent Spouse Respondent Spouse 

Age             

  <20 0.2 5.0 4.2 0.3 2.6 2.2 

 20-24 4.8 18.8 14.6 2.6 10.6 9.2 

 25-29 16.1 27.3 21.2 11.3 19.1 17.9 

 30-34 20.1 19.0 17.2 17.9 18.4 18.3 

 35-39 23.3 19.9 18.1 19.2 20.2 19.5 

 40-44 20.3 8.6 14.3 16.9 16.8 13.5 

 45-49 15.0 1.2 10.3 13.5 12.2 8.5 

 50+ 0.0 0.0 0.0 18.4 0.0 10.9 

 Missing 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 

Literacy and education             

 Illiterate 12.7 15.8 25.3 15.0 20.2 15.4 

 Primary 7.6 6.6 3.2 7.4 5.0 7.1 

 Middle  17.0 20.6 17.0 15.3 17.0 17.5 

 Secondary 10.1 9.8 9.5 4.6 9.7 6.7 

 Secondary+ 52.6 47.2 45.0 57.7 48.1 53.4 

 Missing 0.0 0.0 0.1 0.0 0.1 0.0 

Occupation             

 Cultivator 5.9 1.7 3.1 5.7 4.2 4.0 

 Agricultural labourer 2.1 2.2 3.8 3.0 3.1 2.7 

 Non-agricultural labourer 33.6 3.1 8.2 31.5 18.6 20.0 

 Business 33.1 1.9 3.6 30.1 15.6 18.6 

 Salaried employment 24.9 4.4 6.2 27.9 13.8 18.3 

 Housework 0.0 86.5 74.6 0.2 44.2 35.3 

 Student/Not working 0.3 0.4 0.5 1.5 0.4 1.1 

 Missing 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 

Travel due to work             

 Yes 46.1 2.8 4.6 34.2 21.5 21.4 

 No 53.9 97.2 95.4 65.8 78.5 78.6 

Alcohol             

 Never 52.9   99.4 70.2 80.5   

 Occasionally 37.1   0.6 17.0 15.5   

 Regularly 10.0   0.0 12.6 4.1   

 Donôt know 0.0   0.0 0.3 0.0   

Smoking             

 Never 82.0   99.9 86.2 92.6   

 Occasionally 12.3   0.1 4.0 5.1   

 Regularly 5.6   0.0 9.7 2.3   

 Donôt know 0.0   0.0 0.1 0.0   

 Total percent 100 100 100 100 100 100 

 Number 593 593 847 847 1,440 1,440 
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Table 3.5U (Contd.): Percentage distribution of currently married URBAN respondents and their spouses, 

according to selected background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Respondent Spouse Respondent Spouse Respondent Spouse 

Extra-marital relationship             

 Ever had 1.9 0.2 0.2 1.7 0.9 1.1 

 Never had 98.1 99.4 99.8 97.3 99.1 98.2 

 Donôt know 0.0 0.4 0.0 1.0 0.0 0.8 

Commercial sex             

 Ever had 1.9   0.0 0.6 0.8   

 Never had 98.1   100.0 98.6 99.2   

 Donôt know 0.0   0.0 0.8 0.0   

Symptoms of STD             

 Yes, ever had 1.9   6.4 0.8 4.6   

 No 98.1   93.6 99.2 95.4   

 Total percent 100 100 100 100 100 100 

 Number 593 593 847 847 1,440 1,440 
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Table 3.5T: Percentage distribution of currently married TOTAL respondents and their spouses, according 

to selected background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Respondent Spouse Respondent Spouse Respondent Spouse 

Age             

  <20 1.0 9.9 6.1 0.1 3.9 4.4 

 20-24 9.0 21.2 15.8 4.6 12.8 11.9 

 25-29 17.6 25.3 20.5 12.1 19.2 17.9 

 30-34 20.5 17.3 15.2 15.6 17.5 16.3 

 35-39 20.7 19.0 19.0 17.1 19.7 17.9 

 40-44 16.2 6.6 12.7 16.4 14.3 12.1 

 45-49 15.0 0.7 10.7 15.1 12.6 8.8 

 50+ 

 Missing 

0.0 

0.0 

0.0 

0.1 

0.0 

0.0 

18.9 

0.0 

0.0 

0.0 

10.7 

0.0 

Literacy and education             

 Illiterate 24.4 29.9 42.1 25.1 34.4 27.2 

 Primary 9.8 6.7 4.1 9.3 6.6 8.2 

 Middle  15.9 23.0 19.2 16.5 17.8 19.3 

 Secondary 7.6 8.5 8.6 4.4 8.2 6.2 

 Secondary+ 42.3 32.0 25.9 43.9 33.1 38.7 

 Missing 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.5 

Occupation             

 Cultivator 33.1 8.2 12.6 26.5 21.5 18.5 

 Agricultural labourer 6.5 4.0 10.4 9.6 8.7 7.2 

 Non-agricultural labourer 26.0 6.0 10.8 29.2 17.5 19.0 

 Business 18.0 1.7 3.0 16.0 9.5 9.8 

 Salaried employment 15.9 1.7 3.3 16.2 8.8 9.8 

 Housework 0.1 77.4 59.9 0.6 33.8 34.2 

 Student/Not working 0.3 1.1 0.1 1.7 0.2 1.4 

 Missing 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.1 

Travel due to work             

 Yes 54.3 2.4 6.5 37.1 27.4 21.9 

 No 45.7 97.6 93.5 62.9 72.6 78.1 

Alcohol             

 Never 55.6   99.1 69.1 80.1   

 Occasionally 37.2   0.8 20.0 16.7   

 Regularly 7.2   0.1 10.7 3.2   

 Donôt know 0.0   0.0 0.2 0.0   

Smoking             

 Never 82.1   99.7 84.3 92.0   

 Occasionally 11.4   0.3 5.6 5.1   

 Regularly 6.5   0.0 9.8 2.8   

 Donôt know 0.0   0.0 0.3 0.0   

 Total percent 100 100 100 100 100 100 

 Number 1407 1407 1865 1865 3272 3272 
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3.5T (Contd.): Percentage distribution of currently married TOTAL respondents and their spouses, 

according to selected background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Respondent Spouse Respondent Spouse Respondent Spouse 

Extra-marital relationship             

 Ever had 4.9 0.2 0.2 4.1 2.2 2.4 

 Never had 95.1 98.6 99.8 94.6 97.8 96.3 

 Donôt know 0.0 1.3 0.0 1.4 0.0 1.3 

Commercial sex             

 Ever had 1.0   0.1 0.8 0.5   

 Never had 99.0   99.9 97.4 99.5   

 Donôt know 0.0   0.0 1.8 0.0   

Symptoms of STD             

 Yes, ever had 3.0   7.4 1.2 5.5   

  No 97.0   92.6 98.8 94.5   

 Total percent 100 100 100 100 100 100 

 Number 1407 1407 1865 1865 3272 3272 
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Table 4.1: Percentage distribution of respondents who had ever heard of HIV/AIDS, according to selected background 

characteristics 

Characteristic Yes No 

Don't 

know 

No 

answer/ 

Missing 

Total 

percent Number 

Place of residence             

 Rural 91.6 6.4 1.9 0.1 100 2575 

 Urban 94.9 3.3 1.8 0.1 100 2234 

Sex             

 Male 93.4 5.8 0.6 0.2 100 2275 

 Female 91.5 5.4 3.1 0.0 100 2534 

Age             

 15-19 94.2 5.2 0.6 0.0 100 856 

 20-24 94.0 4.0 2.0 0.0 100 821 

 25-29 92.0 6.6 1.3 0.1 100 750 

 30-34 95.0 2.6 2.1 0.3 100 632 

 35-39 91.4 6.1 2.5 0.0 100 713 

 40-44 88.2 8.5 2.8 0.5 100 559 

 45-49 89.7 7.5 2.8 0.0 100 478 

Marital status             

 Currently married 91.7 6.0 2.2 0.2 100 3272 

 Marriage dissolved 86.8 8.9 4.3 0.0 100 220 

 Never married 95.4 4.0 0.6 0.0 100 1314 

Literacy and education             

 Illiterate 80.9 14.1 4.7 0.2 100 1082 

 Primary 92.6 6.1 1.3 0.0 100 226 

 Middle  94.1 3.7 2.0 0.2 100 748 

 Secondary 96.0 2.8 1.2 0.0 100 443 

 Secondary+ 98.8 1.1 0.2 0.0 100 2309 

Occupation             

 Cultivator 92.3 5.8 1.7 0.2 100 654 

 Agricultural labourer 86.3 9.7 4.0 0.0 100 292 

 Non-agricultural labourer 91.3 7.7 1.0 0.1 100 758 

 Business 95.1 4.0 0.3 0.6 100 542 

 Salaried employment 98.0 1.1 0.9 0.0 100 507 

 Housework 90.2 6.3 3.5 0.0 100 1462 

 Student 97.3 2.5 0.2 0.0 100 591 

Religion             

 Hindu 92.1 5.9 1.9 0.1 100 3887 

 Muslim 92.1 5.3 2.6 0.0 100 647 

 Jain 96.5 3.3 0.2 0.0 100 245 

 Other 100.0 0.0 0.0 0.0 100 30 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 93.8 5.4 0.8 0.0 100 518 

 Scheduled Tribe 81.9 13.7 4.3 0.1 100 431 

 Other 93.5 4.6 1.8 0.1 100 3860 

Household SLI             

 Low 88.3 7.3 4.4 0.0 100 326 

 Medium 88.7 8.8 2.3 0.3 100 1368 

 High 95.1 3.6 1.3 0.0 100 3113 

 Total 92.4 5.6 1.9 0.1 100 4809 

 Note: Total includes cases with missing information on education, occupation and standard of living.  
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Table 4.2: Percentage of respondents who had ever heard AIDS according to source of information 

 

Source of information 

Rural Urban Total 

Male Female Total Male Female Total Male Female Total 

Radio 14.1 8.8 11.4 7.1 6.8 6.9 12.4 8.3 10.3 

Television 45.0 35.4 40.1 54.0 55.5 54.8 47.2 40.7 43.8 

Cinema 5.4 3.6 4.5 5.7 4.5 5.1 5.5 3.9 4.6 

Newspapers/magazines 26.5 10.6 18.4 36.1 22.3 28.7 28.9 13.7 21.0 

Posters/hoardings 19.0 8.0 13.4 19.1 14.4 16.6 19.0 9.7 14.2 

Exhibition/mela 4.2 0.6 2.3 2.4 1.3 1.8 3.7 0.8 2.2 

Adult education program 3.1 1.6 2.3 1.4 0.9 1.1 2.7 1.4 2.0 

Health worker/ANM 17.0 12.5 14.7 8.9 11.3 10.2 15.0 12.2 13.5 

NGO worker 15.7 4.6 10.0 7.3 2.0 4.5 13.6 3.9 8.6 

Anganwadi worker 1.5 4.8 3.2 0.7 3.3 2.1 1.3 4.4 2.9 

AIDS counselor 0.7 0.5 0.6 0.7 0.5 0.6 0.7 0.5 0.6 

Friend/neighbor/colleague 71.1 81.8 76.5 72.2 70.2 71.1 71.3 78.7 75.1 

Sexual partner 0.0 5.0 2.6 0.0 4.0 2.1 0.0 4.7 2.4 

Community meetings 4.2 3.4 3.8 2.3 0.7 1.5 3.8 2.7 3.2 

Workplace 10.3 5.5 7.8 10.3 4.2 7.0 10.3 5.1 7.6 

Schools/teachers 20.0 16.4 18.2 21.7 20.9 21.3 20.5 17.6 19.0 

Religious leaders 0.3 0.0 0.2 0.3 0.0 0.1 0.3 0.0 0.1 

Political leaders 0.3 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.1 

Other 4.9 4.9 4.9 7.0 3.6 5.2 5.4 4.6 5.0 

                    

Number 1174 1223 2397 994 1128 2122 2168 2351 4519 

Note: Percentage may add more than 100.0 due to multiple responses. 
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Table 4.3R: Percentage distribution of RURAL respondents who had ever heard of HIV/AIDS according to 

their perception of how HIV/AIDS is transmitted according to sex 

Modes of transmission of 

HIV/AIDS 

Male Female 

Yes No Don't 

know 

Yes No Don't 

know Sponta-

neous 

After 

probe 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Unprotected sexual contact 59.8 30.0 4.0 6.2 16.0 26.2 7.5 50.3 

Blood transfusion 32.1 42.0 18.5 7.4 31.8 51.7 5.4 11.1 

Mother to child 7.0 65.0 15.8 12.3 11.8 72.0 6.5 9.7 

Mosquito bites 4.2 36.5 47.6 11.7 3.0 45.4 37.0 14.6 

Shaking hands 0.3 8.3 80.7 10.7 0.2 20.0 69.0 10.8 

Swimming or bathing 0.4 8.3 81.0 10.4 0.4 18.9 68.3 12.5 

Sharing meals 2.8 16.6 70.8 9.8 1.6 24.7 62.7 11.0 

Sharing shaving sets 39.2 49.9 7.6 3.3 14.4 63.0 10.7 11.9 

Sharing needles/ syringes 50.6 44.2 3.1 2.1 50.1 42.2 2.8 4.9 

Saliva 2.2 27.7 54.1 16.0 2.3 33.2 46.6 17.9 

Tears 0.5 9.2 72.3 18.0 0.1 19.9 61.6 18.4 

Touching/hugging 1.2 11.5 75.2 12.1 0.8 23.2 62.6 13.4 

Kissing 1.9 30.8 54.8 12.6 0.3 32.3 52.6 14.8 

Other 22.6   77.4   45.4   54.6   

Number 1174 1223 

 

 

 

 

 

 

 

 

Table 4.3U: Percentage distribution of URBAN respondents who had ever heard of HIV/AIDS according to 

their perception of how HIV/AIDS is transmitted according to sex 

Modes of transmission of 

HIV/AIDS 

Male Female 

Yes No Don't 

know 

Yes No Don't 

know Sponta-

neous 

After 

probe 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Unprotected sexual contact 67.4 27.5 2.2 3.0 15.1 35.2 10.9 38.8 

Blood transfusion 36.2 40.1 18.8 4.9 30.0 55.8 5.7 8.6 

Mother to child 9.6 65.3 15.0 10.1 12.4 72.9 6.2 8.6 

Mosquito bites 3.6 27.2 59.6 9.6 2.7 33.4 48.5 15.4 

Shaking hands 0.5 6.6 85.4 7.6 0.5 13.8 73.4 12.3 

Swimming or bathing 0.0 5.5 86.2 8.4 0.2 14.8 71.9 13.1 

Sharing meals 1.7 10.0 80.2 8.1 2.4 19.1 67.3 11.2 

Sharing shaving sets 42.0 48.8 6.0 3.2 16.3 60.7 11.3 11.7 

Sharing needles/ syringes 56.5 38.4 3.3 1.9 54.0 40.3 1.9 3.9 

Saliva 2.0 20.7 63.5 13.7 1.8 25.0 52.2 21.1 

Tears 0.0 4.4 78.7 16.9 0.2 11.8 66.4 21.6 

Touching/hugging 0.1 6.8 84.0 9.1 0.6 14.6 69.2 15.6 

Kissing 1.6 27.7 58.0 12.7 0.3 24.7 56.2 18.9 

Other 22.5   77.5   49.9   50.1   

Number 994 1128 
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Table 4.3T: Percentage distribution of TOTAL respondents who had ever heard of HIV/AIDS according to 

their perception of how HIV/AIDS is transmitted according to sex 

Modes of transmission of 

HIV/AIDS 

Male Female 

Yes No Don't 

know 

Yes No Don't 

know Sponta-

neous 

After 

probe 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Unprotected sexual contact 61.7 29.4 3.6 5.4 15.8 28.6 8.4 47.2 

Blood transfusion 33.1 41.6 18.6 6.8 31.3 52.8 5.5 10.4 

Mother to child 7.6 65.0 15.6 11.7 11.9 72.3 6.4 9.4 

Mosquito bites 4.1 34.2 50.5 11.2 3.0 42.2 40.0 14.8 

Shaking hands 0.4 7.9 81.9 9.9 0.3 18.3 70.2 11.2 

Swimming or bathing 0.3 7.6 82.2 9.9 0.3 17.8 69.2 12.7 

Sharing meals 2.5 15.0 73.1 9.4 1.8 23.2 63.9 11.1 

Sharing shaving sets 39.9 49.7 7.2 3.3 14.9 62.4 10.8 11.9 

Sharing needles/ syringes 52.1 42.8 3.2 2.0 51.2 41.7 2.5 4.6 

Saliva 2.1 26.0 56.4 15.4 2.2 31.0 48.1 18.8 

Tears 0.4 8.0 73.8 17.7 0.1 17.8 62.9 19.3 

Touching/hugging 0.9 10.3 77.4 11.4 0.8 20.9 64.4 14.0 

Kissing 1.8 30.0 55.6 12.6 0.3 30.3 53.5 15.9 

Other 22.6   77.4   46.6   53.4   

Number 2168 2351 

 

 

 

 

 

 

 

Table 4.3T: Percentage distribution of TOTAL respondents who had ever heard of HIV/AIDS according to 

their perception of how HIV/AIDS is transmitted according to place of residence 

Modes of transmission of 

HIV/AIDS 

Rural Urban 

Yes No Don't 

know 

Yes No Don't 

know Sponta-

neous 

After 

probe 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Unprotected sexual contact 37.5 28.1 5.8 28.7 39.3 31.6 6.8 22.2 

Blood transfusion 31.9 47.0 11.8 9.3 32.9 48.5 11.8 6.9 

Mother to child 9.4 68.6 11.1 11.0 11.1 69.4 10.3 9.3 

Mosquito bites 3.6 41.0 42.2 13.2 3.1 30.5 53.6 12.7 

Shaking hands 0.3 14.2 74.7 10.8 0.5 10.5 79.0 10.1 

Swimming or bathing 0.4 13.7 74.5 11.5 0.1 10.5 78.5 10.9 

Sharing meals 2.2 20.7 66.7 10.4 2.1 14.9 73.3 9.8 

Sharing shaving sets 26.5 56.6 9.2 7.7 28.2 55.2 8.9 7.8 

Sharing needles/ syringes 50.4 43.2 2.9 3.5 55.1 39.4 2.5 3.0 

Saliva 2.2 30.5 50.3 17.0 1.9 23.0 57.4 17.7 

Tears 0.3 14.7 66.8 18.2 0.1 8.4 72.1 19.4 

Touching/hugging 1.0 17.5 68.8 12.8 0.4 11.0 76.1 12.6 

Kissing 1.1 31.5 53.6 13.7 0.9 26.1 57.0 16.0 

Other 34.2   65.8   37.2   62.8   

Number 2397 2122 
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Table 4.4: Among the respondents who had some knowledge about HIV/AIDS, the percentage who had specific 

misconceptions about transmission of HIV/AIDS, according to selected background characteristics 

 

Characteristics 
Any one 

misconception 

Any two 

misconceptions 

Any three 

misconceptions 

More than three 

misconceptions 

 

Number 

Sex           

 Male 60.2 34.7 23.2 14.3 2168 

 Female 63.1 39.1 29.8 22.9 2351 

Place of residence           

 Rural 64.6 39.1 28.9 20.6 2397 

 Urban 53.3 30.7 20.1 13.4 2122 

Age           

 15-19 59.3 38.5 26.7 18.3 812 

 20-24 57.4 33.8 22.1 13.9 791 

 25-29 62.8 36.9 26.0 19.1 711 

 30-34 61.8 32.9 24.5 15.6 603 

 35-39 64.0 39.5 29.7 22.0 663 

 40-44 65.0 40.0 29.7 22.2 508 

 45-49 65.0 38.3 30.6 23.7 431 

Marital status           

 Currently married 63.2 37.9 28.0 20.0 3056 

 Marriage dissolved 64.1 33.8 28.8 24.2 196 

 Never married 57.2 35.3 22.5 14.6 1264 

Literacy and education           

 Illiterate 69.3 44.1 36.5 28.9 889 

 Primary 64.1 39.4 28.0 25.0 208 

 Middle  64.9 38.7 28.6 21.0 709 

 Secondary 64.5 39.1 26.6 17.9 427 

 Secondary+ 55.5 31.6 20.2 11.7 2285 

Occupation           

 Cultivator 62.2 38.9 30.6 22.1 610 

 Agricultural labourer 77.6 51.1 40.9 32.7 261 

 Non-agricultural labourer 65.9 40.3 28.7 19.3 700 

 Business 59.5 32.8 19.7 12.4 526 

 Salaried employment 55.8 27.7 17.2 9.3 498 

 Housework 62.0 37.9 27.9 20.9 1345 

 Student 51.2 29.3 18.9 11.9 576 

Religion           

 Hindu 63.3 37.9 27.4 19.6 3649 

 Muslim 54.6 35.4 24.2 17.5 601 

 Jain 51.4 30.2 22.4 12.8 239 

 Other 45.1 16.1 12.1 0.0 30 

Caste/Tribe           

 Scheduled Caste 62.5 29.1 20.9 14.7 489 

 Scheduled Tribe 68.8 44.5 32.8 25.4 378 

 Other 60.8 37.4 26.9 18.7 3652 

Household SLI           

 Low 65.6 37.8 31.5 21.7 284 

 Medium 62.9 37.0 27.5 19.8 1244 

 High 60.6 36.9 25.5 17.9 2989 

 Total 61.7 37.0 26.6 18.8 4519 

 Note: Total includes cases with missing information on education, occupation and standard of living.  

 The misconceptions are: mosquito bites, shaking hands, swimming or bathing, sharing meals, saliva, tears, touching  

 or hugging and kissing 

 



86 

 

Table 4.5R: Percentage distribution of RURAL respondents who had ever heard of HIV/AIDS according to their 

perception of ways of preventing HIV/AIDS according to sex 

Modes of preventing 

HIV/AIDS 

Male Female 

Yes No Don't 

know 

Missing Yes No Don't 

know 

Missing 

Sponta

-neous 

After 

probe 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Take medicine or herbal 

mixture before sex 

1.7 10.9 60.4 26.9 0.2 0.9 12.6 42.9 42.8 0.9 

Always use condoms 40.8 27.2 22.5 9.4 0.2 10.1 19.1 28.7 41.3 0.9 

Avoid sharing injection 

needles 

44.0 28.7 20.1 7.0 0.2 41.5 19.9 22.1 15.6 0.9 

Donôt share clothes or 

eating utensils 

1.7 9.4 75.5 13.3 0.2 1.8 14.0 62.5 20.8 0.9 

Avoid mosquito/insect 

bites 

5.6 21.4 60.4 12.6 0.2 5.3 20.4 51.8 21.7 0.9 

Eat nutritious food 1.2 19.0 66.6 13.1 0.2 4.1 20.9 50.6 23.5 0.9 

Have sex only with one 

faithful partner 

41.5 25.3 24.3 8.8 0.2 35.0 16.7 27.2 20.2 0.9 

Other 12.0   87.8   0.2 13.6   85.5   0.9 

Number 1174 1223 

 

 

 

 

 

 

 

Table 4.5U: Percentage distribution of URBAN respondents who had ever heard of HIV/AIDS according to their 

perception of ways of preventing HIV/AIDS according to sex 

Modes of preventing 

HIV/AIDS 

Male Female 

Yes No Don't 

know 

Missing Yes No Don't 

know 

Missing 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Take medicine or herbal 

mixture before sex 

0.5 4.6 69.3 25.6 0.2 0.8 10.3 49.1 39.5 0.3 

Always use condoms 56.0 25.0 13.8 5.0 0.2 14.1 22.9 32.1 30.6 0.3 

Avoid sharing injection 

needles 

48.2 34.1 13.4 4.2 0.2 44.1 16.2 26.0 13.4 0.3 

Donôt share clothes or 

eating utensils 

0.5 7.5 83.1 8.8 0.2 1.7 9.3 72.0 16.7 0.3 

Avoid mosquito/insect 

bites 

3.3 19.1 69.1 8.4 0.2 3.3 16.3 61.8 18.3 0.3 

Eat nutritious food 0.6 11.4 79.0 8.9 0.2 2.4 17.0 61.8 18.6 0.3 

Have sex only with one 

faithful partner 

45.7 30.1 18.8 5.2 0.2 33.7 23.1 28.5 14.4 0.3 

Other 12.4   87.4   0.2 14.4   85.3   0.3 

Number 994 1128 
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Table 4.5T: Percentage distribution of TOTAL respondents who had ever heard of HIV/AIDS according to their 

perception of ways of preventing HIV/AIDS according to sex 

Modes of preventing 

HIV/AIDS 

Male Female 

Yes No Don't 

know 

Missing Yes No Don't 

know 

Missing 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Take medicine or herbal 

mixture before sex 

1.4 9.3 62.5 26.6 0.2 0.9 11.9 44.6 41.9 0.7 

Always use condoms 44.5 26.6 20.4 8.4 0.2 11.1 20.1 29.6 38.4 0.7 

Avoid sharing injection 

needles 

45.0 30.0 18.5 6.3 0.2 42.2 18.9 23.1 15.0 0.7 

Donôt share clothes or 

eating utensils 

1.4 8.9 77.3 12.2 0.2 1.8 12.7 65.1 19.7 0.7 

Avoid mosquito/insect 

bites 

5.0 20.8 62.5 11.5 0.2 4.7 19.4 54.4 20.8 0.7 

Eat nutritious food 1.0 17.2 69.6 12.1 0.2 3.6 19.9 53.6 22.2 0.7 

Have sex only with one 

faithful partner 

42.6 26.5 23.0 7.9 0.2 34.7 18.4 27.6 18.7 0.7 

Other 12.0   87.8   0.2 13.8   85.5   0.7 

Number 2168 2351 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Table 4.5T: Percentage distribution of TOTAL respondents who had ever heard of HIV/AIDS according to their 

perception of ways of preventing HIV/AIDS according place of residence 

Modes of preventing 

HIV/AIDS 

Rural Urban 

Yes No Don't 

know 

Missing Yes No Don't 

know 

Missing 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Sponta-

neous 

After 

probe 

Take medicine or herbal 

mixture before sex 

1.3 11.7 51.5 35.0 0.5 0.6 7.6 58.5 33.0 0.3 

Always use condoms 25.1 23.0 25.7 25.7 0.5 33.5 23.9 23.6 18.8 0.3 

Avoid sharing injection 

needles 

42.7 24.2 21.1 11.4 0.5 46.0 24.5 20.1 9.1 0.3 

Donôt share clothes or 

eating utensils 

1.8 11.7 68.9 17.1 0.5 1.1 8.5 77.1 13.0 0.3 

Avoid mosquito/insect 

bites 

5.4 20.9 56.0 17.2 0.5 3.3 17.6 65.2 13.7 0.3 

Eat nutritious food 2.7 20.0 58.4 18.4 0.5 1.5 14.4 69.7 14.1 0.3 

Have sex only with one 

faithful partner 

38.2 20.9 25.8 14.6 0.5 39.2 26.4 24.0 10.1 0.3 

Other 12.8   86.7   0.5 13.5   86.2   0.3 

Number 2397 2122 
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Table 4.6: Percentage of respondents by their knowledge about prevention of HIV/AIDS transmission, according to 

selected background characteristics 

Characteristic 

Percent who know HIV/AIDS transmission 

can be prevented     

Number 

By having only one 

faithful partner 

By using condom 

every time 

Knows the 

two ways 

Know at 

least one 

Sex           

 Male 64.4 66.4 60.0 70.9 2275 

 Female 48.5 28.6 26.1 51.0 2534 

Place of residence           

 Rural 54.1 44.1 39.7 58.4 2575 

 Urban 62.3 54.4 50.0 66.7 2234 

Age           

 15-19 58.6 48.8 41.7 65.7 856 

 20-24 59.0 53.2 47.7 64.5 821 

 25-29 58.6 49.4 45.7 62.2 750 

 30-34 58.4 53.1 48.1 63.4 632 

 35-39 52.4 41.1 38.1 55.4 713 

 40-44 48.0 39.5 37.0 50.5 559 

 45-49 54.6 35.2 33.0 56.7 478 

Marital status           

 Currently married 55.1 44.1 40.8 58.5 3272 

 Marriage dissolved 34.7 14.4 14.2 34.9 220 

 Never married 63.2 60.1 52.1 71.2 1314 

Literacy and education           

 Illiterate 33.4 16.6 14.6 35.4 1082 

 Primary 57.6 44.0 42.4 59.1 226 

 Middle  51.6 39.9 36.9 54.6 748 

 Secondary 60.1 51.8 46.6 65.4 443 

 Secondary+ 72.3 68.9 62.2 78.9 2309 

Occupation           

 Cultivator 52.3 45.8 41.3 56.7 654 

 Agricultural labourer 35.8 18.5 16.0 38.3 292 

 Non-agricultural labourer 53.1 45.4 41.2 57.3 758 

 Business 64.5 62.7 57.2 70.0 542 

 Salaried employment 77.0 78.9 74.2 81.7 507 

 Housework 50.9 33.3 30.3 53.9 1462 

 Student 71.0 64.7 56.7 79.0 591 

Religion           

 Hindu 55.4 45.6 41.3 59.7 3887 

 Muslim 54.2 44.7 41.3 57.6 647 

 Jain 73.5 65.3 60.5 78.3 245 

 Other 61.3 69.3 57.2 73.3 30 

Caste/Tribe           

 Scheduled Caste 53.4 43.5 39.7 57.2 518 

 Scheduled Tribe 43.3 35.2 30.5 48.0 431 

 Other 58.2 48.7 44.2 62.6 3860 

Household SLI           

 Low 43.9 32.4 29.4 46.8 326 

 Medium 47.7 39.0 34.4 52.3 1368 

 High 62.6 53.0 48.5 67.1 3113 

 Total 56.1 46.6 42.3 60.5 4809 

 Note: Total includes cases with missing information on occupation, education and standard of living.  
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Table 4.7: Among respondents who had ever heard of HIV/AIDS, the percentage who feels that they are at risk of 

being infected with HIV 

Characteristic Yes No Don't know 

No 

answer/Missing 

Total 

percent Number 

Place of residence            

 Rural 2.4 95.8 1.8 0.0 100 2397 

 Urban 1.4 97.1 1.3 0.1 100 2122 

Sex             

 Male 0.9 98.5 0.6 0.0 100 2168 

 Female 3.4 94.0 2.6 0.0 100 2351 

Age             

 15-19 1.4 97.0 1.5 0.1 100 812 

 20-24 2.2 96.2 1.6 0.0 100 791 

 25-29 2.7 96.2 1.1 0.1 100 711 

 30-34 0.7 97.9 1.4 0.0 100 603 

 35-39 3.1 94.3 2.6 0.0 100 663 

 40-44 2.0 95.9 2.1 0.0 100 508 

 45-49 3.3 95.2 1.5 0.0 100 431 

Marital status             

 Currently married 2.4 95.6 2.0 0.0 100 3056 

 Marriage dissolved 4.3 92.7 3.0 0.0 100 196 

 Never married 1.0 98.4 0.6 0.1 100 1264 

Literacy and education             

 Illiterate 2.8 93.9 3.3 0.1 100 889 

 Primary 1.3 97.5 1.2 0.0 100 208 

 Middle  3.5 95.2 1.3 0.0 100 709 

 Secondary 1.2 97.0 1.8 0.0 100 427 

 Secondary+ 1.6 97.5 0.9 0.0 100 2285 

Occupation             

 Cultivator 1.2 96.8 2.0 0.0 100 610 

 Agricultural labourer 3.3 93.9 2.9 0.0 100 261 

 Non-agricultural labourer 1.6 96.8 1.6 0.0 100 700 

 Business 1.7 97.1 1.1 0.2 100 526 

 Salaried employment 4.0 95.6 0.4 0.0 100 498 

 Housework 2.9 94.6 2.4 0.1 100 1345 

 Student 0.7 98.9 0.3 0.0 100 576 

Religion             

 Hindu 2.2 96.1 1.8 0.0 100 3649 

 Muslim 0.4 98.3 1.2 0.1 100 601 

 Jain 0.9 97.5 1.5 0.0 100 239 

 Other 12.1 87.9 0.0 0.0 100 30 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 2.7 95.3 2.0 0.1 100 489 

 Scheduled Tribe 1.0 96.1 3.0 0.0 100 378 

 Other 2.2 96.3 1.5 0.0 100 3652 

Household SLI             

 Low 4.2 94.3 1.5 0.0 100 284 

 Medium 2.1 96.0 1.9 0.1 100 1244 

 High 1.9 96.5 1.6 0.0 100 2989 

 Total 2.2 96.2 1.7 0.0 100 4519 

 Note: Total includes cases with missing information on education, occupation and standard of living.  
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Table 4.8R: Percentage of RURAL respondents who reported to had ever undergone an HIV test (among who 

have ever heard of HIV/AIDS), according to selected background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Age             

 15-19 2.7 211 14.4 207 8.3 418 

 20-24 7.1 221 53.7 192 28.4 413 

 25-29 7.6 177 44.0 191 27.5 368 

 30-34 8.7 166 27.0 155 17.2 321 

 35-39 8.8 163 15.2 200 12.5 363 

 40-44 7.6 121 11.0 129 9.4 250 

 45-49 7.7 113 8.4 126 8.0 239 

Marital status             

 Currently married 8.1 758 30.9 921 20.6 1679 

 Marriage dissolved 23.3 12 16.4 97 17.0 109 

 Never married 4.3 402 6.5 179 5.0 581 

Literacy and education             

 Illiterate 3.5 168 19.0 432 14.9 600 

 Primary 1.5 84 22.2 42 8.2 126 

 Middle  8.1 170 35.0 230 23.0 400 

 Secondary 3.6 113 27.4 110 15.7 223 

 Secondary+ 9.0 637 31.5 386 17.0 1023 

Occupation             

 Cultivator 6.8 404 21.9 135 11.4 539 

 Agricultural labourer 4.0 79 16.9 131 12.5 210 

 Non-agricultural labourer 3.7 235 21.3 109 9.5 344 

 Business 10.8 133 33.6 51 16.4 184 

 Salaried employment 15.0 155 56.7 41 22.7 196 

 Housework 0.0 2 31.5 641 31.5 643 

 Student 3.4 164 1.8 92 2.9 256 

Religion             

 Hindu 6.9 996 26.3 1020 16.7 2016 

 Muslim 6.6 86 18.3 83 12.5 169 

 Jain 11.5 80 20.0 83 15.8 163 

 Other 0.0 10 50.0 14 29.2 24 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 6.8 159 32.0 154 19.6 313 

 Scheduled Tribe 10.8 114 23.7 97 16.3 211 

 Other 6.4 899 25.5 949 16.3 1848 

Household SLI             

 Low 7.1 91 29.2 117 19.6 208 

 Medium 5.2 392 27.8 390 17.0 782 

 High 7.9 689 24.7 693 16.1 1382 

Travel due to work             

 Yes 6.1 595 19.5 111 8.1 706 

 No 8.1 577 27.0 1089 21.2 1666 

 Total 6.9 1172 26.3 1200 16.8 2372 
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Table 4.8U: Percentage of URBAN respondents who reported to had ever undergone an HIV test (among who 

have ever heard of HIV/AIDS), according to selected background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Age             

 15-19 0.0 192 8.0 197 4.1 389 

 20-24 4.3 178 42.9 191 24.3 369 

 25-29 11.3 153 50.1 185 32.7 338 

 30-34 13.9 130 27.5 148 21.3 278 

 35-39 12.7 133 22.6 158 18.1 291 

 40-44 11.6 116 10.6 137 11.1 253 

 45-49 16.8 92 5.8 96 11.0 188 

Marital status             

 Currently married 12.9 570 33.3 773 24.7 1343 

 Marriage dissolved 14.2 4 21.1 79 20.7 83 

 Never married 3.3 420 4.7 260 3.9 680 

Literacy and education             

 Illiterate 7.6 77 15.1 192 13.0 269 

 Primary 9.6 43 21.6 37 14.5 80 

 Middle  7.8 132 32.9 169 21.7 301 

 Secondary 3.2 99 35.2 102 19.3 201 

 Secondary+ 10.2 643 26.3 611 18.2 1254 

Occupation             

 Cultivator 4.6 44 13.3 21 7.8 65 

 Agricultural labourer 0.0 15 6.2 34 4.5 49 

 Non-agricultural labourer 6.8 266 21.1 81 10.1 347 

 Business 13.2 285 26.8 55 15.4 340 

 Salaried employment 14.4 205 32.4 94 20.0 299 

 Housework 0.0 3 32.1 681 32.0 684 

 Student 1.6 174 2.0 145 1.8 319 

Religion             

 Hindu 9.2 762 25.9 837 18.0 1599 

 Muslim 7.1 192 26.2 234 17.6 426 

 Jain 12.4 38 23.9 37 17.8 75 

 Other 0.0 2 17.9 4 13.3 6 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 6.1 80 26.6 89 16.9 169 

 Scheduled Tribe 4.8 88 34.2 72 18.1 160 

 Other 9.7 826 25.1 951 18.0 1777 

Household SLI             

 Low 4.0 33 28.3 36 16.3 69 

 Medium 6.1 200 28.3 246 18.3 446 

 High 9.9 760 25.0 830 17.9 1590 

Travel due to work             

 Yes 9.9 407 28.2 63 12.3 470 

 No 8.2 587 25.7 1049 19.5 1636 

Total 8.9 994 25.9 1112 17.9 2106 

Note: Total includes cases with missing information on education, occupation and standard of living. 
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Table 4.8T: Percentage of TOTAL respondents who reported to had ever undergone an HIV test (among who 

have ever heard of HIV/AIDS), according to selected background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Place of residence             

 Rural 6.9 1172 26.3 1200 16.8 2372 

 Urban 8.9 994 25.9 1112 17.9 2106 

Age             

 15-19 2.0 403 12.7 404 7.2 807 

 20-24 6.5 399 50.6 383 27.3 782 

 25-29 8.5 330 45.6 376 28.8 706 

 30-34 9.8 296 27.1 303 18.2 599 

 35-39 9.8 296 16.9 358 13.9 654 

 40-44 8.7 237 10.9 266 9.9 503 

 45-49 9.7 205 7.8 222 8.7 427 

Marital status             

 Currently married 9.2 1328 31.4 1694 21.5 3022 

 Marriage dissolved 21.9 16 17.5 176 17.9 192 

 Never married 4.0 822 5.9 439 4.6 1261 

Literacy and education             

 Illiterate 4.0 245 18.5 624 14.6 869 

 Primary 2.8 127 22.1 79 9.4 206 

 Middle  8.0 302 34.5 399 22.7 701 

 Secondary 3.5 212 29.5 212 16.6 424 

 Secondary+ 9.4 1280 29.3 997 17.4 2277 

Occupation             

 Cultivator 6.7 448 21.5 156 11.3 604 

 Agricultural labourer 3.7 94 15.8 165 11.8 259 

 Non-agricultural labourer 4.6 501 21.3 190 9.6 691 

 Business 11.8 418 31.5 106 16.0 524 

 Salaried employment 14.8 360 44.4 135 21.7 495 

 Housework 0.0 5 31.7 1322 31.6 1327 

 Student 2.8 338 1.9 237 2.5 575 

Religion             

 Hindu 7.4 1758 26.2 1857 17.0 3615 

 Muslim 6.9 278 22.9 317 15.4 595 

 Jain 11.7 118 20.7 120 16.2 238 

 Other 0.0 12 48.6 18 28.6 30 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 6.7 239 31.0 243 19.1 482 

 Scheduled Tribe 9.4 202 26.4 169 16.7 371 

 Other 7.3 1725 25.4 1900 16.7 3625 

Household SLI             

 Low 6.7 124 29.1 153 19.3 277 

 Medium 5.4 592 27.9 636 17.3 1228 

 High 8.5 1449 24.8 1523 16.7 2972 

Travel due to work             

 Yes 6.8 1002 20.9 174 8.9 1176 

 No 8.1 1164 26.7 2138 20.7 3302 

Total 7.4 2166 26.2 2312 17.1 4478 

Note: Total includes cases with missing information on education, occupation, and standard of living. 
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Table 4.9 R: Among RURAL respondents who had ever taken an HIV test, percent reported to know the result 

of last test, by sex and other background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Age             

 15-19 87.0 6 85.6 28 85.8 34 

 20-24 92.4 17 79.4 97 81.1 114 

 25-29 100.0 13 85.5 92 87.3 105 

 30-34 65.7 17 79.0 42 75.4 59 

 35-39 94.3 15 77.0 33 82.2 48 

 40-44 70.1 12 100.0 18 89.0 30 

 45-49 100.0 9 94.7 10 97.1 19 

Marital status             

 Currently married 87.3 65 83.2 290 83.9 355 

 Marriage dissolved 67.8 3 70.1 18 69.8 21 

 Never married 88.5 21 88.3 10 88.5 31 

Literacy and education             

 Illiterate 100.0 6 74.4 88 76.0 94 

 Primary 46.0 2 94.3 11 88.2 13 

 Middle  100.0 10 80.0 74 83.1 84 

 Secondary 100.0 6 81.7 31 83.6 37 

 Secondary+ 82.3 65 91.6 116 88.5 181 

Occupation             

 Cultivator 92.6 32 81.1 28 85.8 60 

 Agricultural labourer 100.0 4 68.9 25 72.2 29 

 Non-agricultural labourer 92.1 10 66.5 19 73.1 29 

 Business 65.6 16 76.1 16 70.9 32 

 Salaried employment 90.3 21 97.1 21 93.4 42 

 Housework Nil  Nil  86.2 208 86.2 208 

 Student 86.5 6 72.0 3 83.5 9 

Religion             

 Hindu 87.8 74 81.2 279 82.5 353 

 Muslim 82.8 6 86.3 17 85.4 23 

 Jain 79.4 9 94.7 17 89.2 26 

 Other Nil  Nil  100.0 7 100.0 7 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 93.3 8 72.3 52 75.9 60 

 Scheduled Tribe 69.9 7 75.9 27 73.6 34 

 Other 89.7 74 85.9 241 86.6 315 

Household SLI             

 Low 100.0 5 60.5 37 66.7 42 

 Medium 96.8 22 82.9 98 84.9 120 

 High 81.4 62 88.0 185 86.4 247 

Travel due to work             

 Yes 89.1 42 76.3 24 84.4 66 

 No 84.7 47 83.3 296 83.5 343 

 Total 87.0 89 82.8 320 83.6 409 
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Table 4.9 U: Among URBAN respondents who had ever taken an HIV test, percent reported to know the result 

of last test, by sex and other background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Age             

 15-19 Nil   Nil   96.1 16 96.1 16 

 20-24 86.1 7 90.4 85 90.0 92 

 25-29 96.1 16 98.8 91 98.3 107 

 30-34 96.6 18 96.0 44 96.2 62 

 35-39 100.0 17 90.2 35 93.4 52 

 40-44 91.1 15 87.7 16 89.3 31 

 45-49 100.0 13 87.6 7 96.3 20 

Marital status             

 Currently married 97.5 73 93.6 265 94.4 338 

 Marriage dissolved 100.0 1 100.0 17 100.0 18 

 Never married 87.2 12 94.9 12 90.8 24 

Literacy and education             

 Illiterate 88.4 6 91.4 31 90.9 37 

 Primary 86.6 5 100.0 9 94.8 14 

 Middle  100.0 8 90.5 54 91.9 62 

 Secondary 100.0 3 94.0 36 94.5 39 

 Secondary+ 96.4 64 95.4 164 95.7 228 

Occupation             

 Cultivator 100.0 2 79.5 3 87.2 5 

 Agricultural labourer Nil  Nil  100.0 3 100.0 3 

 Non-agricultural labourer 96.3 17 97.1 17 96.7 34 

 Business 93.2 37 100.0 15 95.1 52 

 Salaried employment 98.1 28 91.7 33 94.9 61 

 Housework Nil  Nil  94.1 219 94.1 219 

 Student 100.0 2 78.2 4 89.0 6 

Religion             

 Hindu 95.8 67 94.4 219 94.7 286 

 Muslim 95.1 14 92.8 65 93.2 79 

 Jain 100.0 5 91.4 9 94.6 14 

 Other Nil  Nil  100.0 1 100.0 1 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 100.0 4 94.6 23 95.5 27 

 Scheduled Tribe 100.0 4 97.5 24 97.9 28 

 Other 95.3 78 93.5 247 94.0 325 

Household SLI             

 Low 100.0 1 100.0 11 100.0 12 

 Medium 90.0 13 96.0 70 95.1 83 

 High 96.9 72 93.0 213 94.0 285 

Travel due to work             

 Yes 92.8 41 89.7 20 91.9 61 

 No 98.5 45 94.3 274 94.9 319 

 Total 95.9 86 94.0 294 94.4 380 
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Table 4.9 T: Among TOTAL respondents who had ever taken an HIV test, percent reported to know the result 

of last test, by sex and other background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Place of residence             

 Rural 87.0 89 82.8 320 83.6 409 

 Urban 95.9 86 94.0 294 94.4 380 

Age             

 15-19 87.0 6 87.4 44 87.4 50 

 20-24 91.3 24 82.0 182 83.2 206 

 25-29 98.7 29 89.3 183 90.5 212 

 30-34 75.2 35 83.7 86 81.4 121 

 35-39 96.2 32 81.0 68 85.7 100 

 40-44 78.3 27 96.5 34 89.1 61 

 45-49 100.0 22 93.5 17 96.9 39 

Marital status             

 Currently married 90.5 138 85.9 555 86.8 693 

 Marriage dissolved 71.0 4 78.5 35 77.7 39 

 Never married 88.2 33 90.3 22 89.1 55 

Literacy and education             

 Illiterate 96.9 12 76.3 119 77.8 131 

 Primary 68.5 7 95.5 20 90.1 27 

 Middle  100.0 18 82.2 128 85.0 146 

 Secondary 100.0 9 85.6 67 87.0 76 

 Secondary+ 86.7 129 93.0 280 91.0 409 

Occupation             

 Cultivator 92.8 34 81.0 31 85.8 65 

 Agricultural labourer 100.0 4 70.2 28 73.2 32 

 Non-agricultural labourer 93.9 27 72.6 36 79.5 63 

 Business 79.1 53 82.4 31 80.5 84 

 Salaried employment 92.9 49 95.1 54 94.0 103 

 Housework Nil  Nil  88.6 427 88.6 427 

 Student 88.6 8 74.6 7 84.8 15 

Religion             

 Hindu 90.1 141 84.3 498 85.5 639 

 Muslim 89.7 20 90.6 82 90.4 102 

 Jain 83.9 14 94.0 26 90.4 40 

 Other Nil  Nil  100.0 8 100.0 8 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 94.4 12 75.8 75 79.0 87 

 Scheduled Tribe 73.5 11 83.1 51 80.1 62 

 Other 91.7 152 88.0 488 88.7 640 

Household SLI             

 Low 100.0 6 64.1 48 69.7 54 

 Medium 95.5 35 85.4 168 86.9 203 

 High 86.8 134 89.7 398 89.0 532 

Travel due to work             

 Yes 90.1 83 79.2 44 86.3 127 

 No 89.1 92 86.2 570 86.6 662 

 Total 89.6 175 85.7 614 86.5 789 
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Table 4.10 R: Among RURAL respondents who had ever taken an HIV test, percent reported to have received 

counseling during the last test, by sex and other background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Age             

 15-19 47.5 6 42.6 27 43.4 33 

 20-24 14.3 18 9.7 97 10.3 115 

 25-29 55.7 13 22.7 88 27.0 101 

 30-34 29.1 17 17.7 41 20.8 58 

 35-39 22.8 15 18.3 33 19.6 48 

 40-44 16.0 13 53.0 18 38.7 31 

 45-49 57.5 9 60.5 10 59.1 19 

Marital status             

 Currently married 33.9 67 19.3 284 21.9 351 

 Marriage dissolved 44.1 3 48.7 18 48.1 21 

 Never married 25.5 21 32.1 10 28.1 31 

Literacy and education             

 Illiterate 37.3 6 19.5 85 20.6 91 

 Primary 0.0 2 68.1 11 59.5 13 

 Middle  49.2 10 23.5 71 27.6 81 

 Secondary 16.6 7 26.6 31 25.5 38 

 Secondary+ 29.5 66 17.1 116 21.3 182 

Occupation             

 Cultivator 32.0 34 16.4 28 22.9 62 

 Agricultural labourer 24.3 4 18.9 25 19.4 29 

 Non-agricultural labourer 55.5 10 43.6 18 46.8 28 

 Business 19.6 16 45.8 15 32.3 31 

 Salaried employment 34.4 21 42.9 21 38.3 42 

 Housework Nil  Nil  16.3 204 16.3 204 

 Student 22.8 6 44.0 3 27.2 9 

Religion             

 Hindu 33.6 76 20.8 273 23.4 349 

 Muslim 0.0 6 32.9 17 24.4 23 

 Jain 38.3 9 5.3 17 17.2 26 

Other Nil  Nil  42.9 7 42.9 7 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 88.4 8 28.2 50 38.7 58 

 Scheduled Tribe 24.3 7 23.3 27 23.7 34 

 Other 23.0 76 20.3 237 20.8 313 

Household SLI             

 Low 66.4 5 29.1 35 35.1 40 

 Medium 61.0 22 24.4 95 29.9 117 

 High 16.9 64 18.2 184 17.9 248 

Travel due to work             

 Yes 34.3 42 54.6 24 41.7 66 

 No 30.4 49 19.1 290 20.5 339 

 Total 32.4 91 21.8 314 24.0 405 
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Table 4.10 U: Among URBAN respondents who had ever taken an HIV test, percent reported to have received 

counseling during the last test, by sex and other background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Age             

 15-19 Nil  Nil  11.4 16 11.4 16 

 20-24 22.7 6 21.9 84 22.0 90 

 25-29 52.2 16 15.8 90 21.5 106 

 30-34 3.5 18 15.8 44 12.1 62 

 35-39 32.3 17 20.8 35 24.5 52 

 40-44 20.5 15 18.2 16 19.3 31 

 45-49 0.0 14 0.0 7 0.0 21 

Marital status             

 Currently married 17.5 74 17.2 263 17.3 337 

 Marriage dissolved 100.0 1 17.8 17 20.9 18 

 Never married 47.1 11 28.2 12 37.7 23 

Literacy and education             

 Illiterate 0.0 6 20.0 31 16.9 37 

 Primary 13.4 5 0.0 9 5.2 14 

 Middle  31.8 9 16.1 54 18.6 63 

 Secondary 44.9 3 15.9 36 18.3 39 

 Secondary+ 22.3 63 19.0 162 19.9 225 

Occupation             

 Cultivator 0.0 2 41.3 3 25.8 5 

 Agricultural labourer Nil  Nil  0.0 3 0.0 3 

 Non-agricultural labourer 21.3 17 9.1 16 15.5 33 

 Business 17.9 37 10.3 15 15.8 52 

 Salaried employment 26.8 28 18.5 33 22.6 61 

 Housework Nil  Nil  18.3 218 18.3 218 

 Student 52.4 2 34.7 4 43.5 6 

Religion             

 Hindu 21.9 67 17.8 217 18.8 284 

 Muslim 20.7 14 18.6 65 19.0 79 

 Jain 34.3 5 8.6 9 18.1 14 

 Other Nil  Nil  0.0 1 0.0 1 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 49.5 4 18.5 23 23.8 27 

 Scheduled Tribe 0.0 4 16.9 24 14.4 28 

 Other 21.7 78 17.7 245 18.7 323 

Household SLI             

 Low 0.0 1 17.7 11 15.6 12 

 Medium 30.1 13 21.9 70 23.1 83 

 High 21.3 72 16.3 211 17.6 283 

Travel due to work             

 Yes 26.1 41 14.2 20 22.5 61 

 No 19.1 45 17.9 272 18.1 317 

 Total 22.3 86 17.7 292 18.8 378 
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Table 4.10 T: Among TOTAL respondents who had ever taken an HIV test, percent reported to have received 

counseling during the last test, by sex and other background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Place of residence             

 Rural 32.4 91 21.8 314 24.0 405 

 Urban 22.3 86 17.7 292 18.8 378 

Age             

 15-19 47.5 6 37.1 43 38.6 49 

 20-24 15.4 24 12.6 181 12.9 205 

 25-29 54.5 29 20.7 178 25.3 207 

 30-34 21.1 35 17.1 85 18.3 120 

 35-39 25.9 32 19.0 68 21.1 100 

 40-44 17.7 28 43.1 34 32.5 62 

 45-49 35.1 23 50.2 17 42.1 40 

Marital status             

 Currently married 28.7 141 18.7 547 20.6 688 

 Marriage dissolved 49.7 4 40.0 35 41.0 39 

 Never married 30.2 32 30.9 22 30.5 54 

Literacy and education             

 Illiterate 27.4 12 19.6 116 20.2 128 

 Primary 7.4 7 53.0 20 43.8 27 

 Middle  45.4 19 21.9 125 25.7 144 

 Secondary 23.4 10 23.2 67 23.2 77 

 Secondary+ 27.3 129 17.8 278 20.8 407 

Occupation             

 Cultivator 31.1 36 17.3 31 23.0 67 

 Agricultural labourer 24.3 4 18.1 28 18.7 32 

 Non-agricultural labourer 41.2 27 36.8 34 38.3 61 

 Business 18.8 53 35.9 30 25.7 83 

 Salaried employment 31.8 49 33.8 54 32.8 103 

 Housework Nil  Nil  16.9 422 16.9 422 

 Student 27.5 8 40.1 7 30.9 15 

Religion             

 Hindu 30.4 143 20.1 490 22.3 633 

 Muslim 11.6 20 23.3 82 20.9 102 

 Jain 37.5 14 6.0 26 17.4 40 

 Other Nil  Nil  42.2 8 42.2 8 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 82.2 12 26.6 73 36.3 85 

 Scheduled Tribe 21.3 11 21.1 51 21.2 62 

 Other 22.6 154 19.6 482 20.2 636 

Household SLI             

 Low 61.8 6 28.0 46 33.3 52 

 Medium 55.0 35 23.9 165 28.6 200 

 High 18.4 136 17.6 395 17.8 531 

Travel due to work             

 Yes 32.1 83 45.7 44 36.8 127 

 No 26.8 94 18.8 562 19.8 656 

 Total 29.5 177 20.7 606 22.6 783 
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Table 4.11R: Percent of never married RURAL respondents who ever had sexual intercourse, by sex and other 

background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Age             

 15-19 3.4 216 0.0 148 2.1 364 

 20-24 10.5 157 0.0 28 9.2 185 

 25-29 12.3 40 0.0 6 10.8 46 

 30-49 0.0 6 0.0 8 0.0 14 

Literacy and education             

 Illiterate 0.0 20 0.0 10 0.0 30 

 Primary 0.0 8 0.0 1 0.0 9 

 Middle  7.8 54 0.0 13 6.5 67 

 Secondary 11.1 49 0.0 22 7.6 71 

 Secondary+ 6.2 288 0.0 144 4.3 432 

Occupation             

 Cultivator 8.5 86 0.0 3 8.0 89 

 Agricultural labourer 7.6 15 0.0 2 6.5 17 

 Non-agricultural labourer 12.2 80 0.0 1 11.8 81 

 Business 0.0 28 0.0 1 0.0 29 

 Salaried employment 6.2 44 0.0 8 5.6 52 

 Housework 0.0 1 0.0 82 0.0 83 

 Student 4.2 165 0.0 93 2.8 258 

Religion             

 Hindu 6.9 361 0.0 158 4.9 519 

 Muslim 7.0 31 0.0 15 4.7 46 

 Jain 5.1 23 0.0 16 3.1 39 

 Other 0.0 4 0.0 1 0.0 5 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 15.6 51 0.0 14 12.2 65 

 Scheduled Tribe 1.9 43 0.0 14 1.4 57 

 Other 5.8 325 0.0 162 4.0 487 

Household SLI             

 Low 14.0 29 0.0 19 9.5 48 

 Medium 5.5 150 0.0 54 4.1 204 

 High 6.4 240 0.0 117 4.4 357 

Travel due to work             

 Yes 8.6 220 0.0 46 7.4 266 

 No 3.8 199 0.0 144 2.1 343 

 Total 6.7 419 0.0 190 4.7 609 
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Table 4.11U: Percent of never married URBAN respondents who ever had sexual intercourse, by sex and other 

background characteristics 

Characteristic 

Male Female Total 

Percent Number Percent Number Percent Number 

Age             

 15-19 0.9 200 0.0 172 0.5 372 

 20-24 2.9 157 0.0 73 1.9 230 

 25-29 9.6 59 0.0 11 8.3 70 

 30-49 13.8 16 0.0 17 6.5 33 

Literacy and education             

 Illiterate 11.7 19 0.0 6 8.5 25 

 Primary 0.0 8 0.0 1 0.0 9 

 Middle  3.3 35 0.0 16 2.3 51 

 Secondary 4.6 49 0.0 24 3.0 73 

 Secondary+ 2.7 321 0.0 226 1.6 547 

Occupation             

 Cultivator 19.3 12 Nil  Nil  19.3 12 

 Agricultural labourer 0.0 2 0.0 1 0.0 3 

 Non-agricultural labourer 3.9 93 0.0 4 3.8 97 

 Business 4.3 83 0.0 10 3.7 93 

 Salaried employment 2.3 58 0.0 27 1.6 85 

 Housework 0.0 3 0.0 88 0.0 91 

 Student 1.9 180 0.0 142 1.1 322 

Religion             

 Hindu 3.2 335 0.0 196 2.0 531 

 Muslim 4.4 79 0.0 62 2.4 141 

 Jain 0.0 17 0.0 15 0.0 32 

 Other 0.0 1 Nil  Nil  0.0 1 

Caste/Tribe             

 Scheduled Caste 2.8 35 0.0 17 1.9 52 

 Scheduled Tribe 1.8 36 0.0 15 1.3 51 

 Other 3.5 361 0.0 241 2.1 602 

Household SLI             

 Low 12.5 15 0.0 6 8.8 21 

 Medium 3.4 82 0.0 44 2.3 126 

 High 2.8 335 0.0 223 1.7 558 

Travel due to work             

 Yes 4.9 144 0.0 21 4.2 165 

 No 2.4 288 0.0 252 1.3 540 

Total 3.3 432 0.0 273 2.0 705 

Note: Total includes cases with missing information on occupation. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




